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 œbŽ ÈU¼»dC" ÈtŽuL−" Ω¥ œbŽ ÈU¼»dC" ÈtŽuL−" Ω   ≥

ø«dÇ øb/«V!d" ¨œbŽ p¹ ÈU¼»dC" ÈtL¼ XHÖ Ê«uðv" U¹¬

لوّعدد ا

±p¹ “« dð¯—eÐ vFO³Þ œbŽ Ëœ »d{ tÐ ÊUJ"«  —u+ —œ «— d¹“ ÈU¼œbŽ ‡‡

ÆbOM! q¹b³ð

 Ω±¥ Ω¥ Ωµ Ω∏  15 = 3 × 5

 Ωµ±  Ω¥π Ω±∞ Ωπ Ω         ∑

≤œuš Ë p¹ œbŽ “« dOž ¨tOKŽÂu�I" p¹ ¨œbŽ d¼ È«dÐ ‡‡


ÆbO�¹uMÐ œbŽ 

→ ±¥ → ¥→ µ→ ∏→ ±µ

→ µ±→ ¥π→ ±∞→ π→ ∑

 dÖ«a Ë bË bMýUÐ vFO³Þ Èœ«bŽ« a × b = c ÁUÖÊ¬ ¨býUÐ c  “« p¹d¼ Ë vFO³Þ ÈœbŽ a Ë b

 t?O?K?ŽÂu�I" p¹c œb?Ž ÆXÝ« ±µ v?F?O?³?Þ œb?Ž Ëœ »d?{q?+UŠ  —u+ tÐ Ê«uðv" eO/ «— ≥ Ë µ

 bM/U" v¹U¼œbŽ ÆXýu/∂ Ë ±µ “« d?ð¯—eÐ vFO³Þ œbŽ Ëœ »d{q+UŠ  —u+ tÐ Ê«uðv" t! «— ±

 ¨Xýu/V�d� œ«bŽ« ÈU¼œbŽ ÆrO"U/v" ¥¨∂¨∏¨π¨±∞ ¨±≤Ë±¥ V�d� œ«bŽ«Æb/«

 œbŽµ “« dð¯—eÐ vFO³Þ œ«bŽ« »d{q+UŠ  —u+ tÐ Ê«uðvL/ «—  ± t! bO/«œv" ÆXýu/ µ

« Èœb??ŽËÒ« œb??Ž d? ¼ ÆX?Ý« ‰ËÒ Ë ‘œu??š “« d??O?ž ‰±ÈU? ¼œb??Ž Æœ—«b??/ Èd??~??¹œ t??O??K??ŽÂu?�?I?" ¨

≤¨≥¨µ¨∑¨±±¨±≥ì Ë« œ«bŽ« ËÒ‰ÆbM²�¼ 

 œbŽ±« t/ Ë XÝ« V!d" t/ ËÒÆ‰



≥
œ«b�« ÈU�t�uL
� Ë »U��

±ÊœuÐ V!d" t/u~Ç t! bO¼œ `O{uð Ë bOAJÐ jš p¹ V!d" œbŽ d¼ —Ëœ ‡‡

 Æb¹œ«œ hO2Að «— Ê¬∏≥  , µ∑  , ±≥ , π  , ±∑  , ≥µ , ± , ≤¥  ,  ∂  , ≥  , ∂≥

« ¨b¹«ÁbOAJ/ jš U¼Ê¬ —Ëœ t! Èœ«bŽ« U¹¬ËÒø«dÇ øb/«‰

≤U¼Á—«eÖ v²Ý—œU/ XKŽ ÆbOM! h2A" «— d¹“ ÈU¼Á—«eÖ v²Ý—œU/ U¹ v²Ý—œ ‡‡

ÆbO�¹uMÐ «—

 ‡‡ nJ«¥π« ÈœbŽ ËÒÆXÝ« ‰

 “« dOž ‡‡ »≤ »dC" êO¼ ¨≤« ËÒÆX�O/ ‰

 ‡‡ Û≥« tOKŽÂu�I" p¹ ËÒ ‰±≤ÆXÝ« 

 “« dð¯—eÐ vFO³Þ œbŽ d¼ ‡‡  ±« tOKŽÂu�I" p¹ qc«bŠ ¨ËÒÆœ—«œ ‰

« tOKŽÂu�I" UNMð ‡‡ ÀËÒ ‰µ œuš ¨µÆXÝ« 

 ‡‡ Ã≤≥« ÈœbŽ ËÒÆXÝ« ‰

 ‡‡ ı≤∑« ÈœbŽ ËÒÆXÝ« ‰

« »dC" UNMð ‡‡ ÕËÒ ‰≥ œuš ¨≥ÆXÝ« 

≥ “« dð¯—eÐ V!d" œbŽ ZMÄ ‡‡≤∞ÆbO�¹uMÐ 

¥ ÈU¼tOKŽÂu�I" ÈtŽuL−" ‡‡±≤ÆbO�¹uMÐ «— 

 ÈU¼tOKŽÂu�I" ÈtŽuL−"±≥ÆbO�¹uMÐ «— 

« œbŽ d¼ t! XHÖ Ê«uðv" U¹¬ËÒUIOcœ ‰Îøœ—«œ tOKŽÂu�I" Ëœ 

µ œbŽ Ë V!d" ÈU¼œbŽ ÈtL¼ ¨d¹“ ‰Ëbł —œ ‡‡±ÆbO/eÐ jš «— 

±∞π∏∑∂µ¥≥≤±

≤∞±π±∏±∑±∂±µ±¥±≥±≤±±

« Áb/U"vcUÐ ÈU¼œbŽ ÈtL¼ U¹¬ËÒøb/«‰



¥
œ«b�« ÈU�t�uL
� Ë »U��

« ÈU¼œbŽ rO¼«ušv"ËÒ sOÐ ‰± Uð ≥∞ÈU‡¼œbŽ «b²Ð« ̈ —U! s¹« È«dÐ ÆrOM! sOOFð «— 

± Uð ≥∞ÆrO�¹u/v" «— 

±∞π∏∑∂µ¥≥≤±

≤∞±π±∏±∑±∂±µ±¥±≥±≤±±

≥∞≤π≤∏≤∑≤∂≤µ≤¥≤≥≤≤≤±

«d?O?ž ÈU?¼œbŽ XÝ« v?U!ËÒ« ÈU ¼œb?Ž U?ð rO/eÐ jš «— ‰ËÒj?š t ! v¹U¼œbŽ® ‰

ÆbM/ULÐ vcUÐ ©b/—ušvL/

±« p¹ œbŽ U¹¬ ‡‡ËÒø«dÇ øXÝ« ‰

≤ œbŽ ÈU¼»dC" “« p¹ Â«b! ‡‡ ≤ÆbO/eÐ jš «— U¼Ê¬ øb/«V!d" 

≥ œbŽ ÈU¼»dC" “« p¹ Â«b! ‡‡≥ÆbO/eÐ jš «— U¼Ê¬ øb/«V!d" 

¥ œbŽ V!d" ÈU¼»dC" “« p¹ Â«b! ‡‡≥ö³c Îøb/œuÐ Áœ—uš jš 

µË« ‡‡Ò œbŽ »dC" sOJ≥øœuÐ œbŽ Â«b! ¨œ—uš jš t! 

∂ œbŽ V!d" ÈU¼»dC" ‡‡µÆbO/eÐ jš eO/ «— 

∑ œbŽ ÈU¼»dC" “« p¹ Â«b! ‡‡µö³c ÎøœuÐ Áœ—uš jš 

∏Ë« ‡‡Ò œbŽ »dC" sOJµøœuÐ œbŽ Â«b! ¨œ—uš jš t! 

π ÈU¼œbŽ “« vÐdC" U¹¬ ‡‡∑¨±±¨±≥¨±∑«— Ê¬ b¹UÐ t! XÝ« Áb/U" vcUÐ ì Ë 

øbO/eÐ jš

±∞ œbŽ »—UC" XÝ« Â“ô U¹¬ ‡‡¥ U¹ ∂ø«dÇ øbO/eÐ jš «— 

±±øbÐU¹v" t"«œ« U−! Uð U¼»dC" Êœ“ jš ‡‡

لوّتعيين عددهاى ا

∫bO¼œ ÂU−/« d¹“ qŠ«d" vÞ «— —U! s¹« bO/«uðv"

± œbŽ ‡‡±ÆbO/eÐ jš «— 

≤ ÈU¼»dC" ‡‡≤ œuš “« dOž ¨«— ≤ÆbO/eÐ jš ¨

≥ ÈU¼»dC" ‡‡≥ œuš “« dOž ¨«— ≥ÆbO/eÐ jš ¨



µ
œ«b�« ÈU�t�uL
� Ë »U��

¥Ë« ‡‡Ò ÈbFÐ ÈÁœe/ jš œbŽ sOJµ« ÈœbŽ t! ÁœuÐ ËÒ ÈU¼»dC" ÆXÝ« ‰µœu‡š “« dOž «— 

µÆbO/eÐ jš 

µ ¨bO/eÐ jš «— Ê¬ ÈU¼»dC" b¹UÐ t! ÈbFÐ œbŽ ‡‡ ∑ ÈU¼»dC" ·cŠ È«dÐ ÆXÝ« ∑dOž ¨

 œuš “«∑Ë« ̈Ò bO/eÐ jš b¹UÐ t! ÈœbŽ sOJ¥π œbŽ ̈ bOMOÐv" t! —uÞÊUL¼ ÆXÝ« ¥π¨X�O/ ‰Ëbł —œ 

ÆXÝ« ÁbOÝ— ÊU¹UÄ tÐ U¼»dC" Êœ“ jš —U! ¨fÄ

ÈtL¼ ¨Ê¬ —œ t! Xý«œ bO¼«uš d¹“ ‰Ëbł bM/U" vJËbł ¨Ábý t²HÖ qŠ«d" Êœ«œ ÂU−/« “« fÄ

« Áœe/ jš ÈU¼œbŽËÒ« ÈU¼œbŽ —Ëœ Æb/«‰ËÒÆbOAJÐ jš ‰

±∞π∏∑∂µ¥≥≤±

≤∞±π±∏±∑±∂±µ±¥±≥±≤±±

≥∞≤π≤∏≤∑≤∂≤µ≤¥≤≥≤≤≤±

 ‰Ë« œ«bŽ« sOOFð È«dÐ ‰UÐdž r²¹—u~J« ‘Ë— “« U−M¹« —œ U"± Uð ≥∞Ær¹«Áœd! ÁœUH²Ý« 

± ‰UÐdž r²¹—u~J« —œ «— —U! qŠ«d" ¨d¹“ —«œuL/ ‡‡«


ÈU¼œbŽ sOOFð È«dÐ s²�ð«—

«ËÒ sOÐ ‰± vFO³Þ œbŽ Ë n »U2²/« UÐ Æb¼œv" ÊUA/ ¥∞ Ω n¨d¹“ —«œuL/ “« ÁœUH²Ý« Ë 

« ÈU¼œbŽËÒ sOÐ ‰± Ë ¥∞ÆbOM! sOOFð «— 

×�qÒ ÈU¼œbŽ s²ýu� ± Uð ¥∞ŸËdý

 “« ÈU¼œbŽ± Uð nÆbO ¹uMÐ «— 

 œbŽ±ÆbO�eÐ jš «— 

« ÈœbŽ t� «— ÈbFÐ ÈÁœe� jš œbŽËÒ‰

Æb¹dO~Ð dE�—œ ¨XÝ«

œuš “« dOž ¨«— œbŽ s¹« ÈU¼»dC�

ÆbO�eÐ jš ¨œbŽ s¹«

È—¬
œb Ž s¹« lÐd� U¹¬

øX ¼ ‰Ëbł —œ

t�

‰Ëbł sO¹UÄ —œ «— Áb�U�v:UÐ ÈU¼œbŽ

ÆbO ¹uMÐ

‰UÐdž r²¹—u~<« —«œuL�
ÊU¹UÄ



∂
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� Ë »U��

≤ ÈU¼œbŽ ‡‡± Uð ∂∞r?²?¹—u?~?J« Êœd?Ð —U ! tÐ UÐ ÊuM!« ÆbO�¹uMÐ ÊUðd²?œ —œ «— 

« ÈU¼œbŽ ¨‰UÐdžËÒ sOÐ ‰± Ë ∂∞Æb¹—Ë¬ XÝœtÐ «— 

 œbŽ U¹¬ t! rOM! sOOFð rO¼«ušv"¥≥« ËÒÆt/ U¹ XÝ« ‰

 U¹¬¥≥ »dC" ≤øbO¼œ aÝUÄ ‰«RÝ s¹« tÐ bO/«uðv" vLO�Ið tÇ UÐ øXÝ« 

 U¹¬¥≥ »dC" ≥ »dC"       øXÝ« µ »dC"       ø—uÞtÇ ∑ø—uÞtÇ 

 ÈU?¼œbŽ dÖ«± Uð ¥≥ U?¹¬ ¨b?¹dÐ —U!tÐ «— ‰UÐdž r²¹—u~J« Ë bO�¹uMÐ «— ¥≥j?š 

 U¹¬        øœ—ušv"¥≥« ÈœbŽ ËÒøXÝ« ‰

Ë« Ê«uðv" ̈ Êœd! rO�Ið UÐ t/u~Ç t! bO¼œ ̀ O{uðÒÆœd! sOOFð «— œbŽ p¹ ÊœuÐ ‰

± ÈU¼tOKŽÂu�I" ÈtŽuL−" ‡‡≤¥ÆbO�¹uMÐ «— 

≤ ÈU¼»dC" “« Uð ZMÄ ‡‡∂ÆbO�¹uMÐ «— 

≥ U¹¬ ‡‡∑∑« ÈœbŽ ËÒø«dÇ øXÝ« ‰

¥« ÈU¼œbŽ sOOFð È«dÐ «— ‰UÐdž r²¹—u~J« ‡‡ËÒ sOÐ ‰± Ë ±∞∞Æb¹dÐ —U!tÐ 

µ œbŽ U¹¬ ‡‡π∑« ËÒø«dÇ øXÝ« ‰

∂ sOÐ ‰Ë« œ«bŽ« sOOFð È«dÐ «— ‰UÐdž r²¹—u~J« ‡‡∏∞ Ë ±≥∞Æb¹dÐ —UJÐ 



∑
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� Ë »U��

dE�—œ œbŽ    XÝœtÐ œbŽ        

t²?dÖ             Áb�¬             

±∏

≤µ

≥≤

¥±∞

µ∑

∂¥

∑±

∏π

π∂

±∞≥

ŸËdý

“« d??ðp??Çu?� œb Ž p?¹

±±Æb¹dO~Ð dE�—œ 

 —œ «— Ê¬∑ÆbOM� »d{ 

œbŽ U¹¬

 “« Áb�¬ XÝœtÐ±±

øXÝ« dðpÇu�

È—¬
œbŽ qÐUI� —œ «— t²?dÖ dE�—œ œbŽ

ÆbO�«uFÐ ‰Ëbł —œ Áb�¬ XÝœtÐ

t� 

 œbŽ±±ÆbOM� r� Ê¬ “« «— 

±‡‡

≤« œ«bŽ« UÐ È“UÐ ‡‡ËÒ‰

 œbŽ±« œ«bŽ« Ë ËÒ ‰≥¨µ¨∑¨±± ̈±≥¨±∑Ë±π«— 

—U?N?Ç Ÿu?L?−?" t ! bO�¹uMÐ È—uÞ VFJ" ÈU¼týuÖ —œ

 ¨tłË d¼ —œ lc«Ë œbŽ≥∏ÆbýUÐ 

حل مسئله
U?Ð Æb?/U"v" XÐUŁ U¼Ê¬ »d{q+UŠ t! XÝ« È—uÞ —«bI" Ëœ  «dOOGð ¨U¼tK¾�" “« všdÐ —œ

q?Š «— U¼tK¾�" t/uÖs¹« rO/«uðv" ¨Ê¬ tÐ tłuð Ë Ÿu{u" s¹« hO2Að

ÆbOM! tłuð t/uL/ p¹ tÐ ÆrOM!

−/ p¹Ò ·d?+ UÐ —U∂ «— e?O?" p¹ b/«uðv" “Ë— —œ —U! XŽUÝ ¥

 È“Ë— dÖ« Æœ“U�Ð Á“Ë—∏øœ“UÝv" Á“Ë— bMÇ «— eO" ÊUL¼ ̈ bM! —U! XŽUÝ 

œ«b?F?ð —œ “Ë— —œ —U !  U?ŽU?Ý œ«bFð »d{q+UŠ tK¾�" s¹« —œ

ÊU¹UÄ



∏
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± È“Ë— U?‡?Ð ¨“U?ÝÁd−MÄ Ë —œ dÖ—U‡! p‡¹ ‡‡∏«— —œ p?¹ b/«uðv" —U! XŽUÝ 

∂ «— —œ b ¼«u?2?Ð Ë« d?Ö« øb?A?!v" ‰uÞ XŽUÝ bMÇ —œ s²šUÝ ªœ“U�Ð Á“Ë—¥Á“Ë— 

 “« d²AOÐ b¹UÐ “Ë— d¼ —œ ¨œ“U�Ð∏ø«dÇ ød²L! U¹ bM! —U! XŽUÝ 

≤ ¨ÊU?L²šUÝ p¹ výUI/ È«dÐ ‡‡≥ dÖ—U! ±∏bM²Ý«ušv" dÖ« Æb/œd! —U! “Ë— 

U¼dÖ—U! œ«bFð dÖ« ød²L! U¹ b/œd!v" d²AOÐ b¹UÐ «— Ê«dÖ—U! œ«bFð ¨œuý ÂU−/« dðœË“ —U!

∂øbýv" ÂU−/« Á“Ë— bMÇ —U! s¹« ¨œuÐ dH/ 

≥dÖ« t! XÝ« Áœd! »U�Š Ë« ÆbM! È“ËbKÖ «— ÈeO"Ë— p¹ b¼«ušv" Ád¼“ ‡‡

 È“Ë— ¨t?Ý—b" nOJU‡Jð Êœ«œ ÂU−‡/« “« fÄ ¨“Ë— d¼¥µ«— Èe?O"Ë— ¨bM! —U! t‡IOcœ 

±≤ «— ÈeO"Ë— b¼«u2Ð dÖ« Æœd! b¼«uš ÂULð Á“Ë— πbMÇ “Ë— d¼ ¨bM! È“ËbKÖ Á“Ë—

øbM! —U! b¹UÐ tIOcœ

¥p?¹ s?²??U?Ð È«d?Ð ‘—œU?" Ë t?"u?B?F?" ‡‡

 pÇu! ÈtâOJUc∑∏d¼«uš dÖ« Æb/œd! —U! “Ë— 

b?MÇ «— tâOJUc s¹« œd!v" pL! U¼Ê¬ tÐ t"uBF"

øbM²?UÐv" Á“Ë—

سم شكل ر 
دار  جدول نظام

الگويابى 
هاى نامطلو  بحذف حالت

زير مسئله 
 حل مسئلهى سادهتر

 تشكيل معادله
مايشحدس و آز 

! ̈ U¼“Ë—qÒrOM! ÷d? dÖ« ôUŠ ÆXÝ« XÐUŁ ÈœbŽ ̈ s¹«dÐUMÐ ªXÝ« eO" s²šUÝ È«dÐ Â“ô —U!  UŽUÝ 

 UÐ Ë«∏ —œ «— eO" ¨“Ë— —œ —U! XŽUÝ a∫rO�¹uMÐ rO/«uðv" ¨œ“UÝv" “Ë— 

6 × 4 = 8 × a

∫s¹«dÐUMÐ

a = 6 × 4

8
= 3

2
1

3 1

“Ë— 

øb¹«Áœd! ÁœUH²Ý« œd³¼«— Â«b! “« ¨tK¾�" s¹« Êœd! qŠ È«dÐ



π
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µ t×H+ d¼ —œ dÖ« ÆbM! vMOÇ·ËdŠ «— »U²! p¹ b¼«ušv" bLŠ« ‡‡≤¥dDÝ 

 »U²! s²" ¨b¼œ —«dc±¥∞ t?×H+ d¼ —œ dÖ« Æbý b¼«uš t×H+ ≤∏¨b¼œ —«dc dDÝ 

øbý b¼«uš t×H+ bMÇ »U²! s²"

∂ U?Ð È—U! ‡‡∏ ¨d?Ö—U! dH/ π U?Ð Æœu?ýv" ÂULð Á“Ë— 

  

3

4
—U?! ¨d?Ö—U! œ«bFð s¹« 

øœuýv" ÂULð Á“Ë—bMÇ

∑ qJý ÆbOM! tłuð éÇ XLÝ qJý Ëœ ◊U³ð—« tÐ ¨n¹œ— d¼ —œ ‡‡ap¹ Â«b! UÐ 

 ÈU¼qJý “«b ̈  c Ë dÆbOM! ÁUOÝ «— XÝ—œ aÝUÄ tÐ ◊uÐd" Èt/Uš øœ—«œ «— ◊U³ð—« ÊUL¼ 

b
c
ddcba

b
c
ddcba

b
c
ddcba

b
c
ddcba

b
c
ddcba

b
c
ddcba

ÁdH�Ëœ È“UÐ p¹

ÆbO¼œ —«dc t²Ýœ tÝ —œ «— X¹d³! »uÇ Èœ«bFð

b?O?¼«u?šv?" t?! X?¹d?³ ! »u?Ç œ«b?F?ð d ¼ ¨t?²Ýœ p¹ “« XÐu/ tÐ ÊU²²ÝËœ Ë ULý ôUŠ

Æb¹—«œdÐ X¹d³! »uÇ ¨t²Ýœ Ëœ “« bO/«uðvL/ XÐu/ d¼ —œ Æb¹—«œdÐ

Æb¹—«œdÐ ULý «— X¹d³!»uÇ s¹dš¬ Uð bOM! vŠ«dÞ vÐuš ÈtAI/



±∞
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انتو

ö¦" t! bO/«œv" Æb¹«t²?dÖ œU¹ t²ýcÖ ‰UÝ —œ «— U¼Ê¬ UÐ t³ÝU×" bŽ«uc Ë —«œÊ«uð ÈU¼œbŽÎ

  5
3 = 5 × 5 × 5  5

2 = 5 × 5  5
1 = 5

ÆrOM!v" È—Ë¬œU¹ ‰U¦" bMÇ UÐ «— —«œÊ«uð ÈU¼œbŽ UÐ t³ÝU×" bŽ«uc ¨pM¹«

 dÖ« ‡‡ nJ«a Ë Á«u2Jœ ÈœbŽ m Ë n¨bMýUÐ vFO³Þ œbŽ Ëœ 

am × an = am+na5 × a3 = a5+3 = a8

  (a ≠ 0)  am ÷ an = am − na5 ÷ a3 = a5 − 3 = a2

 dÖ« ‡‡ »a Ë b Ë Á«u2Jœ Èœ«bŽ« m Ë n¨bMýUÐ vFO³Þ œbŽ Ëœ 

a5 ÷ b5 = (
a
b

)5

  a
5 × b5 = (ab)5

an ÷ bn = (
a
b

)n    (b ≠ 0)am × bm = (ab)m

ÆbOM! q"U! «— U¼ÈËU�ð

    (a
2)3 = a2 × a2 × a2 = a × a ×            ×            =  L

    (b3)2 = b3 × b3 = b × b × b ×            =  L

ÆbOM! ÊUOÐ È«ÁbŽUc U¼ —U³Ž s¹« Êœd! ÁœUÝ È«dÐ ¨ôUÐ ÈU¼ÈËU�ð tÐ tłuð UÐ

±ÆbO�¹uMÐ —«œÊ«uð œbŽ p¹  —u+tÐ «— d¹“ ÈU¼ —U³Ž q+UŠ ‡‡

  7
3 × 7  ( − 2)3 × ( − 2)5

  5
7 × 5

4

  6
5 ÷ 6  ( − 3)7 ÷ ( − 3)2  8

5 ÷ 8
2

≤ÆbO�¹uMÐ —«œÊ«uð œbŽ p¹  —u+tÐ «— d¹“ ÈU¼ —U³Ž q+UŠ ‡‡

  (0/ 5)3 × 4
3

  ( − 3)2 × ( − 6)2  2
4 × 5

4

  (8 / 5)6 ÷ 5
6

  65
3 ÷ 13

3
  24

7 ÷ 8
7

≥ÆbOM! q"U! «— d¹“ ÈU¼ —U³Ž ‡‡

  
6

       49
3 =  8

5 = 2  = 9
4

     ≥
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±ÆbO�¹uMÐ —«œÊ«uð œbŽ p¹  —u+tÐ «— d¹“ ÈU¼ —U³Ž q+UŠ ‡‡

  8
7 ÷ 8

3
  7

8 × 7
2

  5
7 × 5

4

  (1/ 7)2 × (1/ 7)  (0/ 4)3 × (0/ 4)2  10
5 ÷ 10

3

  

(
4

5
)8 ÷ (

4

5
)2  (8 / 2)3 ÷ (8 / 2)  (5 /1)4 ÷ (5 /1)3

  

(
2

7
)5 ÷ (

2

7
)

  

(
3

4
)3 × (

3

4
)6

  

(
3

5
)8 × (

3

5
)2

≤ÆbO�¹uMÐ —«œÊ«uð œbŽ p¹  —u+tÐ «— d¹“ ÈU¼ —U³Ž q+UŠ ‡‡

  85
2 ÷ 17

2
  4

3 × 25
3

  2
4 × 5

4

  (0/12)5 ÷ 4
5

  (0/ 6)3 ÷ 2
3

  (7 / 2)3 ÷ (0/ 9)3

(
3

5
)8 ÷ (

1

5
)8

  (2 / 5)5 × (0/ 4)5(
8

15
)3 × (

5

16
)3

≥ÆbO�¹uMÐ —«œÊ«uð œbŽ p¹  —u+tÐ «— d¹“ ÈU¼d�! q+UŠ ‡‡

  

21
4

3
4

  

6
5

3
5

  

2
5 × 2

3

2
4 × 2

  

4
3

4
5

  

3
3

3
5

  

3
5

3
3

¥ÆbOM! ÁœUÝ «— d¹“ ÈU¼d�! ‡‡

  

4
5 × 6

3

4
3 × 6

5
  

5
6 × 7

2

5
4 × 7

3
  

3
2 × 2

5

3
4 × 2

4

µÆbO�¹uMÐ —«œÊ«uð ÈU¼ —U³Ž  —u+tÐ «— d¹“ ÈU¼ —U³Ž ‡‡

  
xy × y2 =

  
(xy)2 × x3 × y4 =

  x × x3 =x × x =
∂ÆbO�¹uMÐ —«œÊ«uð œbŽ p¹  —u+ tÐ Ë bOM! ÁœUÝ «— d¹“ ÈU¼ —U³Ž ‡‡

  9
5 × 27 =  8

2 × 2
4 =

∑ dÖ« ‡‡  3
x = a —«bI" ¨býUÐ   3

x+1
 V�ŠdÐ «— aÆbO�¹uMÐ 



±≤
œ«b�« ÈU�t�uL
� Ë »U��

± ÈU¼qJý “« p¹ Â«b! ªbOM! tłuð éÇ XLÝ qJý Ëœ sOÐ ÈtDÐ«— tÐ ‡‡a¨

b ¨c Ë d qJý UÐ «— tDÐ«— ÊUL¼ oøœ—«œ 

a b c do a
b

d
c

a
b
c
d

a
b
c
d

a
b
c
d

a
b
c
d

aÝUÄ

سم شكل ر 
دار  جدول نظام

الگويابى 
هاى نامطلو  بحذف حالت

زير مسئله 
 حل مسئلهى سادهتر

 تشكيل معادله
مايشحدس و آز 

≤Ÿd²2" ̈ b"¬ gýuš Z/dDý È“UÐ “« bM¼ ÁUýœUÄ v²cË bM¹uÖv" U¼t/U�?« —œ ‡‡

Ë« Æb?M! VKÞ ‘«œUÄ Ê«uMŽ tÐ È«Áe¹Uł Uð XÝ«uš Ë« “« Ë bO³KÞ —uCŠtÐ «— Z/dDý

∫œd! ÕdD" —uÞs¹« «— œuš XÝ«uš—œ

« Èt/Uš —œ Ë Z/dDý Èt×H+ —œòËÒp¹ s" È«dÐ ¨‰

« Èt?/U?š d?Ð«d?Ð Ëœ ÂËœ Èt?/Uš —œ ¨ÂbMÖ t/«œËÒÈt?/Uš —œ Ë ‰

¨V?O?ðd?ð s?O?L¼ tÐ Ë bO¼œ —«dc ÂbMÖ ÂËœ Èt/Uš dÐ«dÐ Ëœ ÂuÝ

åÆb?¹ËdÐ gOÄ Âb?M?Ö t?�?O?! p¹ Ë« tÐ œ«œ —u²Ýœ Ë œd! V−Fð Ë« XÝ«uš—œ “« ÁUýœUÄ

øXÝ« ÁœuÐ ÂbMÖ t�O! p¹ ÈÁ“«b/« tÐ Z/dDý Ÿd²2" XÝ«uš—œ U¹¬ ̈ ULý dE/ tÐ ÆbM¼bÐ

 ÈU ¼œbŽ± Uð ±µÈ—u?Þ q?ÐU?I?" Y?K¦" ÈU¼Ád¹«œ —œ «— 

 œb?Ž ¨Y?K?¦?" lK{ d¼ ÈË— ÈU¼œbŽ ŸuL−" t! bO¼œ —«dc≥¥

 r¼ jÝË ÈÁd¹«œ tÝ ÈU¼œbŽ ŸuL−" Æœuý≥¥Æœuý 

2

13

9 7

45 12
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©bLŠ« sÐbL×� ÊU×¹—uÐ«®

v�ËdOÐ ÊU×¹—uÐ«

®≥µ≤ ‡‡ ‘ π∑≥©Â 

 —cł�
Ô

MÚDo


  Ë ©U¹uÖ®«Ó�Ór
]

 øXÝ« Â«b! ©@MÖ®

UÐ“ tÐ Ë« XIOIŠ t! XÝ« Ê¬ oDM" —cłÊ
Ú

/ ¨tÝ ÊuâL¼ ¨s²HÖ Ê«uð Ô—UNÇ Ë «— t

—cł ÊuÇ b¹UO/ —œ ÊUÐ“ tÐ Ë« XIOIŠ eÖd¼ t! XÝ« Ê¬ r+« —cł U"« Ë Æ«— Áœe/Uý¨Áœ 

—b/« «— Ë« t! s²?U¹ Ê«u²/ ÈœbŽ eÖd¼ t! 


¦"ÚqÚœ ¨v/“g¹uš 
Ó

Æb¹¬ Á

! r+« ËÓp¹œe/ Ë V¹dIð tÐ d~" ̈ ‘bÐUO/ Uð ̈ «— ÁbM¹uł b¼b/ »«uł t! «d¹“ œuÐ d

©v/UBI/ V¹dIð UÐ® ÆfÐ Ë« UÐ Êbý

sOMÇ Ë b¹UL/v" Á“Uð Ë Ê«uł dJ? ÿU×J “« “uM¼ ÊU×¹—uÐ« ¨ÂU¹« XýcÖ œułË UÐ

v?ÐU?¹t?A?¹— ¨œU?I?²/« ¨dJ? XFÝË —œ Ë« ÆXÝU" dBŽr¼ Ê«bMLA/«œ “« t! bÝ—v" dE/tÐ

¨X?L?J?Š —œ ÊU×¹—uÐ« Æœ—«œ “U²L" v"UI" ¨oOI×ð tÐ oOLŽ oAŽ Ë Àœ«uŠ ÈU¼XKŽ

“« ÆX?Ý« t?²?ý«œ j?K�ð ÊUÐ“ s¹bMÇ tÐ Ë ÁœuÐ œU²Ý« a¹—Uð Ë UO?«dGł ¨Âu−/ ¨ UO{U¹—

Ë t?Ýb?M ¼ ¨X?¾?O ¼ r?K?Ž  U"bI" —œ årONH²J«ò »U²! v/ËdOÐ ÊU×¹—uÐ« rN"  UHOJQð tKLł

ÆXÝ« t²ýU~/ vÝ—U? Ë vÐdŽ ÊUÐ“ Ëœ tÐ Ë »«uł Ë ‰«RÝ  —u+ tÐ «— Ê¬ t! XÝ« Âu−/

bOJUI"ò »U²! —œ ÊU×¹—uÐ« jÝuð —UÐ sOJË« È«dÐ ÈËd!  U¦K¦" rKŽ s¹« dÐ ÁËöŽ

 v?³?¹d?I?ð t?³?ÝU?×?" ÆXÝ« Ábý rOEMð Ë s¹Ëbð åW¾ONJ« rKŽ

  

1

π‰Ëb?ł q?OJAð ¨ U?¼VOł

vÝbM¼ tK¾�" Áœ“«Ëœ tÐ «— Ê¬ t! t¹Ë«“ YOK¦ð tK¾�" vÝ—dÐ Ë ©U¼”uMOÝ®Ê¬ UÐ ‰œUF" 

ÆXÝË« —UŁ¬ d~¹œ “« ªÁœd! q¹b³ð

Ë —«œtJU³/œ ÈU¼Á—U²Ý ¨sO"“ ÊœuÐ ÈËd! qO³c “« vðUŽu{u" —œ ÈË  UIOI×ð

år?ONH²J«ò »U²! —œ t! ÈdOý Á«— ÊUAJN! v²�OÇ —œ ÈË oOI×ð sOMâL¼ Ë U¼»UNý

ÆXÝ« —«œ—ušdÐ «e�Ð v²OL¼« “« XÝ« Áb"¬

 U?Žu?{u?" —œ v?ðU?³ðUJ" bMLA/«œ Ëœ s¹« sOÐ Ë XÝUMOÝ sÐ« d+UF" ÊU×¹—uÐ«

ÆXÝ« t²?dÖ ÂU−/« vH�K? Ë vLKŽ
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ÆbM¼œv" ÊUA/ «— —Ëc−" Ë —cł sOÐ ÈtDÐ«— ̈ qÐUI" ÈU¼—«œuL/

 q¦" v¹U¼œbŽ¥π¨±∂¨¥ ̈ b/—«œ oOcœ —cł t! «— ì Ë —Ëc−�

 U¹q�U� lÐd�ÆbM"U/v" 

œU??¹ «— œ«b?Ž« v?³?¹d?I?ð —c?ł Èt?³?ÝU×?" ‘Ë— ¨t?²?ýc?Ö ‰U?Ý —œ

ö¦" ªb¹«t²?dÖÎ —cł ̈πµÆb¹¬v" XÝœtÐ d¹“  —u+ tÐ —UAŽ« rc— p¹ Uð 

πµ q"U! —Ëc−" Ëœ sOÐ ∏± Ë ±∞∞ —cł ¨fÄ ªXÝ« πµ sOÐ π Ë ±∞s¹« tÐ tłuð UÐ ÆXÝ« 

 —cł ¨VKD"πµÆœuýv" t³ÝU×" d¹“ qJý tÐ 

  95 = 81+14

    
95 ~ 9+

14

2 × 9
    →      95 ~ 9 / 7

—c�

يادآورى

7

ba

a

492 49

7 b

—cł—Ëc−�

±ÆbOM! q"U! «— d¹“ ÈU¼—«œuL/ ‡‡

9 25 49 81 64 36 1 16

≤ÆbOM! »U�Š —UAŽ« rc— p¹ Uð «— d¹“ ÈU¼—cł ‡‡

  43  
  68

  80  
  27

—cł —cł —cł —cł—cł—cł—cł—cł

~ 8 + ~
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جذر تقريبى

‘Ë— s?¹« p?L ! t?Ð Ær?O?M !v?" ÊU?O?Ð Èd?ðo?Ocœ ‘Ë— ¨œbŽ p¹ —cł Èt³ÝU×" È«dÐ ÊuM!«

ÆrOM! »U�Š ¨rO¼«u2Ð t! v³¹dIð d¼ Uð «— œbŽ p¹ —cł rO/«uðv"

 —cł rO¼«ušv"±¥≥∏ “« d²L! v/UBI/ V¹dIð UÐ «— ±

X?Ý«— X?L?Ý “« Ær?¹—Ë¬ X?ÝœtÐ


«b?ł r?c— Ëœ r?c— Ëœ ¨œbŽ 

« rc— Ëœ Êœd‡! «b‡ł “« fÄ Ułs¹« —œ ªrOM!v"ËÒr‡c— Ëœ ¨‰

¥ Ë ±ÆbM/U"v" vcUÐ 

 v³¹dIð —cł±¥ vMF¹® ≥«— Ê¬ —Ëc−" Ë rO�¹u/v" «— ©

 “«±¥ÆrOM!v" r! 

 œb?Ž ªr?¹—Ë¬v?" s?O?¹UÄ «— ÈbFÐ rc— Ëœ≥d?Ð«dÐ Ëœ «— 

 œb?Ž ÊU?J?¹ r?c— “« ôUŠ ÆrOM!v"µ≥∏Ë r?O?M !v" dE/·d+ 

 œbŽµ≥ dÐ «— ∂ vMF¹® XL�c Ã—Uš ÆrOM!v" rO�Ið  ∏—œ «— ©

 XÝ«— XLÝ∂ »d{q+UŠ Ë rO�¹u/v"   68 × 8 UÐ «— µ≥∏

ÆrOM!v" t�¹UI"

 »d{q+UŠ ÊuÇ ¨Ułs¹« —œ  68 × 8 “« µ≥∏d²AOÐ 

 ÈU?łt?Ð ¨X?Ý«∏ œb?Ž ¨∑»d?{q?+U?Š Ë r?O?¼œv?" —«dc «— 

  67 × 7 “« «— µ≥∏ Áb/U"vcUÐ ªrOM!v" r! ∂πÊuM!« ÆXÝ«  

∑ XÝ«— XLÝ —œ «— ≥Æœuýv" ÂULð t³ÝU×" Ë rO�¹u/v" 

 —cł±¥≥∏ “« d²L! v/UBI/ V¹dIð UÐ ±UÐ XÝ« dÐ«dÐ ¨

≥∑Æ

14‘38

53‘8
46 9

9

69

37

3 × 2 = 6

68 × 8 = 544

67 × 7 = 469

14‘38

53‘8
9

3

3 × 2 = 6

68 × 8 = 544

14‘38

5

9

3

14‘38
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 “« d²L! v/UBI/ V¹dIð UÐ «— d¹“ ÈU¼œbŽ “« p¹d¼ —cł±ÆbOM! »U�Š 

∑∏∞≥≤¥±∑±µπ≤

 —c?ł ¨Ë—t?ÐË— ÈU¼t³ÝU×" Êœd! q"U! UÐ ÊuM!«∑π∂

Æb¹—Ë¬ XÝœtÐ «—

« rc— ËœËÒ rc— p¹ ªbOM! «bł «— ‰∑Æb/U"v" vcUÐ 

 v?³?¹d?Ið —cł∑ “« «— Ê¬ —Ëc?−?" Ë b?O?�¹uMÐ «— ∑r! 

ÆbOM!

 œb?Ž ªb?¹—ËU?O?Ð s?O?¹U?Ä «— ÈbFÐ rc— Ëœ≥π∂X?Ýœt?Ð 

 œbŽ Æb¹¬v"≤ ÊUJ¹ rc— “« ÆbOM! dÐ«dÐ Ëœ «— ≥π∂dE/·d+ 

 Ë bOM!≥π dÐ«dÐ Ëœ dÐ «— ≤vMF¹® XL�c Ã—Uš ÆbOM! rO�Ið 

π XÝ«— XLÝ —œ «— ©¥ »d{q+UŠ Ë bO�¹uMÐ   49 × 9«— 

 UÐ≥π∂ÆbOM! t�¹UI" 

 »d?{q?+U?Š Êu?Ç  49 × 9 “« ≥π∂¨X?Ý« d?²?A?O?Ð 

 ÈUłtÐπ œbŽ ¨∏ »d{q+UŠ ¨fáÝ ªbO¼œ —«dc   48 × 8

 “« «—≥π∂ÆbOM! «bOÄ «— Áb/U"vcUÐ Ë bOM! r! 

 ôUŠ∏ XÝ«— XLÝ —œ «— ≤ÆbOM! q"U! «— qÐUI" ÈtDÐ«— Ë ÆbO�¹uMÐ 

7 96

7 ‘96

7 96

3  96

4

2

2 × 2 = 4

49 × 9 = 441

7 96

3 96

4

2

2 × 2 = 4

49 × 9 = 441

48 × 8 =

7 96 ~−

521 201 675

 “« d²L! v/UBI/ V¹dIð UÐ «— d¹“ ÈU¼œbŽ “« p¹d¼ —cł±Æb¹—Ë¬ XÝœtÐ 
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ÆbOM! tłuð d¹“ È—UAŽ« ÈU¼œbŽ “« p¹ d¼ —Ëc−" tÐ

  (2 /15)2 = 4 / 6225  (1/ 2)2 = 1/ 44  (0/ 6)2 = 0/ 36

øbOMOÐv" È«tDÐ«— tÇ ¨ÈËU�ð ·dÞ Ëœ —œ —UAŽ« ÈU¼rc— œ«bFð sOÐ

جذر اعداد اعشارى

—Ëc?−?" È—U?A?Ž« ÈU ¼rc— œ«bFð ¨rOM! —Ëc−" «— È—UAŽ« œbŽ p¹ dÖ« t! bOM!v" Áb¼UA"

t?łu?ð Ê¬ È—U?A?Ž« ÈU ¼r?c— œ«b?F?ð t?Ð «b?²?Ð« ¨È—U?AŽ« œbŽ p¹ —cł s²?U¹ È«dÐ ¨fÄ ªXÝ« ÃË“

rO¼œv" —«dc Ê¬ XÝ«— XLÝ —œ dH+ p¹ ̈ býUÐ œd? Ê¬ È—UAŽ« ÂUc—« œ«bFð t! vð—u+ —œ ÆrOM!v"

ÆrOM!v" t³ÝU×" «— —cł ¨eOL" s²?dÖ dE/—œ ÊËbÐ ÊuM!« Æœuý ÃË“ È—UAŽ« ÂUc—« œ«bFð Uð

tÐ tłuð UÐ ªrOM!v" Ã—œ «— Áb/U"vcUÐ Ë —cł eOL" ¨dš¬ —œ

Á—«uL¼ t! s¹«

±È—UAŽ«  ÂUc—« œ«bFð nB/ ̈ —cł È—UAŽ« ÂUc—« œ«bFð ‡‡

ÆXÝ« vK+« œbŽ

≤ÂU?c—« œ«b?F?ð ÈËU?�?" ¨Áb?/U"vcUÐ È—UAŽ« ÂUc—« œ«bFð ‡‡

ÆbOM! q"U! «— qÐUI" —cł ÊuM!« ÆXÝ« vK+« œbŽ È—UAŽ«

5‘42/‘80

142

4

23/2

2 × 2 = 4

43 × 3 = 129

−

129−

ÆbOM! »U�Š —UAŽ« rc— p¹ Uð «— d¹“ ÈU¼—cł

74/00 8/4 42/7
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امتحان جذر

¨rOýUÐ Áœ«œ ÂU−/« XÝ—œ «— —cł p¹ dÖ«

 Èt?U{« tÐ —cł dÐ«dÐ Ëœ ‡‡ nJ«±ÆXÝ« dð¯—eÐ —cł ÈÁb/U"vcUÐ “« 

ÆXÝ« Ábý Áœ«œ œbŽ ÈËU�" ¨Áb/U"vcUÐ Èt?U{« tÐ —cł —Ëc−" ‡‡ »

14‘38

538

469

9

69

37

3 × 2 = 6

68 × 8 = 544

67 × 7 = 469

—œ ̈ r¹dO~Ð «— È—UAŽ« œbŽ p¹ —cł rO¼«u2Ð U¹ rOýUÐ t²ý«œ ÈËdAOÄ —cł Èt³ÝU×" —œ dÖ«

XL�c œ—u"


ÆrO¼œv" ÂU−/« «— —cł ÊU×²"« ¨U¼eOL" Ã—œ “« q³c nJ« 

2 × 37 +1 = 75  ,  75 > 69

(37)2 + 69 = 1438

øXÝ« Ábý t³ÝU×" XÝ—œ —cł ¨d¹“ œ—«u" “« p¹ Â«b! —œ

7/45

345

4

2/7

2 × 2 = 4

48 × 8 = 384

329

0/16

−

47 × 7 = 329
 

®»

15/30

630

9

3/9

2 × 3 = 6

69 × 9 = 621
621

0/09

 

®nJ«

982/60

082

9

31/3

2 × 3 = 6

61 × 1

31×2 = 62

623 × 3 = 1869
2160

1869

2/91

61

= 61

® Û®

9/50‘00

50

9

3/07

2 × 3 = 6

60 × 0

0
30×2 = 60

607 × 7 = 4249
5000

4249

0/0751
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ÆbOM! ÊU×²"« «— Ê¬ ¨—cł Èt³ÝU×" “« fÄ d¹“ ÈU¼s¹dLð “« p¹d¼ —œ

±ÆbOM! »U�Š «— d¹“ ÈU¼—cł ‡‡

5039 947

≤ —cł ‡‡≤ —cł Ë ≥Æb¹—Ë¬ XÝœtÐ —UAŽ« rc— Ëœ Uð «— 

2/‘00‘00

1

14

2 × 1 = 2

25 × 5 = 125

−
10‘0

24 × 4 = 96

± ŸUHð—« Ë lÐd" ÈÁbŽUc UÐ qOD²�" VFJ" p¹ r−Š ‡‡∑ ̈ d²"v²/UÝ ¥¥±

Æb¹—Ë¬ XÝœtÐ —UAŽ« rc— p¹ Uð «— lÐd" ÈÁbŽUc lK{ ÆXÝ« VFJ" d²"v²/UÝ

≤U?³?¹d?Ið @/— ÂdÖuKO! p¹d¼ UÐ ¨—«u¹œ `DÝ Êœd! @/— È«dÐ ‡‡Î ∏d²" 

 d?Ö« Æœd! @/— q"U! —uÞtÐ Ê«uðv" «— lÐd"¥t²ý«œ —UO²š« —œ @/— ÂdÖuKO! 

U³¹dIð ¨œd! @/— Ê«uðv" t! vFÐd" s¹dð¯—eÐ lK{ ¨rOýUÐÎøXÝ« d²"v²/UÝ bMÇ 

سم شكل ر 
دار  جدول نظام

الگويابى 
هاى نامطلو  بحذف حالت

زير مسئله 
 حل مسئلهى سادهتر

 تشكيل معادله
مايشحدس و آز 

3

±ÆbOM! ÊU×²"« «— —cł ¨œ—u" d¼ —œ Ë bOM! »U�Š «— d¹“ ÈU¼œbŽ “« p¹d¼ —cł ‡‡

¥≥µ∂∑∞¥¥≤∂∞±

≤Æb¹—Ë¬ XÝœtÐ —UAŽ« rc— Ëœ Uð «— d¹“ œ«bŽ« “« p¹d¼ —cł ‡‡

±∞∑µ≤∞∑≥[∏
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¨ì ÈU¼œbŽ “« p¹d¼≤¨±¨∞¨  − 1¨  − 2 p¹ «— ì Ë`O×V œbŽÆrO"U/v" 

 —u+ tÐ «— `O×+ œ«bŽ« ÈtŽuL−"

 Z = L ,  − 3  ,  − 2 , − 1 ,  0 ,  1 ,  2 ,3  ,  L{ }

`O�� ÈU�œb� Èt�uL
�

عهى عددهاى صحيحنمايش مجمو

ÈU¼ —U³Ž Ë bOM! h2A" Ê¬ ÈË— «— ̀ O×+ œ«bŽ« Ë Áœd! rÝ— «— œ«bŽ« —u×"

 s²ýu/ UÐ «— d¹“∈ U¹ ∉ÆbOM! q"U! 

  +238   Z  0   Z  − 25   Z

  2   Z  0/ 35   Z
  

− 2

3
  Z

ø«dÇ øœd! h2A" Ê«uðv" «— `O×+ œbŽ s¹dð¯—eÐ Ë s¹dðpÇu! U¹¬ ‡‡

h?2?A" «— vHM" `O×+ œbŽ s¹dð¯—eÐ Ë X³¦" `O×+ œbŽ s¹dðpÇu! ‡‡

ÆbOM!

 s?O?Ð `?O?×?+ ÈU¼œb?Ž Èt?ŽuL−"≥− Ë ¥—u?×?" ÈË— «— U?¼Ê¬ Ë t?²?ýu/ «— 

ÆbOM! h2A"

0 1 2 3 4____4 3 2 1_5 5

ÆbM¼œv" ÊUA/



   ≤±
œ«b�« ÈU�t�uL
� Ë »U��

Æœd! ÊUOÐ Ê«uðv" eO/ v{U¹— ÈU¼œUL/ UÐ «— tŽuL−" s¹«

x x ∈{ − 3 < x < 4}

  
x x ∈ Z ªrO/«ušv" «—  x t! È—uÞtÐxÈtŽuL−" uCŽ   ZÆXÝ«

 “« d?ðp?Çu! `O×+ œ«bŽ« ÈtŽuL−"≤−—u?×?" ÈË— «— UN/¬ Ë bO�¹uMÐ «— 

ÆbOM! h2A"

0 1 2 3 4____4 3 2 1_5 5

ÆbO¼œ ÊUA/ v{U¹— ÈU¼œUL/ UÐ «— tŽuL−" s¹«

±ÆbOM! h2A" v{U¹— ÈU¼œUL/ UÐ «— d¹“ ÈU¼tŽuL−" “« p¹d¼ ‡‡

    
A = 0 ,  1 ,  2 ,  3  ,  4  ,  5{ } = x x ∈ Z   ,            { }
B = − 7  ,  − 8  ,  − 9  ,  L{ } =

C = − 7  ,  − 6  ,  − 5  ,  L{ } =

≤ÆbOM! h2A" ÊUA¹UCŽ« UÐ «— d¹“ ÈU¼tŽuL−" ‡‡

    
D = x x ∈ Z   ,  0 < x < 5  { } =

    
E = x x ∈ Z   ,  x < 6 { } =

    
F = x x ∈ Z   ,  x > − 2 { } =

≥“« X?Ý« Â“ô U?łd?¼ Æb?OM! h2A" «— d¹“ ÈU¼ —U³Ž v²Ý—œU/ U¹ v²Ý—œ ‡‡

ÆbOM! ÁœUH²Ý« ôUÐ ÈU¼tŽuL−"

    − 38 ∈ Z    0 ∈ N    5 ∈ Z

  12 ∈ C  − 20 ∈ B    − 5 ∈ N

  0 ∈ F  6 ∈ E  4 ∈ D

¥Æb¹—Ë¬ XÝœtÐ «— d¹“ ÈU¼œbŽ ÈU¼tM¹dc ‡‡

   ±¥             ≥µ            ≠∞           ±µ            ∏              ≠±≤œbŽ            ≠

tM¹dc                                                                          

Ë



≤≤
œ«b�« ÈU�t�uL
� Ë »U��

π   ∏   ∑   ∂   µ   ¥    ≥    ≤    ± vFO³Þ œbŽ      n

 `O×+ œbŽ                       m

ÈU¼œbŽ ÆbO¼œ —«dc —«œuL/ ÈœË—Ë —œ ¨VOðdð tÐ «— d¹“ ‰Ëbł vFO³Þ ÈU¼œbŽ

ÆbO�¹uMÐ U¼Ê¬ d¹“ —œ «— Áb"¬ XÝœtÐ `O×+

ŸËdý

b¹dO~Ð dE�—œ vFO³Þ œbŽ p¹

 «— Ê¬ ËnÆbO�UMÐ 

 bO¼œ —«d:

  

m = 1 − n
2

 U¹¬nøXÝ« ÃË“ 

È—¬

t�

∫bO¼œ —«d: 

  

m =
n
2

m—œ «— 

ÆbO ¹uMÐ ‰Ëbł

ÊU¹UÄ

± ÈU ¼œU?L/ “« vJ¹ ¨d¹“ ÈU¼ —U³Ž “« p¹d¼ —œ ‡‡∈ U¹ ∉ ÈU?łtÐ ¨XÝ« XÝ—œ t! «— 

ÆbO�¹uMÐ XÝ—œ  —U³Ž p¹ Ë bO¼œ —«dc

≤ÆbO�¹uMÐ U¼Ê¬ ÈUCŽ« Êœd! h2A" UÐ «— d¹“ ÈU¼tŽuL−" “« p¹ d¼ g¹UL/ ‡‡

 ÈtŽuL−" ‡‡A sOÐ vFO³Þ ÈU¼œbŽ q"Uý ± Ë ±∞

 ÈtŽuL−" ‡‡B sOÐ ÃË“ ÈU¼œbŽ q"Uý ≥ Ë ±µ

 ÈtŽuL−" ‡‡C ÈtŽuL−" ÈUCŽ« ÈU¼tM¹dc q"Uý A

    
E = x x ∈ N  ,  x < 5{ }D = x − x ∈ B{ }

    
G = x x ∈ N  ,  53 < x{ }

    
F = x x ∈ N  ,  x < 0{ }

    
I = x x ∈ Z  ,  − 8 < x < 0{ }

    
H = x x ∈ Z  ,  x < 2{ }
J = x − x ∈ I{ }

12

− 4

− 2 / 3

− 12 12 185
+3

− 6

2

3

5

2

5
3

40

− ( − 2)



   ≤≥
œ«b�« ÈU�t�uL
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≥ s¹dLð ÈU¼tŽuL−" “« Â«b! d¼ —œ ‡‡≤«— Ê¬ ̈ œ—«œ œułË uCŽ s¹dðpÇu! t! vð—u+ —œ ̈

ÆbOM! h2A"

¥ÆbO�¹uMÐ v{U¹— ÈU¼œUL/ UÐ «— d¹“ ÈU¼tŽuL−" ‡‡

− 35  ,  − 36  ,  − 37  ,  L{ }− 8  ,  − 7  ,  − 6  ,  L ,  3{ }
15  ,  16  ,  17,  L { }− 4  ,  − 3  ,  − 2,  L { }
15  ,  14  ,  13,  L { }15  ,  14  ,  13,  L ,  0 { }

جمع عددهاى صحيح

0 1 2 3___ 3 2 1

_ 3

2+ ( − 3) = − 1

AB

¨—«œX"öŽ ÈU¼œbŽ lLł s²ýu/ È«dÐ Æb¹«t²?dÖ œU¹ t²ýcÖ ‰UÝ «— U¹uÖ Ë ̀ O×+ ÈU¼œbŽ lLł

¨U ¼t?/u?L?/ b?M?/U?" Ær?O?�¹u/v" d~¹œp¹ ‰U³/œ tÐ ÊUA²"öŽ UÐ «— U¼œbŽ jI? Ë rOM!v" v�¹u/dB²2"

ÆbOM! dB²2" «— U¼ —U³Ž

(+12)+ ( − 8) = 12 − 8

( − 9)+ (+5) =

( − 7) + ( − 11) =

(+ 3

5
)+ ( − 1

8
) = 3

5
− 1

8

( − 2

9
)+ (+ 5

12
) =

( − 7) + ( − 1

3
) =

±ÆbOM! dB²2" ¨e²/«dÄ s²ý«œdÐ UÐ «— d¹“ ÈU¼ —U³Ž ‡‡

  (+13) + ( − 10) =( − 8) + (+15) = − 8 +15

  (+8) + (+5) =
  

(+ 2

5
) + (+ 1

5
) =

  ( − 15) + ( − 6) =
  

( − 3

7
) + ( − 2

9
) =

  

(+ 8

13
) + ( − 3

2
) =

  

( − 3

5
) + (+ 4

5
) =



≤¥
œ«b�« ÈU�t�uL
� Ë »U��

≤œb?Ž Ëœ Ÿu?L?−"  —u+tÐ «— d¹“ ÈU¼ —U³Ž “« Â«b!d¼ ¨e²/«dÄ s²ý«cÖ UÐ ‡‡

ÆbO�¹uMÐ —«œX"öŽ

  + 3 − 12 =− 8 +14 = ( − 8)+ (+14)

  − 17 − 15 =  +9 − 5 =

  

+ 1

6
+ 5

9
=

  

− 6

5
+ 9

4
=

  

− 2

7
− 3

8
=

  

+ 4

3
− 7

2
=

¨v¹U−ÐUł Ë e²/«dÄ s²ý«œdÐ UÐ v¼UÖ ÆrOM!v" È—Ë¬œU¹ «— lLłq+UŠ Èt³ÝU×" ‘Ë— ¨pM¹«

Èt?³?ÝU?×?" ¨œ—«u?" s¹« —œ Æœuýv" q¹b³ð vFO³Þ ÈU¼œbŽ o¹dHð U¹ lLł tÐ `O×+ œbŽ Ëœ ŸuL−"

Æœuýv" ÂU−/« vÖœUÝ tÐ lLł q+UŠ

  (+12) + (+7) = 12 + 7 = 19

  (+13) + ( − 4) = 13 − 4 = 9

  ( − 5) + (+7) = − 5 + 7 = 7 − 5 = 2

ÆrOM!v" ÁœUH²Ý« vÐU¹tM¹dc “« ¨b¹UO/ XÝœtÐ ÈœUŽ o¹dHð U¹ lLł ¨e²/«dÄ s²ý«œdÐ UÐ ÁUÖd¼

ÆbM!v" q¹b³ð ôUÐ ÈU¼XJUŠ ÊUL¼ tÐ «— U¼ —U³Ž ¨vÐU¹tM¹dc

  ( − 12) + ( − 7) = − 12 − 7 = − (12 + 7) = − 19

  ( − 13) + (+4) = − 13 + 4 = − (13 − 4) = − 9

  (+5) + ( − 7) = 5 − 7 = − (7 − 5) = − 2

±Æb¹—Ë¬ XÝœtÐ «— d¹“ ÈU¼ —U³Ž q+UŠ ‡‡

  − 5 − 7 =  − 7 +10 =  13 − 9 =
  − 9+ 4 =  − 4+9 =  − 8 + 7 =

  97 − 115 =  − 67 − 85 =  45 − 85 =

≤«— U ¼Ê¬ ¨e?²?/«d?Ä s?²?ý«œd?Ð U?Ð «b?²?Ð« Æb?O?M! »U�Š «— d¹“ ÈU¼lLł q+UŠ ‡‡

Æb¹—Ë¬ XÝœtÐ «— lLł q+UŠ ôUÐ bM/U" ¨fáÝ Ë bOM! dB²2"

  ( − 14) + (+10)  ( − 12) + (+17)

  (+9) + ( − 15)  ( − 9) + ( − 7)

  ( − 62) + ( − 38)  ( − 45) + (+45)



   ≤µ
œ«b�« ÈU�t�uL
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تفريق عددهاى صحيح

0 1 2 3___ 3 2 1

_ 3

+ ( 3) = 2 + 3

( − 3) = 2

( − 1) + +

+−( − 1) AB

 œbŽ Êœd! o¹dHð È«dÐ t! b¹b¹œ q³c ÈU¼‰UÝ —œb œbŽ “« a ÈtM¹dc rO/«uðv" ¨ b UÐ «— alLł 

∫rOM!a − b = a + ( − b)

ªbOM! tłuð d¹“ ÈU¼‰U¦" tÐ

  ( − 1) − ( − 3) = ( − 1) + (+3) = − 1+ 3 = 2

  ( − 5) − (+4) = ( − 5) + ( − 4) = − 5 − 4 = − 9

q+UŠ ¨fáÝ Ë rOM!v" q¹b³ð lLł tÐ «— o¹dHð «b²Ð« ¨o¹dHð q+UŠ Èt³ÝU×" È«dÐ ¨s¹«dÐUMÐ

Ær¹—Ë¬v" XÝœtÐ «— lLł

±ÆbOM! q"U! «— d¹“ ÈU¼ÈËU�ð ¨lLł tÐ o¹dHð q¹b³ð UÐ ‡‡

  (+3) − (+4) =( − 5) − (+3) = ( − 5)+ ( − 3)

  ( − 6) − ( − 7) =  ( − 2) − ( − 8) =

≤q+UŠ ¨e²/«dÄ s²ý«œdÐ UÐ fáÝ Ë bOM! q¹b³ð lLł tÐ «b²Ð« «— d¹“ ÈU¼o¹dHð ‡‡

Æb¹—Ë¬ XÝœtÐ «— U¼Ê¬

  ( − 5) − (+14) =  (+8) − (+5) =

  (+12) − ( − 15) =  ( − 9) − ( − 3) =

ÆbOM! tłuð d¹“ ÈU¼ÈËU�ð tÐ

(+ 8) − (+5) = (+ 8)+ ( − 5) = 8 − 5

( − 9) − ( − 3) = ( − 9)+ (+3 ) = − 9 + 3



≤∂
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±ÆbOM! dB²2" e²/«dÄ s²ý«œdÐ UÐ «— d¹“ ÈU¼ —U³Ž ‡‡

  ( − 6) + (+7) =( − 6) − ( − 7) = − 6 + 7

  (+8) + ( − 12) =  (+8) − (+12) =

  ( − 5) + ( − 11) =  ( − 5) − (+11) =

≤e?²?/«d?Ä s?²?ý«œdÐ UÐ «b²Ð« ÆbOM! »U�Š «— d¹“ ÈU¼ —U³Ž “« p¹d¼ q+UŠ ‡‡

ÆbOM! dB²2" «—  —U³Ž

  (+25) + ( − 36) =  ( − 9) − ( − 3) =

  (+4) − (+18) =  ( − 12) + ( − 18) =

  ( − 42) − (+58) =  ( − 65) − ( − 145) =

t?−?O?²/ «— o¹dHð ÈU¼ —U³Ž Êœd! dB²2" v~/u~Ç ¨ÈËU�ð Ëœ s¹« tÐ tłuð UÐ

ÆbOM! q"U! «— U¼ÈËU�ð ¨b¹«t²?dÖ t! È«t−O²/ “« ÁœUH²Ý« UÐ Æb¹dO~Ð

  ( − 7) − ( − 4) =  (+8) − (+5) =

  (+7) − (+4) =  ( − 9) − ( − 3) =

±«— Ê¬ q?+U?Š ¨f?áÝ Ë bOM! dB²2" e²/«dÄ s²ý«œdÐ UÐ «b²Ð« «— d¹“ ÈU¼ —U³Ž “« p¹d¼ ‡‡

ÆbOM! »U�Š

  (+8) − (+17)  (+13) + ( − 5)  ( − 8) − (+12)

  ( − 9) + ( − 25)  (+47) − ( − 12)  ( − 35) − ( − 15)

≤ÆbOM! ÁœUÝ bO/«uðv" Uð «— d¹“ ÈU¼ —U³Ž “« p¹d¼ ‡‡

(+3) + ( − 5)( ) − (+7) + ( − 2)( )(+1) − ( − 8)( ) + (+4) − (+6)( )
≥ÆbOM! »U�Š «— d¹“ ÈU¼ —U³Ž “« p¹d¼ q+UŠ ‡‡

  − 8 +17  5 − 12  5 + 8  +14 − 9

  − 9+17  − 5 − 8  − 5 − 12  − 8 + 7



   ≤∑
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œbŽ
sÝ

œbŽ
sÝ

XÝœtÐ

ULý

XÝœtÐ

ULý
Áb�¬Áb�¬

±¥±−±µ

≤∏≤−±±

≥±≤≥−∑

¥±∂¥−≥

µ±µ−±∏

∂µ∂−±¥

∑π∑−±∞

∏±≥∏−∂

π±∑π−≤

t�

ŸËdý

s?? Ý œb? ŽÒ«— ÊU??ðœu??š 

Æb¹dO~Ð dE�—œ

 —œ «— Ê¬µÆbOM� »d{ 

¨XÝ«— XLÝ ‰Ëbł —œ «— ÊUðœuš sÝ

ÆbO�«uFÐ Áb�¬ XÝœtÐ œbŽ qÐUI� —œ

œbŽ U¹¬

 “« Áb�¬ XÝœtÐ±∞

øXÝ« dðpÇu� 

 œbŽ±πÆbOM� r� Ê¬ “« «— 

ÊU¹UÄ

È—¬

¥ö³c t! v¹U¼ —u+ tÐ «— d¹“ ÈU¼tŽuL−" “« p¹d¼ ‡‡Ît! bOM! h2A" ÆbOM! ÊUOÐ ̈ b¹«Áb¹œ 

Æt/ U¹ œ—«œ uCŽ s¹dð¯—eÐ U¹ uCŽ s¹dðpÇu! tŽuL−" d¼

 sOÐ `O×+ œ«bŽ« ÈtŽuL−" ‡‡ nJ«µ− Ë ±

X³¦" `O×+ ÈU¼œbŽ ÈtŽuL−" ‡‡ »

vHM" `O×+ ÈU¼œbŽ ÈtŽuL−" ‡‡ Û

µ X"öŽ ̈ vJUš ÈUł —œ ‡‡+ U¹ −Æœuý sJL" œbŽ s¹dð¯—eÐ ̈  —U³Ž q+UŠ Uð bO¼œ —«dc 

  
− 5 ( − 6) (+3) ( − 9)

              “« d²L! sOMÝ È«dÐ® ±π©‰UÝ 



≤∏

‡‡ n�«ÆbOM
 q�U
 «— qJý ÈtOIÐ ¨d¹“ qJý —œ Ábý ÂU− « XL#$ tÐ tłuð UÐ 

١١١١١١١١

‡‡ »

± lÐd� p¹ ‡‡±∏ × ±∏©ÈbMÐ—œU
® ÆbOM
 rÝ— cžU
 jÝË —œ Èd²�v² UÝ 

≤ tÐ «— lÐd� lK{ d¼ ‡‡±∏ÆbOM
 XÝ—œ v− dDý Èt×H< p¹ Ë Áœd
 rO#Ið ÈËU#� XL#$ 

≥ÆbOM
 rÝ— «— q¹U� ÈU¼jš ̈ b¹œ«œ ÂU− « n�« XL#$ —œ t
 vM¹dLð Ë ôUÐ qJý oÐUD� ‡‡

¥Æb¹¬ XÝœtÐ d¹“ v¹UN  qJý Uð bOM
 „UÄ «— v− dDý ◊uDš ‡‡

‡‡ Ûv¹UN  qJý 

‡‡ ÀÊb? U?� e?OLð È«dÐ ¨b uýv� „UÄ rÝ— ÊU¹UÄ —œ ◊uDš “« ÈœU¹“ œ«bFð t
s¹« tÐ tłuð UÐ 

Èt?L ¼ Êœu?Ð X?Ýœp?¹ Ë q?¹U?� ◊u?D?š Êœu?Ð r?¼ œ«b?²�« —œ ¨rÝ— s¹« —œ ÆbOA¹bMOÐ È«Á—UÇ rÝ—

Æœ—«œ ÈœU¹“ XOL¼« ¨◊uDš
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  —u?<t?Ð v?¹U?¼d?#?
 U?Ð ¨t?²?ýcÖ ‰UÝ —œ

  

2

5
 ¨

  

− 7

3
 ¨

  

4

− 5
Æb?¹b?ý U?M?ý¬ U?¼Ê¬ d?¹UE  Ë 

  —u?<t?Ð œbŽ d¼ ¨vK
—uÞtÐ

a
b

 Ê¬ —œ t
 a Ë b Ë b?MýUÐ `O×< Èœ«bŽ«   b ≠ 0 «— ¨œb?Ž

 U¹uÖÆrO�U v�

  —u< tÐ «— U¹uÖ ÈU¼œbŽ ÈtŽuL−�

    
Q =

a
b

a,b ∈ Z,b ≠ 0








ÆrO¼œv� g¹UL  

 UÐ «— U¼ —U³Ž∈U¹ ∉ ÆbOM
 q�U


Q  
  2   ,   Q    − 4 / 25   ,   Q    0/ 3   ,   Q    − 8   ,   Q    5

U�uÖ ÈU�œb� Èt�uL
�

فى اعداد گويامعر

± —u?< —œ Ë bO#¹uMÐ —«œX�öŽ d#
  —u<tÐ «— d¹“ ÈU¼œbŽ “« p¹d¼ ‡‡

ÆbOM
 ÁœUÝ «— U¼Ê¬ ¨ÊUJ�«

− 4 / 25 ==− 0 / 3 − 8 = 5 =

≤ rO «œv� ‡‡  2øbM²#¼ U¹uÖ d¹“ ÈU¼œbŽ “« p¹Â«b
 ÆX#O  U¹uÖ ÈœbŽ 

2 +14 / 55084



≥∞
œ«b�« ÈU�t�uL
� Ë »U��

≥ÆbOM
 h^A� «— d¹“ ÈU¼ —U³Ž “« p¹d¼ v²Ý—œU  U¹ v²Ý—œ ‡‡

           Z ⊂ N   Z ⊂ Q   N ⊂ Z    N ⊂ Q

ÆXÝU¹uÖ œbŽ p¹ `O×< œbŽ d¼ 

ÆXýu  X³¦� v`—UF²� d#
 p¹  —u<tÐ Ê«uðv� «— U¹uÖ œbŽ d¼ 

v?`—U?F?²?� d?#
 p?¹  —u?<t?Ð Ê«u?ðv?� «— d?H?<dOž ÈU¹uÖ œbŽ d¼ 

ÆXýu  —«œX�öŽ

Æœ—«b  œułË ÈœbŽ ¨U¹uÖ œ«bŽ« “« dOž 

d¼ UÐ dþUM²� œbŽ Æœd
 h^A� —«œdÐ p¹ UÐ U¹ —u×� ÈË— È«tDI  UÐ Ê«uðv� «— U¹uÖ œbŽ d¼

ÆbO#¹uMÐ «— —«œdÐ U¹ tDI 

0 1 2__ 2 1_ 3 3+ + +

2

3
+

±ÆbO#¹uMÐ «— Ábý h^A� ◊UI  “« p¹d¼ UÐ dþUM²� ÈU¹uÖ œbŽ ‡‡

_ 1
0

A B C

0
E F GD +1

≤ÆbOM
 h^A� Ê¬ —UM
 —u×� ÈË— «— œbŽ d¼ g¹UL  ÈtDI  ‡‡

2

3

1

3

, _

3

6

1

6

, _
1

0
_ 1_ 2 1 2

0
_ 1_ 2 1 2

0 1 2__ 2 1_ 3 3+ + +

5

3
+

نمايش اعداد گويا روى محور

≥ÆbO#¹uMÐ Ê¬ ÈË— «— —«œdÐ d¼ UÐ dþUM²� œbŽ ‡‡

0 1 2__ 2 1_ 3 3+ + +

0 1 2__ 2 1_ 3 3+ + +

0 1 2__ 2 1_ 3 3+ + +



≥±
œ«b�« ÈU�t�uL
� Ë »U��

±ÆbO¼œ t�«œ« d~¹œ d#
 tÝ s²ýu  UÐ «— d¹“ ÈU¼ÈËU#ð “« p¹d¼ ‡‡

+
2

5
= +

4

10
= L−

4

7
= −

8

14
= L

−
17

11
= −

34

22
= L+

8

3
= +

16

6
= L

≤ÆbOM
 q�U
 «— d¹“ ÈU¼ÈËU#ð ‡‡

−
2

3
=

 3  
  

−
7

21
= −

 1 
−

12

15
= −

 5  

  

− 6

12
=

− 35

42
=

 6    

− 4

11
=

ها و كسر علامتدارتساوى كسر

0 1_ 1 +

0 1_ 1 +

0 1_ 1 +

2

3

_ 2

3
+

4

6

_ 4

6
+

6

9

_ 6

9
+

+ 2

3
= + 4

6
= + 6

9
= . . .

− 2

3
= − 4

6
= − 6

9
= . . .

p?¹ —œ «— ©v?H?M� U¹ X³¦�® d#
 p¹ Ãd^� Ë  —u< Ê«uðv� ¨bOM
v� tEŠö� t
—uÞÊUL¼

Æœd
 rO#Ið ©dH< “« dOž® œbŽ p¹ dÐ ¨ÊUJ�«  —u< —œ U¹ »d{ ©dH< “« dOž® œbŽ

+ 1

2
= + 6

12
− 3

5
= − 12

20

Æœd
 sOOFð Ê«uðv� «— U¼d#
 X�öŽ “« d~¹œ vŽu  ¨d¹“ ÈU¼qJý tÐ tłuð UÐ ÊuM
«

− 2

3
= − 2

30 1 2__ 2 1 + +

2
_

+ 2

3
= +2

30 1 2__ 2 1 + +

2+
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± t?Ð «— Ê¬ b?Š«Ë d ¼ Ë Áœd
 rÝ— —u×� p¹ ‡‡µÈt?D?I?  ôU?Š ÆbOM
 rO#Ið ÈËU#� XL#$ 

ÆbOM
 È—«cÖÂU  Ë h^A� Ê¬ ÈË— «— d¹“ ÈU¼œbŽ “« p¹d¼ g¹UL 

  
−

8

5  
− 2

3

5  
+3

1

5  
−

4

5

≤ÆbOM
 q�U
 «— ◊uÐd� ÈËU#ð Ë bO#¹uMÐ Ê¬ ÈË— «— —«œdÐ d¼ UÐ dþUM²� œbŽ ‡‡

0 1 2 3____ 4 3 2 1_ 5_ 6

0 1 2 3____ 4 3 2 1_ 5_ 6

− 4

3
=

− 5

2
=

≥ÆbOM
 q�U
 «— d¹“ ÈU¼ÈËU#ð ‡‡

  

−
42

56
= −

 6  

  

− 8

5
=−

4

9
= −

 27  

¥ÆbOM
 ÁœUÝ Ãd^� Ë  —u< „d²A� tOKŽÂu#I� s¹dð¯—eÐ “« ÁœUH²Ý« UÐ «— d¹“ ÈU¼d#
 ‡‡

  

85

187  
−

90

126  
−

42

56

Æb? U?ýu?á?Ð ôU?Ð ÈU¼qJý tÐ »uÇ  UFD$ UÐ «— qOD²#� `DÝ b¼«ušv� Â«dNÐ

ÆbO¼œ ÊUA  «— —U
 ‘Ë—
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جمع و تفريق عددهاى گويا

 —U³Ž e² «dÄ s²ý«œdÐ UÐ «b²Ð« ¨`O×< ÈU¼œbŽ bM U� eO  —«œX�öŽ ÈU¼d#
 o¹dHð Ë lLł —œ

ÆbOM
 dB²^� «— d¹“ ÈU¼ —U³Ž ¨t uL  tÐ tłuð UÐ ÆrOM
v� dB²^� «—

(+ 5

8
) − ( − 7

8
) = 5

8
+ 7

8
(+ 5

8
)+ ( − 7

8
) =

( − 3

5
) + ( − 4

5
) = ( − 3

5
) − ( − 4

5
) =

¨b?¹b?¹œ `?O?×?< ÈU?¼œb?Ž œ—u?� —œ t?ÇÊ¬ t?Ð t?łuð UÐ «— Ábý dB²^�  —U³Ž q<UŠ ¨fáÝ

Ær¹—Ë¬v� XÝœtÐ

5

8
+ 7

8
= 5 + 7

8
= + 12

8

5

8
− 7

8
= 5 − 7

8
=

− 3

5
+ 4

5
=

5
=

«— U¼d#
 «b²Ð« ¨v`—UF²� ÈU¼d#
 o¹dHð Ë lLł bM U� ¨bMýU³  ÈËU#� U¼Ãd^� t
 vð—u< —œ

ÆrOM
v� »U#Š «— Áb�¬ XÝœtÐ  —U³Ž q<UŠ ¨fáÝ Ë rOM
v� Ãd^�r¼

5

7
− 3

4
= 20

28
− 21

28
=

28
=

6

5
+ 7

8
= 48

40
+ 35

40
= =

`?O?×?< ÈU¼œb?Ž b?M? U?� ¨b? «Áb?ý t²ýu  È—UAŽ«  —u<tÐ t
 v¹U¼œbŽ o¹dHð Ë lLł

ÆXÝ«

0 / 5 − 0/ 85 = − (0/ 85 − 0/ 5) = − 0/ 35

− 2 / 3 − 5 / 8 = − (2 / 3 + 5 / 8) =
− 12 / 3 + 7 = − ( ) =
25 − 18 / 4 =
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±ÆbOM
 dB²^� ¨e² «dÄ s²ý«œdÐ UÐ «— d¹“ ÈU¼ —U³Ž “« p¹d¼ ‡‡

(
7

9
) − ( −

4

9
) =(+

7

9
) + ( −

4

9
) =

( −
6

11
) − (+

8

11
) =( −

6

11
) + (+

8

11
) =

( −
6

5
) + ( −

12

25
) =( −

4

7
) − ( −

5

9
) =

≤»«uł ̈ ÊUJ�«  —u< —œ ÆbOM
 »U#Š «— d¹“ ÈU¼ —U³Ž “« p¹d¼ q<UŠ ‡‡

ÆbOM
 ÁœUÝ «—

−
6

11
−

8

11  

7

9
−

4

9

−
3

8
−

15

8  
−

4

5
+

4

5

≥Ãd?^?� s?¹d?ðpÇu
 “« ÆbOM
 »U#Š «— d¹“ ÈU¼ —U³Ž “« p¹d¼ q<UŠ ‡‡

ÆbOM
 ÁœUH²Ý« „d²A�

−
3

8
−

5

12
−

4

15
+

4

5

  
− 2+

3

5  
− 2 −

5

3

¥vÐU¹tM¹d$ “« ̈ XÝ« Â“ô t
 Ułd¼ —œ ÆbOM
 »U#Š «— d¹“ ÈU¼ —U³Ž q<UŠ ‡‡

ÆbOM
 ÁœUH²Ý«

  − 0/ 9+0/ 3 =  − 0/ 25 +0/ 75 =

  − 25 + 7 / 2 =  12 / 8 − 15 / 4 =

µ‰Ëb?ł —œ t
 «— v¹u~�« «b²Ð« Æb¹—«c~Ð VÝUM� ÈU¼œbŽ ¨v�Uš ÈU¼Uł —œ ‡‡

ÆbO¼œ hO^Að ¨œ—«œ œułË

_
0/5 0/21

_
0/1

_
0/7 0/2 0/31+
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ب و تقسيم عددهاى گوياضر

U?Ð Ær?O?M 
v?� s?OOFð «— »d{q<UŠ X�öŽ «b²Ð« ¨œbŽ Ëœ »d{q<UŠ Êœ—Ë¬ XÝœtÐ È«dÐ

ÆbOM
 q�U
 «— d¹“ ÈU¼ÈËU#ð ¨U¼t uL  tÐ tłuð

(+2) × ( − 3) = − 6

(+0 / 2) × ( − 0/ 8) = − 0/16

(+ 3

5
) × ( − 4

7
) = − 12

35

( − 5) × ( − 4) =
( − 0/ 5) × ( − 0 / 4) =

( − 3

4
) × ( − 4

5
) =

t²³�« ÆrOM
v� »d{ ÂËœ œbŽ ”uJF� —œ «— ‰Ë« œbŽ ¨œbŽ Ëœ rO#Ið q<UŠ Èt³ÝU×� È«dÐ

ÆrOM
 sOOFð «— q<UŠ X�öŽ «b²Ð« rO «uðv�

(+ 2

3
) ÷ ( − 5

7
) = − 2

3
× 7

5
= − 14

15

( − 9) ÷ (+5) =

( − 6

35
) ÷ ( − 8

21
) = + 6

35
× 21

8
=
33

45

( − 0 / 8) ÷ ( − 0 / 3) =

 —u<tÐ Ê«uðv� ¨XÝ« vHM� U¼Ê¬ Ãd^� U¹  —u< t
 «— v¹U¼d#
 ¨rO#Ið tÐ tłuð UÐ ÊuM
«

∫Xýu  dðÁœUÝ

− 3

5
= ( − 3) ÷ 5 = −

3

5

3

− 5
= 3 ÷ ( − 5) = −

3

5

− 4

− 7
= ( − 4) ÷ ( − 7) =

4

7

− 3

5
= 3

− 5
= − 3

5

− 4

− 7
= 4

7
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±Æb¹—Ë¬ XÝœtÐ «— d¹“ ÈU¼»d{ q<UŠ ‡‡

  (+12) × (+6)  (+5) × ( − 8)

  ( − 7) × (+3)  ( − 9) × ( − 4)

( −
3

11
) × (+

11

6
)( −

4

7
) × (+14)

  ( − 0/ 25) × ( − 4)  (+0/ 4) × ( − 8)

≤ÆbOM
 »U#Š «— d¹“ ÈU¼rO#Ið q<UŠ ‡‡

( −
4

7
) ÷ ( −

5

7
)( −

8

9
) ÷ ( − 8)

  
1 ÷ ( −

2

3
)( −

3

8
) ÷ ( −

3

8
)

  ( − 0/ 84) ÷ 4  (+0/ 4) ÷ ( − 5)

≥ÆbO#¹uMÐ —«œX�öŽ d#
 p¹  —u<tÐ «— d¹“ ÈU¼œbŽ “« p¹d¼ ‡‡

  

4

− 9  

− 8

5

  
− (

− 2

+11
)

  
− (

− 1

− 6
)

¥ÆbOM
 ÁœUÝ ÊUJ�«  —u< —œ Ë b¹—Ë¬ XÝœtÐ «— d¹“ ÈU¼»d{ q<UŠ ‡‡

  45 × ( − 12)  ( − 2) × (+15)

( −
12

35
) × (+

5

4
)  35 × ( − 12)

(+8) × ( −
1

28
)( −

9

7
) × (+

14

3
)

µÆbOM
 dÄ Ábý Áœ«œ ÈU¼œbŽ tÐ tłuð UÐ «— qJý v�Uš ÈU¼Uł ‡‡

×

1

2

1

3

_ + −

÷ 1

3

5

6
_
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 ¨d¹“ qJý —œ≥ÆbOMOÐv� qOD²#� 

 U¼qOD²#� œ«bFð t
 bOM
 rÝ— qJý s¹« —œ vDš∂Æœuý Uð 

±«— U ¼ —U?³?Ž ¨e² «dÄ s²ý«œdÐ UÐ «b²Ð« Æb¹—Ë¬ XÝœtÐ «— d¹“ ÈU¼ —U³Ž “« p¹d¼ q<UŠ ‡‡

ÆbOM
 dB²^�

( −
8

15
) + ( −

7

15
)(+

4

13
) + ( −

9

13
)( −

6

17
) + ( −

− 8

17
)

(+
5

77
) + (+

7

55
)( −

2

63
) − ( −

5

72
)( −

12

35
) − (+

11

42
)

(+
2

5
) − (+4)( −

7

12
) + (+3)( −

7

12
) + ( − 3)

≤Æb¹—Ë¬ XÝœtÐ «— d¹“ ÈU¼ —U³Ž “« p¹d¼ q<UŠ ‡‡

  ( − 4) × (+6)  ( − 7) × ( − 8)

( −
1

10
) × (+

8

12
)(+

2

11
) × ( −

6

9
)

  ( − 12) ÷ ( − 28)  ( − 8) ÷ (+5)

( −
7

9
) ÷ ( −

28

27
)( −

3

5
) ÷ (+

4

5
)

≥ÆbO#¹uMÐ —«œX�öŽ d#
 p¹  —u<tÐ «— d¹“ ÈU¼œbŽ “« p¹d¼ ‡‡

  
− (

3

5
)

  
− (

− 5

− 13
)

  
− (

14

− 19
)

  
− (

− 5

8
)

¥ÆbOM
 »U#Š «— d¹“ ÈU¼ —U³Ž q<UŠ ‡‡

( −
3

5
) ÷ ( −

2

3
+

5

6
)[ (+

3

5
) − (+

2

5
) ] ×

5

12

−
3

8
+

1

6
−

8

9
+1

2

5
−

3

5
−

7

5
+

4

5
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√b³� UÐ r¼ dÐ œuLŽ —u×� Ëœ rO�«uðv� ̈ t×H� ◊UI� Êœd! h#A� È«dÐ t! b¹b¹œ ̈ t²ýcÖ ‰UÝ —œ

 «— —u×� Ëœ s¹« ÆrOM! rÝ— t×H� —œ „d²A� UB²�� ÁU~²Ýœ¨ UB²#� ÁU~²Ýœ œułË UÐ ÆrO�U�v� 

 ÈtDI�  UB²#� ̈ d¹“ qJý —œ Æœuýv� h#A� gðUB²#� UÐ tDI� d¼A ∫XÝ« d¹“  —u�tÐ 

  

A =
3

0







 ÈU¼tDI�  UB²#�B ¨C Ë DÆbO=¹uMÐ «— 

B =
  







C =
  







D =
  







 ÈU¼tDI�

  

E =
 2

− 3







 Ë 

  

F =
− 3

  1






ÆbOM! h#A� ôUÐ  UB²#� ÁU~²Ýœ —œ «— 

 YK¦� ̈ Ë—tÐË— qJý —œABC —«œdÐ UÐ A ′AÆXÝ« Ábý Áœ«œ ‰UI²�« 

—«œd�

مختصات

d�� Ë �UB	
�

C

A

B

D

 “« ÊbOÝ— È«dÐA tÐ ′A b?¹UÐ ¨µ—u×� X³¦� XNł —œ bŠ«Ë 

X Ë U¼¥ —u×� vHM� XNł —œ bŠ«Ë Y ÈtDI� ‰uÞ ̈ vMF¹ ªr¹ËdÐ U¼A

 UÐ «—(+5) UÐ «— Ê¬ ÷dŽ Ë( − 4)ªrOM! lLł

 —«œdÐ  UB²#� ¨fÄA ′A ∫UÐ XÝ« dÐ«dÐ A ′A
→

=
   







∫“« XÝ«  —U³Ž —«œdÐ Ê¬ UÐ dþUM²� lLł                         









 +









 =











A

A
B

B

C

C
′

′

′
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±Ë—tÐË— qJý “« ÁœUH²Ý« UÐ ‡‡

 ◊UI�  UB²#� ‡‡ nT«A ¨B Ë C«bOÄ «— 

ÆbOM!

A =
   







      B =
   







      C =
   







 .

q?J?ý —œ «— d?¹“  U?B?²?#?� UÐ ◊UI� ‡‡ »

ÆbOM! h#A�

  

F =
0

4







 .   Ë   

  

E =
 1

− 4







   Ë   

  

D =
− 4

  1






 ÈU¼—«œdÐ ‡‡ ÛAB
→

 ̈BC
→

 Ë AC
→

ÆbOM! «bOÄ «— U¼Ê¬  UB²#� Ë Áœd! rÝ— «— 

AC
→

=
   







 .     Ë     BC
→

=
   







     Ë     AB
→

=
   







A

B

C

≤q?ÐU?I?� ÈU¼—«œdÐ “« p¹d¼  UB²#� ‡‡

Æb¹—Ë¬ XÝœtÐ «—

                    

a =








 , b =











c =








 , d =











a
b

c
d

≥ s¹dLð ÈU¼—«œdÐ “« p¹d¼ ÈUN²�« Ë «b²Ð«  UB²#� ‡‡≤dþUM²� Ë bOM! «bOÄ «— 

ÆbO=¹uMÐ lLł p¹ ¨—«œdÐ d¼ UÐ

¥ÆbO=¹uMÐ «— ÁbA� t²ýu�  UB²#� ¨d¹“ ÈU¼XL=Y “« p¹d¼ —œ ‡‡

3

− 2































− 4

3











2

− 1











4

2











2

5











3

8











4

2











1

3






























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هادارتساوى بر

 qJý ÆbOM! tłuð Ë—tÐË— qJý tÐA—«œdÐ UÐ 

a q?J?ý Ë Ábý Áœ«œ ‰UI²�« BÆX?Ý« Áb?�¬ XÝœtÐ 

 q?JýA ÈU?¼—«œd?Ð “« Â«b ! d¼ UÐ «— b ¨c Ë de?O?� 

ÆbO¼œ ‰UI²�«

a

c

d
b

B

A

 ÈU¼—«œdÐ  UB²#�a ¨b ¨c Ë dÆbO=¹uMÐ «— 

a =








 b =









 c =









 d =











øb¹dOÖv� È«t−O²� tÇ XOTUF` s¹« “«

p¹ tL¼ U¼—«œdÐ s¹« ÆbM²=¼ XNłr¼ Ë Á“«b�«r¼ ¨È“«u� Ábý rÝ— ÈU¼—«œdÐ ¨ôUÐ qJý —œ

Æb�«ÈËU=� r¼ UÐ ¨fÄ ªbM¼œv� ÊUA� «— ‰UI²�«a = b = c = d

±ÆbO=¹uMÐ «— ôUÐ ÈU¼—«œdÐ “« p¹d¼ UÐ dþUM²� lLł ‡‡

≤ ‰UI²�« —«œdÐ  UB²#� ‡‡AB
→

Æb¹—Ë¬ XÝœtÐ «— 

                             AB
→

=

≥ ÈtDI� “« ‡‡O —«œdÐ ¨OC
→

 ÈËU=� «— AB
→

ÆbOM! q�U! «— d¹“ ÈU¼ÈËU=ð Ë Áœd! rÝ—

     OC
→

=       [ ]         C =       [ ]

¥ ÈtDI� “« ‡‡M —«œdÐ MN
→

 ÈËU=� «— AB
→

¨—«œdÐ s¹« tÐ tłuð UÐ Ë bOM! rÝ— 

ÆbO=¹uMÐ lLł ÈËU=ð p¹

M

O

A

B
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±Ë—tÐË— qJý “« ÁœUH²Ý« UÐ ‡‡

ÆbO=¹uMÐ «— Ábý Áœ«œ ◊UI�  UB²#� ‡‡ nT«

«— Áb??ý r??Ý— ÈU? ¼—«œd??Ð  U??B?²?#?� ‡?‡ »

ÆbO=¹uMÐ

“« ÁœU??H?²?Ý« U?Ð Ë —«œd?Ð d ¼ U?Ð d?þU?M?²?� ‡?‡ Û

ÆbO=¹uMÐ lLł p¹ ¨Ê¬ ÈUN²�« Ë «b²Ð«  UB²#�

b

a
AB

C

D

≤ÆbOM! h#A� Ê¬ ÈË— «— d¹“ ◊UI� Ë Áœd! rÝ— «—  UB²#� ÈU¼—u×� ‡‡

  

D =
 4

− 3





  

C =
− 1

− 6





  

B =
5

2





  

A =
  0

− 1







 ÈU¼—«œdÐ ôUŠAB
→

 Ë CD
→

Æb¹—Ë¬ XÝœtÐ «— U¼Ê¬  UB²#� Ë bOM! rÝ— «— 

 vFK{—UNÇ øb�«ÈËU=� —«œdÐ Ëœ s¹« U¹¬ACDBøXÝ« È«vFK{—UNÇ Ÿu� tÇ 

≥ ◊UI� Ë Áœd! rÝ—  UB²#� ÈU¼—u×� ÁU~²Ýœ p¹ ‡‡

  

A =
 2

− 2







 ̈

  

B =
− 2

  1






 Ë 

  

C =
− 3

− 4







 ÈU ¼—«œd?Ð ¨f?á?Ý ªbOM! h#A� «—AB
→

 Ë BC
→

Æb?¹—Ë¬ X?Ýœt?Ð «— ÊU?AðUB²#� Ë bOM! rÝ— «— 

 ÈU¼—«œdÐ “« p¹d¼ UÐ dþUM²�AB
→

 Ë BC
→

ÆbO=¹uMÐ lLł p¹ ¨

¥Æb¹—Ë¬ XÝœtÐ «— d¹“ ÈU¼lLł q�UŠ ‡‡

  

− 3

 2





+

 5

− 6






=

  

3

5






+

2

1






=

  

 9

− 2






+

− 3

− 3






=

  

4

7






+

− 4

− 7






=
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±—«œdÐ UÐ «b²Ð« «— @�—vÐ¬ YK¦� ̈ qÐUI� qJý —œ ‡‡

a —«œdÐ UÐ ¨fáÝ Ë bÆbOM! qI²M� 

≤ —«œd?Ð U?Ð t?K?Šd?� p?¹ —œ «— @?�—v?Ð¬ YK¦� ‡‡c

ÆbOM! qI²M�

≥ÆbOM! t=¹UI� r¼ UÐ «— ôUÐ XL=Y Ëœ ÈU¼aÝUÄ ‡‡

¥ ÈU¼—«œdÐ  UB²#� ‡‡a ¨b Ë c ÆbO=¹uMÐ «— a =
  







 b =
  







 c =
  







µ sOÐ ‡‡a ¨b Ë cøœ—«œ œułË È«tDÐ«— tÇ ¨

∂øb¹dOÖv� U¼—«œdÐ lLł È«dÐ È«t−O²� tÇ ¨XOTUF` s¹« “« ‡‡

b

a

c

هادارجمع بر

 ‰UI²�« Ëœ Èt−O²� ¨ôUÐ qJý —œa Ë b —«œdÐ ‰UI²�« UÐ c∫s¹«dÐUMÐ ªXÝ« vJ¹ 

a + b = c

±ªbO=¹uMÐ È—«œdÐ lLł ÈËU=ð p¹ «b²Ð« ̈ d¹“ ÈU¼qJý “« p¹d¼ tÐ tłuð UÐ ‡‡

ÆbO=¹uMÐ ÊUAðUB²#� È«dÐ «— dþUM²� ÈËU=ð ̈ U¼—«œdÐ  UB²#� Êœ—Ë¬ XÝœtÐ UÐ fáÝ

B

A

C

DB

A

C

A C

B

AB+ BC = AC

  





+

  





=

  






≤Æb¹—Ë¬ XÝœtÐ «— d¹“ ÈU¼lLł q�UŠ ‡‡

  

− 3

 4





+

 3

− 4






=

  

 3

− 2






+

4

5






=

  

0

5






+

− 6

  0





=

  

5

6






+

− 2

 3






+

− 7

− 9






=



 —«œdÐ Ëœ lLłq
UŠ Êœ—Ë¬ XÝœtÐ È«dÐOA
→

 Ë OB
→

¨

 ÈtDI� “« «b²Ð«A ÈËU�� È—«œdÐ OB
→

«— Ê¬ Ë rOM"v� rÝ— 

AC
→

 —«œd?Ð Ëœ l?L?łq?
UŠ pM¹« ÆrO�U�v� OA
→

 Ë OB
→

UÐ 

 —«œdÐ Ëœ lLłq
UŠOA
→

 Ë AC
→

ÆXÝ« vJ¹ 

OA
→

+ OB
→

= OA
→

+ AC
→

= OC
→

 v?F?K?{—U?NÇOACBÊœ—Ë¬ X?Ýœt?Ð È«d?Ð ¨s?¹«d?ÐU?M?Ð ª©ø«d?Ç® X?Ý« Ÿö{ô«È“«u²� p¹ 

Ê¬ ÈË— —«œd?Ð Ëœ t " «— v?Žö?{ô«È“«u?²� dD8 rO�«uðv� ¨„d²A� È«b²Ð« UÐ —«œdÐ Ëœ lLłq
UŠ

¨ÁbŽU8 s¹« ªr¹—Ë¬ XÝœtÐ ¨œuýv� rÝ—Ÿö{ô«È“«u²� ‘Ë— Æœuýv� ÁbO�U� 

A

BO

C

± —«œdÐ Ëœ lLłq
UŠ —«œdÐ ̈ d¹“ ÈU¼XAUŠ “« p¹d¼ —œ ‡‡a Ë bbOM" rÝ— «— 

 «— lLłq
UŠ —«œdÐ ÆbO�¹uMÐ È—«œdÐ lLł ÈËU�ð p¹ ËcÆbO�UMÐ 

a

b

a

b

a

b

≤ ÈU¼jšrO� ÈË— ¨qJý d¼ —œ ‡‡OX Ë OY —«œdÐ Ëœ OA Ë OBÈ—uÞ «— 

 —«œdÐ ÈËU�� U¼Ê¬ lLłq
UŠ t" bOM" hHA�OCÆœuý 

o

c

x

y

x

y

x

y

c

o

c

o

≥qJý tÐ® b�«Áœd" ÁœUH²Ý« »UMÞ Ëœ “« t�UšœË— —œ o¹U8 ÊbOA" È«dÐ dH� Ëœ ‡‡

œ—«Ë o?¹U?8 t?Ð U?¼Ê¬ t " v?¹Ëd?O?� Æ©b?O?M?" ÁU?~� Ë—tÐË—

tÐ tłuð UÐ ÆXÝ« Ábý Áœ«œ ÊUA� —«œdÐ Ëœ UÐ ¨bMM"v�

ÆbOM" hHA� «— o¹U8 X"dŠ dO�� ¨qJý

¥≥
d�� Ë �UB
��
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دارب يك عدد در يك برضر

 ÈU¼—«œdÐa Ë bÆb�«XNłr¼ Ë œ«b²�« p¹ —œ 

ÆbO=¹uMÐ «— U¼Ê¬  UB²#�

           b =
   







         Ë         a =
   







øœ—«œ œułË È«tDÐ«— tÇ —«œdÐ Ëœ s¹« sOÐ

ÈËU=ð p¹ UÐ «— U¼Ê¬  UB²#� sOÐ ÈtDÐ«—

ÆbO¼œ ÊUA� vðUB²#�

b

a

 —«œdÐ ¨Ë—tÐË— qJý —œb —«œdÐ œ«b²�« —œ a

¨q?J?ý t?Ð t?łu?ð UÐ ÆXÝ« Ê¬ XNł ·öš —œ vTË

ÆbO=¹uMÐ «— U¼Ê¬  UB²#�

         b =
   







         Ë         a =
   







«— U¼Ê¬ vðUB²#� ÈËU=ð Ë È—«œdÐ ÈËU=ð

ÆbO=¹uMÐ

b

a

a

b

 —«œd?Ð ¨Ë—tÐË— qJý —œb ÈtM¹dY aªXÝ« 

                           ∫vMF¹b = − a

ÈËU?=?ð Ë b?O?=?¹u?M?Ð «— U ¼—«œd?Ð  U?B?²?#?�

Æb¹dO~Ð t−O²� «— vðUB²#�

           b =
   







         Ë         a =
   






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±d¼ ÈUłtÐ ¨fáÝ ªbO=¹uMÐ È—«œdÐ ÈËU=ð p¹ «b²Ð« ¨qJý d¼ tÐ tłuð UÐ ‡‡

ÆbO=¹uMÐ «— vðUB²#� dþUM²� ÈËU=ð Ë bO¼œ —«dY «— gðUB²#� ¨—«œdÐ

b

a
b a

b

a

b =  − a

  

− 5

 5





=

≤ —«œdÐ ¨d¹“ ÈU¼qJý “« p¹d¼ —œ ‡‡c ÈU¼—«œdÐ V=ŠdÐ «— a Ë bÆbO=¹uMÐ 

b

aa

b2

c

2(     )_

b

a a3

b2

c

≥ s¹dLð tÐ tłuð UÐ ‡‡≤ÆbOM! rÝ— «— Ábý Áœ«œ ÈU¼—«œdÐ ¨XL=Y d¼ —œ 

a

b

a

b

c = 3a +2b

d = ( − 2) a + 3b
c = 4a + ( − 2)b

d = ( − 4)a + b

C = C = =
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±ÆbOM! »U=Š «— d¹“ ÈU¼ —U³Ž q�UŠ ‡‡

( − 1)
3

5









( − 2)

− 5

7









−

3

5











2

− 4









 +

5

7









 ( − 2)

11

− 8









 + 6

7

3











≤ —«œdÐ  UB²#� ¨d¹“ œ—«u� “« p¹d¼ —œ ‡‡b —«œdÐ Ë a + bÆbOM! »U=Š «— 

. b = 4a , a =
3

− 5









.b = ( − 4)a , a =

− 5

6











.b = − a , a =
− 9

1









 .b = 8a , a =

− 3

8

1

2



















≥ ÈU¼—«œdÐ ̈ d¹“ ÈU¼XL=Y “« p¹d¼ —œ ‡‡a¨b ¨e ̈d Ë crÝ—  UB²#� ÁU~²Ýœ p¹ —œ «— 

 —«œdÐ  UB²#� Ë Áœd!cÆbOM! »U=Š «— 

.c = ( − 6)d +2e , e =
0

1









 , d =

1

0











.c = 5d + 4e , e =
0

1









 , d =

1

0











.c = a + b , b =
− 2

3









 , a =

2

1











¥ —«œdÐ  UB²#� ¨d¹“ ÈU¼tTœUF� “« p¹d¼ —œ ‡‡xÆbOM! sOOFð «— 

( − 3)x =
15

− 9











2

5









 + x =

− 4

6











‡‡ »                                                      ‡‡ nT«

‡‡                                                           ‡‡ Û

‡‡ nT«

‡‡ »

‡‡ Û

‡‡ »                                                      ‡‡ nT«

‡‡                                                           ‡‡ Û4x =
12

− 8











2

5









 + x =

0

0










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احد مختصاتهاى وداربر

 ÈU?¼—«œdÐ

  

i =
1

0






 Ë 

  

j =
0

1






 «— b?Š«Ë ÈU¼—«œdÐ

 UB²��ÆrO�U�v� 

U¼—«œdÐ s¹« V=ŠdÐ rO�«uðv� «— t×H� “« È—«œdÐ d¼

ªr¹—Ë¬ XÝœtÐ

ö¦�Î ∫Ë—tÐË— qJý —œ 
  
a = 5i + 3 j

Æœ—Ë¬ XÝœtÐ «— tDÐ«— s¹« Ê«uðv� eO�  UB²#� “« ÁœUH²Ý« UÐ

  

a =
5

3






= 5

1

0





+ 3

0

1





= 5i + 3 j

3j

5ii

j

a

± bŠ«Ë ÈU¼—«œdÐ V=ŠdÐ «— Ábý Áœ«œ —«œdÐ ¨XL=Y d¼ —œ ‡‡i Ë jÆbO=¹uMÐ 

i

j a

i

jb

i

j

c

i

j

d

≤ bŠ«Ë ÈU¼—«œdÐ V=ŠdÐ «— d¹“ ÈU¼—«œdÐ ‡‡i Ë jÆbOM! ÊUOÐ 

  

b =
− 2

 5




  

a =
3

7







  

d =
− 2

− 4





  

c =
 3

− 2






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≥ ‰«RÝ tÐ tFł«d� UÐ ‡‡± ÈU¼—«œdÐ “« p¹d¼  UB²#� ¨c,b,a Ë dXÝœtÐ «— 

Æb¹—Ë¬

¥Æb¹—Ë¬ XÝœtÐ «— d¹“ ÈU¼—«œdÐ “« p¹d¼  UB²#� ‡‡

u = 5i + 2j =








 y = 3 i − 2j =











v = ( − 3i)+ 4 j =








 z = − 8i − 9j =











±ÆbOM! h#A� U¼Ê¬ ÈË— «—  UB²#� bŠ«Ë ÈU¼—«œdÐ Ë Áœd! rÝ— r¼ dÐ œuLŽ —u×� Ëœ ‡‡

 V=ŠdÐ «— —«œdÐ d¼ Ë Áœd! rÝ— «— d¹“ ÈU¼—«œdÐ ¨ÊuM!«i Ë jÆbOM! ÊUOÐ 

d =
− 6

− 4









c =

5

− 1









b =

− 2

3









a =

4

1











≤ÆbOM! rÝ—  UB²#� ÁU~²Ýœ p¹ —œ «— U¼Ê¬ Ë b¹—Ë¬ XÝœtÐ «— d¹“ ÈU¼—«œdÐ  UB²#� ‡‡

u = 3 i +2 j v = 7 i − 2 j x = − 3i + j

≥ r?O?M?! ÷d` ‡‡
  
a = 3i + ( − 2) j Ë 

  
b = 2i + j ÈU ¼—«œd?Ð  U?B?²#� «b²Ð« Æa Ë bf?áÝ Ë 

 ÈU¼—«œdÐ  UB²#�x Ë yÆbOM! »U=Š «— 

x = 5a + 3b y = − 3a + 5b

b a

¥ —«œdÐ ̈ Ë—tÐË— qJý tÐ tłuð UÐ ‡‡c UB²#� Ë bOM! rÝ— «— 

Æb¹—Ë¬ XÝœtÐ «— Ê¬

                                 c = 2a + 3b
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‡‡ nT«ÆbOM! q�U! Ábý ÂU−�« XL=Y bM�U� «— qJý 

‡‡ »

± ‰uÞ tÐ vKOD²=� ‡‡≤∞ ÷dŽ Ë d²�v²�UÝ ±∂Æ©rÝ— —œU!® bOAJÐ d²�v²�UÝ 

≤ lK{ tÐ v¹U¼lÐd� UÐ «— qOD²=� ‡‡≤Æ©qJý ÈU¼sOÇtDI�® bOM! ÈbMÐt�Uš d²�v²�UÝ 

≥ÆbOAJÐ «— —œU! qš«œ ÈU¼qOD²=� «b²Ð« ¨qJý “« ÁœUH²Ý« UÐ ‡‡

¥Æb¹¬ XÝœtÐ v¹UN� qJý Uð bOM! „UÄ «— v`U{« ÈU¼jš ‡‡

‡‡ Ûv¹UN� qJý 

‡‡   U?J� “« ¨q¹U� ÈU¼jš ÊœuÐ r¼ œ«b²�« —œ Ë ◊uDš ÊœuÐ XÝœ p¹ ¨rÝ— ÊœuÐ eOLð 

ÆXÝ« rÝ— s¹« rN�
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ÆbOM� tłuð d¹“ ÈU¼qJý tÐ

d��

تهاى جبرىعبار

(1) (2) (3)

 ÈÁ—U?L?ý q?J?ý —œ ¨b?M?M?� «b?O?Ä t «œ« VOðdð sOL¼ tÐ U¼qJý dÖ«nl?Ðd?  bMÇ 

øXý«œ rO¼«uš

 qJý —œ «— U¼X¹d³� »uÇ œ«bFðnÆbO¼œ ÊUA/ Èd³ł  —U³Ž p¹ UÐ Â«

Æb¹«Ábý UMý¬ d¹“ ÈU¼ —U³Ž q¦  v¹U¼ —U³Ž UÐ ¨v¹ULM¼«— ÂËœ ”ö� —œ ULý

  8a − 3a = (8 − 3)a = 5a  3a + 4a = (3 + 4)a = 7a

  3a − 8a = (3 − 8)a = − 5a  − 4a − 7a = ( − 4 − 7)a = − 11a

  5(a + b) = 5a + 5b

±ÆbOM� q U� «— d¹“ ÈU¼ÈËU;ð ‡‡

  8b + b =  3x + 4x = (3 + 4)x =

  5t − 8t =  9b − 8b =

  − 5a + 5a =  − 3t + 8t =

  − 8a − 9a =  − 38a + 8a =
8

9
a −

2

9
a =

  

4

7
a +

5

7
a =

2

5
a − a =

3

8
a −

7

8
a =
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≤ t� s¹« tÐ tłuð UÐ ‡‡  3a = 3 × a∫Xýu/ Ê«uðv  ¨

  2 × (3a) = 6a  2 × (3a) = 2 × 3 × a = 6a

  3 × ( − 5b) = − 15b  3 × ( − 5b) = 3 × ( − 5)b = − 15b

ÆbO;¹uMÐ «— d¹“ ÈU¼ —U³Ž q?UŠ ¨ÊuM�«

  
  5 × (+3a) =  4 × ( − 2a) =

  ( − 3) × ( − 4a) =  ( − 5) × (2a) =

 Èd³ł  —U³Ž —œ  3a − 5b + 3b + 4a +2 “« Â«b�d¼ ̈  3a ̈  − 5b ̈  + 3b ̈  + 4a Ë   2p¹ 

 ÈtKLł Ëœ ÆXÝ« tKLł  3a Ë   + 4a ÈtKLł Ëœ eO/ Ë   3b Ë   − 5b ÈU¼tKLł vDË b/«tÐUA²    3aË 

  − 5bÈU¼tKLł eO/ Ë   + 4aË   2ÆbM²;O/ tÐUA² 

∫rOM�v  ÁœUÝ r¼ UÐ «— tÐUA²  ÈU¼tKLł ¨Èd³ł  —U³Ž p¹ Êœd�ÁœUÝ È«dÐ

3a − 5b + 3b +4a + 2 = 7a − 2b +2

±bOM� ÁœUÝ «— d¹“ Èd³ł ÈU¼ —U³Ž ‡‡.

  
3x + 4y − 2x =  2a + 5b − a − 8b =

  
15x − 9y +12y =  3a − 4a + 5b − 8a =

5

8
n −

1

2
+ n − 1 =

2

5
n −

3

7
m +

3

5
n −

2

7
m =

≤ÆbOM� ÁœUÝ «— d¹“ Èd³ł ÈU¼ —U³Ž ‡‡

  7 × ( − 4x)  3 × 2x

  7 × 4x + 8 × ( − 3x)  5 × 3t + ( − 2) × 7t

  

4 ×
3

5
u − 9 ×

2

5
u  5 × 6u − 4 × 7t

≥ÆbOM� »U;Š «— d¹“ ÈU¼ —U³Ž q?UŠ ‡‡

  
( − 5) (6a + ( − 7)b)  4(2a + ( − 3)b)

  

4

7
(3a +

1

5
b) 

  

2

5
(5a − 10b)

3(5x + 7y) − 7(2x + 3y)  6(a − 2b) − 3(2a + 5b)
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¥ÆbOM� »U;Š «— d¹“ ÈU¼o¹dHð Ë U¼lLł q?UŠ ‡‡

  

(5x − 2y +1)

− (3x − 2y + 4)
  

  (3x + 5y + 7)

+( − 4x + 3y − 3)

±ÆbOM� ÁœUÝ «— d¹“ Èd³ł ÈU¼ —U³Ž ‡‡

‡‡ nD«

  

a −
9

4
a

  

2

7
x −

5

7
x

‡‡ »  3b − 8b +2a + 3a  4a +2 − a − 7

  

3

5
a + x −

8

5
a +

2

5
x

  

3x +2y −
5

9
y

‡‡ Û  ( − 4) × 3x  5 × 3a

( −
4

5
) × ( − m) + 7 × ( − 2m)  4 × ( − 2a) + 7a

‡‡    ( − 7)(4a + ( − 2b))  3(2a + 3b) +2( − 3a + b)

  
( − 8) ( − 3a + 7b)

  
( − 5) (3a − 2b)

  3(a + 4b) + 4(5a − 3b)  4( − 5a +2b) + 3a − 8b

≤ÆbOM� »U;Š «— d¹“ ÈU¼o¹dHð Ë U¼lLł q?UŠ ‡‡

 (4a + 8b − 5)

+( − 4a +2b − 5)

( − 2a + 3b − 1)

+( − 5a − 8b +9)

 (3a − 2b + 5)

+(2a + 4b − 1)

 2(3a − 4b − 1)

− (6a + b − 5)

 4(2a + 3b − 3)

− (8a + 4b − 1)

5 (3a − 4b +1)

− 3(5a +2b +10)

≥ÈtM¹e¼ ÆbM¼œv  t¹«d� tšdÇËœ ̈ v�—UÄ —œ ‡‡

 tšdÇËœ Èt¹«d� XÐUŁµ∞∞XŽUÝ d¼ È«dÐ ÆXÝ« ÊU uð 

 r¼≤∞∞tšdÇËœ vBNý bOM� ÷dP Æb/dOÖv  ÊU uð 

 È«d?Ð «—nU?Ð «— Ë« Èt?M?¹e ¼ ÆX?Ý« Áœd� t¹«d� XŽUÝ 

È«dÐ «— tšdÇËœ Ë« dÖ« ÆbO¼œ ÊUA/ Èd³ł  —U³Ž p¹

≥øœ“«œdáÐ b¹UÐ —bRtÇ ¨bM� t¹«d� XŽUÝ 
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ت جبرىدن مقدار يك عبارپيداكر
4

× 3

12
3a
3a = 3 × 4 = 12

a = 4

+5

− 3

2 b+ 5

b = − 3

b + 5 = ( − 3)+ 5 = 2

  —U³Ž≥a ÈUł tÐ dÖ« Æb¹dO~Ð dE/ —œ «— a œbŽ ¥ —«bI  ¨bO¼œ —«dR «—   3 × 4 = 12XÝœ tÐ 

 ÈœbŽ —«bI  Æb¹¬v ≥a È«“« tÐ   a = 4 UÐ XÝ« dÐ«dÐ ±≤Æ

 ÈœbŽ —«bI  ¨—uÞsOL¼  b + 5 È«“« tÐ   b = − 3 UÐ XÝ« dÐ«dÐ   ( − 3) + 5 = 2

±ÆbOM� q U� ‡‡

5

× 2

a = 5

2a = 2 × 5

= 10

5

+4

a = 5

= 9

a + 4 = 5+ 4

3

− 8

a =

4

a =

× (− 2)

≤ÆbOM� »U;Š Ábý Áœ«œ —«bI  È«“« tÐ «—  —U³Ž d¼ ÈœbŽ —«bI  ‡‡

      

a = − 2 x = − 8 x = 7

3a = x+ 2 = 6 x =

≥ È«“« tÐ «— d¹“ ÈU¼ —U³Ž “« p¹ d¼ ÈœbŽ —«bI  ‡‡  x = − 2ÆbOM� »U;Š 

  

1

2
x  x + 8 =  ( − 2)x =
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t?Ð Êu?M �« Æb?¹b?ý U?M?ý¬ U ¼Ê¬ U?Ð t³ÝU×  Ë Èd³ł ÈU¼ —U³Ž všdÐ UÐ ¨t²ýcÖ ÈU¼t×H? —œ

Ær¹“«œdÄv  d~¹œ vCFÐ ÈtFDUD 

  —U?³Ž  ax + 5 È«“« t?Ð Ê¬ Èœb?Ž —«b?I?  Ë X?Ý« Èd?³?ł  —U?³?Ž p¹ eO/   a = 6 Ë   x = 3

 ÈËU; ≤≥ÆXÝ« 

 —uÞsOL¼  x2 + 3x È«“« t?Ð Ê¬ ÈœbŽ —«bI  Ë XÝ« Èd³ł  —U³Ž p¹   x = − 2UÐ ÈËU;  

  − 2ÆXÝ« 

± È«dÐ Ábý Áœ«œ ÈU¼—«bI  È«“« tÐ «— Èd³ł  —U³Ž d¼ ÈœbŽ —«bI  ‡‡x Ë y

ÆbOM� »U;Š

xy + y =ª
  
y = 1¨  x = 0

  
− 2xy + 4y =ª

  
y = − 1¨  x = 8

  
− x2 + y2 =ª

  
y = 3¨  x = 2

  
x3 + xy =ª

  
y = 0¨  x = − 2

≤ÆbOM� ÊUOÐ Èd³ł  —U³Ž p¹ UÐ «— d¹“ ÈU¼qJý “« p¹ d¼ XŠU;  ‡‡

x

x
y

x h

a

a
b

h

a

h

a

b

r

π = 3 /14
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ت جبرىدن يك عبارسادهكر

 Èd³ł  —U³Ž
  
2xy − 5x2y + 7t� œ—«œ tKLł tÝ È«tKLł bMÇ s¹« ÆXÝ« È«tKLł bMÇ p¹ 

 ∫“« b?/« —U³Ž
  
2xy¨

  
− 5x2yË   7 —U³Ž Æ

  
− 5x2y ÆX?Ý« È«tKLł pð p¹ 

  
x2yv?PdŠ XL;R 

 Ë tKLł pð s¹«  − 5ÆXÝ« Ê¬ ÈœbŽ V¹d{ 

UMOŽ U¼Ê¬ vPdŠ XL;R t� È«tKLł pð ËœÎ ¨býUÐ r¼ q¦  tÐUA²�Æb/uýv  ÁbO U/ 

ö¦ Î È«t?KLł pð Ëœ 
  
3xy Ë − xyÆb/«tÐUA²  

  
5y2

Ë 
  
− 3y2

 v?DË ¨b/«tÐUA²  eO/   x2
 Ë xy

ÆrOM�v  lLł r¼ UÐ «— tÐUA²  ÈU¼tKLł ¨Èd³ł  —U³Ž p¹ Êœd� ÁœUÝ È«dÐ ÆbM²;O/ tÐUA² 

3xy − y2 +4xy + 7 + x2 + 5y2 = 7xy + 4y2 + 7 + x2

±ÆbOM� ÁœUÝ «— d¹“ Èd³ł ÈU¼ —U³Ž ‡‡

3ab + b2 − a2 − 5ab =     4ax + a2 + ax =

9x2 + 7x − 8x − 3 +11x + 5 =
  
2a − 8xy +2xy =

≤ÆbOM� ÁœUÝ «— d¹“ ÈU¼ —U³Ž ‡‡

  

3

2
(4b) =  5( − 2a) =

  

( −
4

5
)(2y) =  ( − 7)( − 4x) =

≥ÈU¼XL;R fáÝ Ë ÈœbŽ ÈU¼V¹d{ «b²Ð« ¨È«tKLł pð Ëœ »d{ È«dÐ ‡‡

ö¦  ªrOM�v  »d{ r¼ —œ «— vPdŠÎ∫

  (3a)(2a) = 6a2

  
(4x)( − 2y) = − 8xy

Æb¹—Ë¬ XÝœ tÐ «— d¹“ ÈU¼»d{ q?UŠ ôUŠ

  

( −
1

2
a)(3b) = 

  
(3a) ( − 5a) =

( − a)( − b) =( − a)( − a) =
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ب نسبت به جمع و تفريقيعپذيرى ضرتوز

 —U?³?Ž p?¹ s?²?ýu?/ U?Ð «— q?O?D?²;  d¼ XŠU;  ªbOM� tłuð d¹“ ÈU¼qJý tÐ

ÆbO¼œ ÊUA/ Ê¬ d¹“ —œ Èd³ł

c

a

b

c

a

b

(b+ c)

Áb?ý r?O?;?Ið XÝ«— XLÝ qOD²;  Ëœ tÐ éÇ XLÝ qOD²;  t�s¹« tÐ tłuð UÐ

ÆbO¼œ ÊUA/ Èd³ł ÈËU;ð p¹ UÐ «— U¼XŠU;  ÊœuÐ dÐ«dÐ ¨XÝ«

«— q?UŠ Ë »d{ tKLł d¼ —œ «— œbŽ Ê¬ Ê«uðv  ¨tKLł Ëœ ŸuL−  —œ œbŽ p¹ »d{ È«dÐ

ö¦  ªœd� lLłÎ∫

  5(b − c) = 5b − 5c
  

3

2
(b + c) =

3

2
b +

3

2
c

¨vK� —uÞ tÐ

               a(b+ c) = ab + ac a(b − c) = ab − ac

ÆbM¼œv  ÊUA/ o¹dHð Ë lLł tÐ X³;/ «— »d{ Èd¹cÄl¹“uð U¼ÈËU;ð s¹«

ÆrOM� ÁœUÝ «— d¹“ Èd³ł ÈU¼ —U³Ž rO/«uðv  ¨XO?Uš s¹« “« ÁœUH²Ý« UÐ

  (2a)( − 3b + 7c) = − 6ab +14acË          (4a)(2a − 3b) = 8a2 − 12ab

±«— d¹“ ÈU¼ —U³Ž ¨o¹dHð Ë lLł tÐ X³;/ »d{ Èd¹cÄl¹“uð “« ÁœUH²Ý« UÐ ‡‡

ÆbOM� ÁœUÝ

  
3y(2a − 5y) =  (2x)(3a − b) =
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  (a + 5c)b =
  

x(8a +
1

2
b) =

≤ÆbO�¹uMÐ Èd³ł  —U³Ž Ëœ »d{q�UŠ  —u� tÐ «—  —U³Ž d¼ ‡‡

  3a + ab =5ab + 8ac = a(−− + −− )

  5ab + 3b =  4a2 + 2ab =

±øb¹dOÖv% È«t−O²( tÇ d¹“ ÈU¼qJý ÈU¼XŠU�% Èt�¹UI% “« ‡‡

ÆbOM/ tłuð d¹“ »d{ q�UŠ Êœ—Ë¬ XÝœ tÐ v~(u~Ç tÐ

(a + b)(c + d) = ac + ad + bc + bd

ÆbOM/ ÁœUÝ «— q�UŠ ÈU¼ —U³Ž Ë b¹—Ë¬ XÝœ tÐ «— d¹“ ÈU¼»d{ q�UŠ

  
(x + 3)(y −2) =  (x + 5)(x + 2) =

≤Æb¹—Ë¬ XÝœ tÐ Ábý Áœ«œ ÈU¼œbŽ È«“« tÐ «— d¹“ ÈU¼ —U³Ž —«bI% ‡‡

  a = 1     b = − 1  a = 2     b = 3  a = 1     b = 2

  (a + b)2 =

  a
2 + b2 =

  a
2 + b2 + 2ab =

 ÈUł tÐ d~¹œ œbŽ bMÇ UÐ «— —U/ s¹«a Ë btÇ U¼aÝUÄ Èt�¹UI% “« ÆbO¼œ ÂU−(« 

øb¹dOÖv% È«t−O²(

≥ t/s¹« tÐ tłuð UÐ ‡‡  (a + b)2 = (a + b) × (a + b) —U³Ž ̈ XÝ«   (a + b)2«— 

ÆbOM/ ÁœUÝ Ë bO�¹uMÐ »d{  —u� tÐ

  (a + b)2 =

a

a b

b

(a + b)

(a + b)

a

a b

b

a

a b

b
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±ÆbOM� »U;Š ¨Ábý Áœ«œ d¹œUI  È«“« tÐ «— Èd³ł ÈU¼ —U³Ž ÈœbŽ —«bI  ‡‡

  x = 0 ,  a = 2  ;  xa − 5a2

  
xy − x2;

  
x = 1 ,  y = 4

  a = − 1 ,  b = − 2  ;  a2 + b2

  
x2 + y2;

  
x = − 4  ,  y = 2

≤ÆbOM� ÁœUÝ «— d¹“ ÈU¼ —U³Ž ‡‡

,2a + 5a2 + 3a +6a2,  4x + 5ax + 3ax +2

,4ab − 8a2b +2ab + 4a2b,  5ab + 3a + 8b − a +2b

Æ  7 + 4a + 5as +2a − 4as +2,9mn + 3m2 + 4n2 − 7mn − n2

≥ÆbOM� »U;Š «— d¹“ ÈU¼»d{ q?UŠ ‡‡

  8( − 2a)  ,  − 3(9x)  ,

  − 6( − 3x)

¥ÆbO¼œ ÂU−/« «— d¹“ ÈU¼»d{ ‡‡

,
  
a(4x + y),  3a( − 2d + 7b)

Æ  (4a + b)c,  − 8a(2a + b)

µÆbO;¹uMÐ Èd³ł  —U³Ž Ëœ »d{  —u? tÐ «—  —U³Ž d¼ ‡‡

,ab − ac,ab + ac

Æ  6ab + 3a2,  5ab + 3abc

∂ÆbOM� ÁœUÝ «— q?UŠ  —U³Ž Ë b¹—Ë¬ XÝœ tÐ «— »d{ d¼ q?UŠ ‡‡

,
  
(x +2)(x +1),(a + b)(c + d)

,
  
(a +6)(a − 6),

  
(x − 3)(x + b)

,
  (a − b)2,  (a + 3)2

Æ(a + b)(a − b),
  
(a + 3)(a − 3)

∑ÆbOM� tłuð d¹“ ÈU¼œbŽ ÈtŽuL−  tÐ ‡‡

ì,≤µ,±∂,π,¥,±

øbM²;¼ v¹U¼œbŽ tÇ VOðdð tÐ r²H¼ Ë rAý œbŽ ¨ÈœbŽ ÈtDU³/œ s¹« —œ

 œbŽnÆbO¼œ ÊUA/ Èd³ł  —U³Ž p¹ UÐ «— Â«
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ÆbOM� q U� «— d¹“ ÈU¼—«œuL/

t
œUF�

يادآورى

× 5

− 30

× 5

− 20

− 4

− 60

+3

21

+3

17

− 4

8

—«b?I?  t?Ç È«“« t?Ð ¨—«œu?L/ tÐ tłuð UÐx—«b?I  ¨

 ÈœbŽ  x + 5 ÈËU;  ∑øœuýv  

  x = L

 Êœ—Ë¬ X?Ýœt?Ð È«dÐ  x = 2q??U?Š r?O?/«u?ðv  ¨

 o¹dHð  7 − 5ÆrOM� »U;Š «—

 —«b?I?  t?Ç È«“« tÐ ¨—«œuL/ tÐ tłuð UÐx—«b?I  ¨

 ÈœbŽ≥x ÈËU;  ±µøœuýv  

  x = L

 Êœ—Ë¬ X?ÝœtÐ È«dÐ  x = 5 r?O/«uðv  ¨±µtÐ «— 

≥ÆrOM� rO;Ið 

  —u? tÐ ÈËU;ð d¼  3x = 15 U¹   x + 5 = 7v?M?F¹ tDœUF  p¹ Êœd� qŠ ÆXÝ« tDœUF  p¹ 

 —«bI  Êœd� «bOÄxÆ

x

7

− 5

7

+5

x + 5

x+ 5 = 7 x = 7 − 5 = 2

x

15

÷ 3

15

× 3

x3

x3 = 15

x = 15 ÷ 3 = 5
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±ÆbOM� q U� ‡‡

20

+4

x+ 4 = 20

20

− 4

x = 20 − 4

= 16

15

− 3

x − 3 = 15

15

+3

x =
=

10

+7

x+ 7 = 10

10

x =
=

≤ÆbOM� qŠ «— d¹“ ÈU¼tDœUF  ‡‡

x +
7

5
= − 6  x − 3 = 11  x + 5 = 8

x −
3

5
= 10  x − 9 = − 2x + 4 = −

5

3

≥ÆbOM� q U� ‡‡

12

× 7

x7 = 12

12

x =
=

7

× 5

x5 =

7

x =
=

x2 =
x =
=

− 9−

9− 9−

× (− 2)

¥ÆbOM� qŠ «— d¹“ ÈU¼tDœUF  ‡‡

  − 3x = 8  5x = − 15

  − 4x = − 9  7x = 1

  

4

7
x = −

1

2  

2

5
x = 8



∂±
d�� Ë �UB	
�

x

÷ 5× 5

x5

23

− 3

23

+3

x + 35

±U??Ð Ë —«œu??L??/ Êœd �q? U?� “« f?Ä ‡?‡

ÆbOM� qŠ «— tDœUF  ¨Ê¬ “« ÁœUH²Ý«

  − 5x +9 = 24

                                    − 5x =

                                   x =

2424

+9

× (− 5)

 معادلهلّش حرو
 ÈtDœUF  pM¹«  5x + 3 = 23¨vMF¹ ªrOM� qŠ «— tDœUF  s¹« rO¼«ušv  Ær¹dOÖv  dE/ —œ «— 

 —«bI  tÇ È«“« tÐ rOMO³Ðx ÈœbŽ —«bI  ¨  5x + 3 ÈËU;  ≤≥Æœuýv  

 o?¹dHð q?UŠ «b²Ð« ¨Ë—tÐË— —«œuL/ tÐ tłuð UÐ  23 − 3»U?;Š «— 

 —«b?I?  Uð rOM�v µx ¨f?áÝ ªb¹¬ XÝœ tÐ ≤∞ dÐ «— µU?ð r?O?M�v  rO;Ið 

 —«bI xŠ qŠ«d  Æb¹¬ XÝœ tÐ qÒÆbOM� q U� «— tDœUF  

                                      5x + 3 = 23

                                   5x = 23 − 3 =

                                                x =

 ÈtDœUF  ¨d~¹œ vDU¦  Ê«uMŽ tÐ  4x − 7 = 8Æb¹dO~Ð dE/ —œ «— 

 È«dÐ ̈ bOMOÐv  t�—uÞÊUL¼ŠqÒÆrOM�v  qLŽ d¹“  —u? tÐ Ê¬ Êœd� 

  4x − 7 = 8

 ÈtKLł  − 7ÆrOM�v  ÷uŽ «— Ê¬ X öŽ Ë r¹dÐv  XÝ«— ·dÞ tÐ tDœUF  éÇ ·dÞ “« «— 

  4x = 8 + 7 = 15

 vMF¹® ÂuKF  —«bI ±µ vMF¹® ‰uN−  V¹d{ dÐ «— ©¥ÆrOM�v  rO;Ið ©

x = 15 ÷ 4 = 15

4

 ÈtDœUF  ÊuM�«  5x +12 = 2xÆbOM� qŠ «—   5x +12 = 2x

 ÈtKLłµxÆbOM� ÷uŽ «— Ê¬ X öŽ Ë b¹d³Ð XÝ«— ·dÞ tÐ tDœUF  éÇ ·dÞ “« «— 

 Êœ—Ë¬XÝœtÐ È«dÐxÆbOM� rO;Ið ‰uN−  V¹d{ dÐ «— ÂuKF  —«bI  ¨
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≤ÆbOM� qŠ «— d¹“ ÈU¼t�œUF� ‡‡

  5x − 6 =18  3x + 4 =16

  5x =  3x =16 − 4

x =x =

  8x = 25 − 2x  7x − 5 = 2x

±ÆbOM� qŠ «— d¹“ Èt�œUF� ‡‡

2

3
x −

1

2
=

1

6

 «b²Ð«

  

−
1

2
Æb¹d³Ð ÈËU�ð d~¹œ ·dÞ tÐ «— 

  

2

3
x =

ÆbOM� rO�Ið ‰uN−� V¹d{ dÐ «— ÂuKF� œbŽx =

 —«bI� ¨d�� Êœd�ÁœUÝ UÐxÆb¹—Ë¬ XÝœ tÐ «— x =

≤»d?{ dH8 “« dOž ÈœbŽ —œ Ê«uðv� «— ÈËU�ð p¹ ·dÞ Ëœ t� bO<«œv� ‡‡

d???¹“ ÈËU???�???ð ·d???Þ Ëœ —œ «— Ê¬ ªb???O???M?? � »U???>???²???<« V???ÝU???M???� œb???Ž p???¹ Æœd??�

    
L × (

2

3
x −

1

2
) =

1

6
× L XÝœ tÐ Èt�œUF� ÆœËdÐ sOÐ “« U¼d�� Ãd>� Uð bOM� »d{ 

ÆbOM� qŠ «— Áb�¬

3

5
x −

1

2
=

3

4

  

20(
3

5
x −

1

2
) = 20(

3

4
)

  12x − 10=15

  12x =15 +10= 25

  

x =
25

12

Èt�œUF� bM<U� È«t�œUF� Êœd� qŠ È«dÐ

Ãd?>?� —œ «— ÈËU?�ð sOAdÞ rO<«uðv� ¨Ë—tÐË—

Ãd?>?� U?łs?¹« —œ® r?OM� »d{ U¼d�� „d²A�

 „d²A�≤∞Æ©XÝ« 
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ÆbOM� qŠ «— d¹“ ÈU¼tDœUF 

  

−
6

25
x −

4

15
=

8

3  

2

3
x −

5

6
= −

7

4

  

5

12
x −

7

18
= 2

  

−
3

8
x + 5 =

1

6

  

2x −
2

3
= 5x + 3

  

4x +
2

7
=

3

2
x

د تشكيل معادلهاهبرر
t?Ð t?łuð UÐ ¨tK¾;  p¹ Êœd� qŠ È«dÐ v¼UÖ ¨bO²šu ¬ v¹ULM¼«— ÂËœ ”ö� —œ t� —uÞÊUL¼

tÐ Ær¹—Ë¬ XÝœ tÐ «— tK¾;  aÝUÄ ̈ Ê¬ Êœd� qŠ UÐ Ë rO;¹uMÐ È«tDœUF  rO/«uðv  tDœUF  qOJAð œd³¼«—

ÆbOM� tłuð d¹“ ‰U¦ 

 XLOR tÐ vÐU²� œuš Èt²H¼ tÝ “«b/«fÄ UÐ “u ¬g/«œ p¹≥∏∞ Ë b¹dš ÊU uð ¥∞g¹«dÐ ÊU uð 

øXÝ« t²ý«œ “«b/«fÄ —bRtÇ t²H¼ d¼ jÝu²  —uÞ tÐ “u ¬g/«œ s¹« Æb/U  vRUÐ

ÆrO;¹uMÐ «— d¹“ ÈtDÐ«— rO/«uðv  ¨tK¾;  s¹« tÐ tłuð UÐ

 ©Áb/U vRUÐ ‰uÄ®´ ©»U²� XLOR® Ω ©v~²H¼ “«b/«fÄ® 3 ×

 «— “u ¬g/«œ v~²H¼ “«b/«fÄxÆbO;¹uMÐ «— Ê¬ tÐ ◊uÐd  ÈtDœUF  Ë b¹dO~Ð dE/ —œ ÊU uð 

ÆbOM� qŠ «— tDœUF  s¹«

t????Ð t???łu???ð U???Ð

¨tDœUF  qOJAð œd³¼«—

ÈU ¼t?K?¾;  “« p¹ d¼

ÆbOM� qŠ «— d¹“

±“« v?‡?J‡¹ ‡‡

 ̈ È«tÝ—b  ÈU¼”ö�≤∏XJLO/ p¹ ÈË— Ê«“u ¬g/«œ “« dH/ tÝ d¼ Æœ—«œ “u ¬g/«œ 

øX;¼ ”ö� s¹« —œ XJLO/ bMÇ ÆbMOA/v  vDbM? p¹ ÈË— r¼ dH/ p¹ Ë bMMOA/v 

x =    ,       =   3x+    ,        x = U¼XJLO/ œ«bFð



∂¥
d�� Ë �UB	
�

≤ “« ‡‡µ ¨ÈœbŽ dÐ«dÐ ≥ œbŽ ªr¹œd� r� Uð ±∑øX;OÇ œbŽ Ê¬ Æb ¬ XÝœ tÐ 

 x =   ,     =   5x   x =

≥ È«d?Ð v?BNý ‡‡µ —U �œu?š p¹ Ë d²Pœ ≥∞ ¨v?/U uð ≥∏∞ÆX?š«œd?Ä ÊU uð 

øXÝ« —bRtÇ d²Pœ d¼ XLOR

                         

¥ È“Ë— d?Ö« œu?L×  ‡‡≤ «— Ê¬ ¨b?/«u?N?Ð ÊU? — »U²� p¹ XŽUÝ ∂ÂU?Lð Á“Ë— 

 È“Ë— UÐ Ë« ÆbM�v ≥øb/«ušv  Á“Ë— bMÇ «— Ê¬ ¨tFDUD  XŽUÝ 

                         

ÆbOM� qŠ «— d¹“ ÈU¼tDœUF  “« p¹ d¼

  3x = 8  x − 4 = 11  8x − 1 = 0

x +
1

2
=

3

4
  9x − 19 = 8x  4x − 2 = 6 − 4x

  9x + 8 = − 10x  3x − 2 = 5x
3

4
x +

2

3
=

5

6
x

2

5
x +2 = 3x  4x − 1 = 1/ 22x −

3

2
= 4

سم شكل ر 
دار  جدول نظام

الگويابى 
هاى نامطلو  بحذف حالت

زير مسئله 
 حل مسئلهى سادهتر

 تشكيل معادله
مايشحدس و آز 

± È«Ád¹«œ jO×  ‡‡µ∞[≤¥øXÝ« —bRtÇ Ád¹«œ s¹« ŸUFý ÆXÝ« d² v²/UÝ 

≤ vKOD²;  ÷dŽ ‡‡µ Ê¬ jO×  Ë d² v²/UÝ ≤≤qOD²;  ‰uÞ ÆXÝ« d² v²/UÝ 

øXÝ« —bRtÇ

≥ ÈtPU{« tÐ ÈœbŽ dÐ«dÐ XH¼ ‡‡ ≤ ÈËU;  µ∏øX;OÇ œbŽ Ê¬ ÆXÝ« 

dE/œ—u  œbŽ



∂µ
d�� Ë �UB	
�

¥ Êu²Ý ÈU¼œbŽ sOÐ t� È«tDÐ«— tÐ tłuð UÐ ‡‡a Ë b«— vDUš ÈUł ̈ œ—«œ œułË 

ÆbO¼œ `O{uð «— Êu²Ý Ëœ sOÐ ÈtDÐ«— ÆbOM� q U�

UMOÝ sÐvKŽ sÐ s�Š sÐ tK�«b³Ž sÐsO�Š vKŽuÐ«® UMOÝvKŽuÐ« ‡‡≥µπ‘/π∏∞©Â

Ê«b?M?L?A?/«œ s?¹dð·ËdF  tKLł“« Ë ”UMýÁ—U²Ý ¨Ê«œv{U¹— ¨VO³Þ ¨·u;KOP

U??u?B?š ‘—UŁ¬ t� XÝ« v/«d¹« ÊULK; ÎÈU ¼ÁU?~?A/«œ —œ ÊdR ZMÄ œËbŠ vJýeÄ —œ 

e�«d  —œ r¼ “uM¼ oDM  Ë tH;KP —œ g¹U¼»U²� “« d~¹œ všdÐ Ë Ábýv  f¹—bð UÄË—«

ÆXÝ« Ê«bMLA/«œ Y×Ð Ë tFDUD  œ—u  vLKŽ

s²šUÝ —œ Ë ÁœuÐ dE/VŠU? eO/ vÝUMýÁ—U²Ý Ë  UO{U¹— —œ sOMÇr¼ UMOÝ sÐ«

—U?Ł¬ “« vJ¹ t� åUHýò »U²�—œ ÈË ÆXÝ« t²ý«œ —UO;Ð d×³ð ÊUÖ—U²Ý b?—  ô¬—«eÐ«

Áœ«œ ’UB²š« vÝUMýÁ—U²Ý Ë »U;Š ̈ tÝbM¼ YŠU³  tÐ «— vÖ—eÐ gNÐ ̈ XÝ« Ë« rN 

ÆXÝ« »U;Š —œ UMOÝ sÐ« ÈU¼t²ýu/ “« vJ¹ XÝ« Áb ¬ q¹– —œ tâ/¬ ÆXÝ«

œ«b?Ž« vD«u²  ÈU¼tKLł Êœd� lLł “« t� bM²;¼ Èœ«bŽ« v¦K¦  ÈU¼œbŽ ©nD«

∫bM/U  ÆbM¹¬v  XÝœtÐ vFO³Þì,≤± ¨±µ ¨±∞ ¨∂ ¨≥¨±

 È«dÐ Ê¬ qOJAð —u²Ýœ Ën∫œbŽ sO «

  
T n =

n(n +1)
2

∫“« XÝ«  —U³Ž Ê¬ q³RU  v¦K¦  œbŽ Ë v¦K¦  œbŽ Ëœ ŸuL−  ©»

  
T n − 1 + T n = n2

 ©Ã;LN  ÈU¼œbŽ
Ò

œ«bŽ« t²ý— vD«u²  ÈU¼tKLł Êœd� lLł “« t� bM²;¼ Èœ«bŽ« v

Æœuýv  q?UŠ d¹“ì, ±∂ ¨±≥ ¨±∞ ¨∑ ¨¥¨±

∫vK� XDUŠ—œ œ«bŽ« s¹« s²šUÝ —u²Ýœ Ë

      n = 1,2 ,L   

  
P n =

(3n − 1)n
2

  ∫“« Ê«uðv   UO{U¹— —œ UMOÝ vKŽuÐ« —UŁ¬ d~¹œ “«±vÝbOKR« tÝbM¼ hONKð ©

   UHý »U²� —œ≤bOý—uš ÊUJ  Èd¼Uþ v¹UłtÐUł® vłËd³D« …d¹«œ ÷dŽ Ë ‰uÞ sOOFð ©

ÆœdÐ ÂU/ ÈËd�  U¦K¦  “« ÁœUH²Ý« UÐ Á—U²Ý p¹ XLÝ Ë ŸUHð—« ÈË— “« ©ÊULÝ¬ —œ

  

a 2 7 − 2 0 5  

b 5 20 − 7 − 1

...



∂∂
d�� Ë �UB	
�

‡‡ nD«ÆbOM� q U� «— d~¹œ ÈtLO/ ¨qJý tÐ tłuð UÐ 

٣٣٣٣٣٣٣٣

‡‡ »

±ÆbOM� «bOÄ «— t×H? jÝË «b²Ð« ‡‡

≤«— Y?K?¦?  ÈÁb?ŽU?R ¨Ë—tÐË— qJý tÐ tłuð UÐ ‡‡

ÆbOM� rÝ—

≥ ÈÁ“«b/« tÐ «— —UÖdÄ Èt/U¼œ ‡‡±∂“UÐ d² v²/UÝ 

dÝ Ëœ “« Ë bOM�×  ÆbO/eÐ ÊUL� Ëœ ÁbŽUR qÒs¹« œ—ušdÐ 

ÆbOM� rÝ— «— YK¦  ÆXÝ« YK¦  ”√— ÊUL� Ëœ

¥ tÐ «— YK¦  lK{ d¼ ‡‡±∂r¼ tÐ «— ◊UI/ ånD«ò XL;R tÐ tłuð UÐ Ë Áœd� rO;Ið ÈËU;  XL;R 

Æb¹¬ XÝœ tÐ d¹“ qJý Uð bOM� q?Ë

‡‡ Ûv¹UN/ qJý 

4/5

8 8

d² v²!UÝ

cžU$

d² v²!UÝ

‡‡  ÈU¼XL;R tÐ YK¦  ÈU¼lK{ rO;Ið —œ XRœ Ë Ê¬ ÈbMÐ—œU� ¨rÝ— s¹« XL;R s¹dðrN  

Ÿö?{« Èb?M?ÐX?L?;?R È«d?Ð t � v?¹U ¼t?D?I?/ t� bOM� q?Ë r¼ tÐ È—uÞ «— ◊UI/ ¨fÄ ªXÝ« ÈËU; 

Æb/uA/ Áb¹œ Ë b/ËdÐ sOÐ “« ¨b¹«t²ý«cÖ



 Èt�bM�±∂∑

 ÈÁd¹«œ —œC ÈtDI� O jšÁ—UÄ Ë e�d� OAŸUFý p¹ 

ÆXÝ«

 ÈtDI�A ÈÁd¹«œ ÈË— C ÈtDI� ̈IÈtDI� Ë qš«œ —œ 

EU?Ð «— Ád?¹«œ s?¹« ŸUFý ÈÁ“«b�« dÖ« Æœ—«œ —«d' Ê¬ Ã—Uš —œ 

 ·dŠr∫r¹—«œ ¨rO¼œ ÊUA� 

                                     OA = r  ,  OI < r  ,  OE > r

 Èt?DI� Ëœ ¨Ë—tÐË— qJý —œA Ë B ÈU¼ÊUL� ABË 

AMB j?šÁ—U?Ä Æb?�«Áœd � «b?ł Ád¹«œ ÈË— «— ABd?O?E?� dðË 

 dðË ÆXÝ« ÊUL� Ëœ s¹« “« p¹d¼EDt²ýcÖ Ád¹«œ e�d� “« t� 

 ÈU ¼ÊUL� “« p¹ d¼ Ë Ád¹«œ dD' p¹ ¨XÝ«EAD Ë EMD

ÆXÝ« Ád¹«œrO� p¹

± ÈÁd?¹«œ ŸU?F?ý ‡?‡C U?Ð d?Ð«d?Ð ≤ÈU?ł —œ ÆX?Ý« 

 ÈU ¼œU?L� “« vJ¹ ¨v=Uš< ¨= ¨>¨X?Ý« V?ÝUM� t� «— 

ÆbO@¹uMÐ

≤    OP,        ≤  ON

≤ OM

 Èt�bM�±

Ád�«œ Ë t�Ë«“

هداير

r I

E

C

A

O

N

P

C

M

O

D

B

E

M

A

O



∂∏ Èt�bM�±

C

O

1

2

C
O

3

1/5

2

3

C O

ه نسبت به همضع يك خط و يك دايرو
Æb¼œv� ÊUA� nK²E� ÈU¼X=UŠ —œ «— Ád¹«œ p¹ Ë jš p¹ XOF{Ë ¨d¹“ ÈU¼qJý

O

d

O

d

O

d

p¹ jI� Ád¹«œ Ë jš

Æb�—«œ „d²A� ÈtDI�

ÈtDI� Ád¹«œ Ë jš

Æb�—«b� „d²A�

ÈtDI� Ëœ Ád¹«œ Ë jš

Æb�—«œ „d²A�

≤øb�«ÈËU@� r¼ UÐ Ád¹«œ Ëœ Â«b� ‡‡ ø«dÇ

ÆXÝ« ”UL� Ád¹«œ dÐ jš ̈ b�—«œ „d²A� ÈtDI� p¹ Ád¹«œ Ë jš t� v²=UŠ —œ

 jš Ë—tÐË— qJý —œd ÈÁd¹«œ dÐ CÆXÝ« ”UL� 

 ÈtDI�H ÆXÝU¼Ê¬ ”ULð ÈtDI� ≥d~¹œ ÈtDI� 

 q¦�A jš ÈË— «— dªb¹dO~Ð dE� —œ 

 ÈtDI� ÈtKPUQO ◊UI� “« p¹ d¼ Uð «— A ̈HË 

≥ŸU?F?ý Æb?¹d?O?~?Ð Á“«b?�« ¨b?¹«t²QdÖ dE� —œ t� È«tDI� 

øb¹dOÖv� È«t−O²� tÇ XO=UFQ s¹« “« ÆbOM� ÈdOÖÁ“«b�« eO� «— Ád¹«œ

O

d

C

H A

OH ÈÁd?¹«œ e �d?� t � X?Ý« vDšÁ—UÄ s¹dðÁUðu� C j?š ◊U?I� tÐ «— d¨f?Ä ªb?M �v� qPË 

OH⊥ d ÈÁd¹«œ e�d� ÈtKPUQ Ë C jš “« d ¨s?¹«dÐUMÐ ªXÝ« Ád¹«œ s¹« ŸUFý UÐ dÐ«dÐ d?Ð vDš dÖ«

Ád¹«œ ŸUFý ̈ sOMâL¼ ÆXÝ« Ád¹«œ ŸUFý UÐ dÐ«dÐ jš Ê¬ “« Ád¹«œ e�d� ÈtKPUQ ̈ býUÐ ”UL� Ád¹«œ p¹

jš dÐ ¨”ULð ÈtDI� —œÒÆXÝ« œuLŽ ”UL� 



 Èt�bM�±∂π

± jš “« Ád¹«œ e�d� ÈtKPUQ ¨qJý d¼ —œ ‡‡dË bOM� t@¹UI� Ád¹«œ ŸUFý UÐ «— 

ÆbO@¹uMÐ «— t@¹UI� ÈtDÐ«—

O

d

r

H
O

d

r
H

O

d

r
H

≤ e�d� tÐ È«Ád¹«œ ̈ qJý d¼ —œ ‡‡O ŸUFý Ë ±[µÂ«b� —œ ÆbOM� rÝ— d²�v²�UÝ 

øXÝ« Â«b� ”ULð ÈtDI� øb�uýv� ”UL� r¼ dÐ Ád¹«œ Ë jš ¨qJý

O

H

O

H

O

H

كزىاويهى مرز

 ÈtDI�O ÈÁd¹«œ e�d� C Èt¹Ë«“ ”√— Ë xoy ÆXÝ« xoy
∧

 U¹AOB
∧

 Ë Èe�d� Èt¹Ë«“ p¹ ABÆXÝ« t¹Ë«“ s¹« tÐ qÐUI� ÊUL� 

 dD' Ëœ qÐUI� qJý —œ ̈ bOMOÐv� t� —uÞÊUL¼AB Ë CDr¼dÐ 

p?¹ ¨Áb?�¬ X?Ýœt?Ð Èe?�d?� ÈU?¼t¹Ë«“ “« Â«b�d¼ ¨s¹«dÐUMÐ ªb�œuLŽ

 Èt¹Ë«“π∞eO� «— U¼t¹Ë«“ s¹« “« p¹d¼ tÐ Ë—tÐË— ÊUL� ÆXÝ« tł—œ 

 ÊUL�π∞ÆrO�U�v� tł—œ 

O

A

B

x

y

C

O
A B

C

D

®≥®                                              ©≤®                                                 ©±©



∑∞ Èt�bM�±

O

A

B

D

O

 Èe�d?� Èt?¹Ë«“ ¨q?ÐUI� qJý —œAOB U?Ð dÐ«dÐ π∞Ë t?ł—œ 

OD ¨fÄ ªXÝ« Ê¬ “U@LO�     AOD = BOD = 45
o

 ÈU ¼ÊU?L?� “« Â«b�d¼ ¨s¹«dÐUMÐAD Ë BD ÊU?L� p¹ r¼ ¥µ

ÆXÝ« tł—œ

tÐ «— Ê¬ Ë Áœd� rÝ— tLzU' Èe�d� Èt¹Ë«“ p¹ È«Ád¹«œ —œ dÖ«

π∞ tÐ eO� Ê¬ tÐ qÐUI� ÊUL� ¨rOM� rO@Ið tł—œ p¹ Èt¹Ë«“ π∞ÊUL� 

Æœuýv� rO@Ið tł—œ p¹ ÈËU@²�

ÊU?L � ÈÁ“«b?�« U?Ð t?ł—œ V@ŠdÐ Èe�d� Èt¹Ë«“ p¹ ÈÁ“«b�« ¨b¹œd� tEŠö� t� —uÞÊUL¼

ö?¦?� ¨s¹«dÐUMÐ ªb�uýv� ÊUOÐ œbŽ p¹ UÐ ¨tł—œ V@ŠdÐ Ê¬ qÐUI�Î ÊUL� p¹ ≥∞p¹ qÐUI� ¨tł—œ 

 Èe�d� Èt¹Ë«“≥∞Æœ—«œ —«d' tł—œ 

±ÆbO@¹uMÐ «— d¹“ ÈU¼t¹Ë«“ Ë U¼ÊUL� ÈÁ“«b�« ¨qJý tÐ tłuð UÐ ‡‡

  AOC = LL  AB = LL

  AOD = LL  DC = LL

  AD = LL  BOC = LL
O

60
0

3
0 0

120
0

D
C

B
A

≤ ‡‡AB Ë CDÆbO@¹uMÐ «— d¹“ ÈU¼ÊUL� “« p¹d¼ ÈÁ“«b�« Æb�«Ád¹«œ dD' Ëœ 

  AC = LL  AD = LL

  BD = LL  BC = LL 
O

30
0

D

C

B
A

≥ Èe�d?� Èt?¹Ë«“ Ëœ ‡?‡AOB Ë CODr?¼ UÐ 

 Ë b?�«ÈËU?@�    AB = 55
o

 ÊU?L � ÈÁ“«b�« ªCDb?M?Ç 

øXÝ« tł—œ

O
55

0

D

C

B

A



 Èt�bM�±∑±

± ÈU¼ÊUL� ‡‡AB Ë CDÆb�«ÈËU@� r¼ UÐ 

 ÈU¼YK¦� «dÇ ‡‡ n=«OAB Ë OCDøb�«ÈËU@²� 

 ÈU¼dðË U¹¬ ‡‡ »AB Ë CDøb�«ÈËU@²� 
O

D

C

B

A

O

D

C

B

A

≤ ÈU¼dðË ‡‡AB Ë CDÆb�«ÈËU@� r¼ UÐ 

 ÈU¼YK¦� «dÇ ‡‡ n=«OAB Ë OCDøb�«ÈËU@²� 

 ÈU¼ÊUL� U¹¬ ‡‡ »AB Ë CDøb�«ÈËU@²� 

øb¹dOÖv� È«t−O²� tÇ XO=UFQ s¹« “«

± dD' Ëœ ‡‡AB Ë CDÈU¼ÊUL� “« p¹d¼ ÈÁ“«b�« Æb�œuLŽ r¼dÐ 

ÆbO@¹uMÐ «— d¹“

LLBC =LLAC =

LLAD =LLBD =

≤ ‡‡OD Èe�d� Èt¹Ë«“ “U@LO� AOB Ë XÝ«     
∧

AOB = 36
o

Æ

 ÈU¼ÊUL� “« p¹d¼ ÈÁ“«b�«AD Ë BDøXÝ« tł—œ bMÇ 

≥ Èe�d� Èt¹Ë«“ ÈÁ“«b�« ¨qÐUI� qJý —œ ‡‡AOB UÐ dÐ«dÐ     60
o

ÆXÝ«

 ÊUL� ÈÁ“«b�« ‡‡ n=«ABøXÝ« tł—œ bMÇ 

 “« ‡?‡ »A t?‡?Ð B Y?K?¦?� «d?Ç b?O?¹u?~?‡?Ð ªr?O?M?�v� qPË OAB

øXÝ« Ÿö{ô«ÈËU@²�

O
A B

C

D

O

A

B

D

O

A

B



∑≤ Èt�bM�±

O

A

B

C

30
0

O
A B

C

D

¥ÆbO@¹uMÐ «— d¹“ ÈU¼ÊUL� Ë U¼t¹Ë«“ ÈÁ“«b�« ̈ qÐUI� qJý tÐ tłuð UÐ ‡‡

LL,   BC = LL,   
∧

COB = LLC
∧

=

µrÝ— «— Ê¬ “« ÈdD' Ë Ád¹«œ p¹ ÆbM�v� rO@Ið ÈËU@²� ÊUL� Ëœ tÐ «— Ê¬ ¨Ád¹«œ dD' d¼ ‡‡ 

ÆbOM� oOI×ð «— VKD� s¹« v²Ý—œ ¨cžU� Êœd� Uð UÐ Ë bOM�

∂ ÈU¼dD' ‡‡ AB Ë CDÆb�œuLŽ r¼dÐ 

 ÈU¼ÊUL� «dÇ ‡‡ n=«AC ¨ CB ¨ BD Ë DAøb�«ÈËU@� r¼ UÐ 

 ÈU¼dðË U¹¬ ‡‡ »AC ¨ CB ¨ BD Ë DAøb�«ÈËU@� r¼ UÐ eO� 

 vFK{—UNÇ ÈU¼t¹Ë«“ U¹¬ ‡‡ ÛADBCø«dÇ øb�«ÈËU@� r¼ UÐ 

∑ ÈU?¼ŸUFý tÐ Ád¹«œ Ëœ ‡‡± Ë ≤øX?Ý« d?²�v²�UÝ bMÇ Ád¹«œ d¼ jO×� ÆbOM� rÝ— d²�v²�UÝ 

øXÝ« tł—œ bMÇ Ád¹«œ d¼ jO×�

اويهى محاطىز

—œ ¨b?M?ýU?Ð t?²?ý«œ b?M?�«u?ðv?� Ád?¹«œ p¹ Ë t¹Ë«“ p¹ t� «— vHK²E� ÈU¼X=UŠ

ÆbO¼œ ÊUA� d¹“ ÈU¼Ád¹«œ

O

A

B

C
O

A

B C

O

A

B

C

 Èt¹Ë«“ ”√— ¨ôUÐ ÈU¼qJý —œBACËœ —œ «— Ád?¹«œ ¨Ê¬ lK{ Ëœ Ë t²QdÖ —«d' Ád¹«œ ÈË— 

 ÈtDI�B Ë C Ë XÝ« vÞU×� Èt¹Ë«“ p¹ ¨t¹Ë«“ s¹« ÆXÝ« Áœd� lD' BCÆXÝ« Ê¬ tÐ qÐUI� ÊUL� 



 Èt�bM�±∑≥

±¨qÐUI� qJý tÐ tłuð UÐ ‡‡

 tÐ qÐUI� vÞU×� ÈU¼t¹Ë«“ ‡‡ n=«AEÆbO@¹uMÐ «— 

 tÐ qÐUI� vÞU×� ÈU¼t¹Ë«“ ‡‡ »BCÆbO@¹uMÐ «— 

 vÞU×� Èt¹Ë«“ tÐ qÐUI� ÊUL� ‡‡ ÛDABÆbO@¹uMÐ «— 

 t� bOM� rÝ— d~¹œ Èt¹Ë«“ Ëœ ‡‡  AEqÐUI� ÊUL� 

ÆbýUÐ eO� U¼Ê¬ tÐ

≤ vÞU×� Èt¹Ë«“ ÈU¼Á“«b�« ¨qÐUI� qJý —œ ‡‡C¨

 Èe�d� Èt¹Ë«“BOC ÊUL� ÈÁ“«b�« Ë BCÆbOM� sOOFð «— 

≥ÆbOM� q�U� «— d¹“ ÈU¼ÈËU@ð ¨qÐUI� qJý tÐ tłuð UÐ ‡‡

 tł—œ  BOC
∧

= LL tł—œ  ¨   A
∧

= LL

 ÈËU@ð U¹¬

  

A
∧

=
BC

2

øXÝ« XÝ—œ 

E

A

B

C

D

40
0

A

B

CO

D

± vÞU×� Èt¹Ë«“ lK{ p¹ ¨qJý s¹« —œ ªbOM� tłuð d¹“ qJý tÐ ‡‡A ¨dD'

 Ë Ád¹«œOÆXÝ« Èe�d� Èt¹Ë«“ 

 ÊuÇ
  
O1ÆXÝ« Èe�d� Èt¹Ë«“ 

    

O
∧

1 = LL

O
∧

1 = LL+LL






⇒ LL+LL = LL

Ç Êu
  
O1ÆXÝ« vł—Uš Èt¹Ë«“ 

 YK¦� «dÇOAC
∆

øXÝ« sO'U@=«ÈËU@²� 

⇒ A
∧

= C
∧

 YK¦� OACÆXÝ« sO'U@=«ÈËU@²� 

 ÈUłtÐ ôUÐ  —U³Ž —œC
∧

 ¨A
∧

ÆbO¼œ —«d' «— 

    
LL+LL = LL ⇒ A

∧
=

  

2

A

B

C
O

1

A B

C

60
0

O



∑¥ Èt�bM�±

≤ ¨q?ÐUI� qJý —œ ‡‡ADt?Ð t?łuð UÐ ÆXÝ« Ád¹«œ dD' 

ÆbOM� q�U� «— d¹“ ÈU¼ÈËU@ð ¨Ê¬

                   LL
  

A
∧

1 =
BD

2
          A

∧
2 =

              LL+ LL  BAC = A
∧

1+ A
∧

2 =

                                 

  

BAC =
     
2

≥ÆbOM� q�U� «— U¼ÈËU@ð qÐUI� qJý tÐ tłuð UÐ ‡‡

LLDAC =       LLDAB =

LLBAC = DAC − DAB =

BAC =
   
2

øb¹dOÖv� È«t−O²� tÇ XO=UFQ s¹« “«

A

B

CO
1 2

D

A

B

C

O

D

 vÞU×� Èt¹Ë«“ ÈÁ“«b�« ̈ qJý d¼ tÐ tłuð UÐA ÊUL� ÈÁ“«b�« U¹ BCÆbO@¹uMÐ «— 

A

B

C

O

110
0

40
0

A B

C

O O

A

C

B

LLA
∧

=                      LLA
∧

=                     LLBC =

ه به كمانهاى متساوىتقسيم داير

ÈËU�²� ÊUL" —UNÇ tÐ Ád¹«œ rO�Ið ‡‡ n+«

UÐ ÈËU@²� Èe�d� ÈU¼t¹Ë«“ tÐ qÐUI� ÈU¼ÊUL� ¨Ád¹«œ p¹ —œ t� bO�«œv�

U?ð b?O?M � r?Ý— r¼dÐ œuLŽ dD' Ëœ ¨qÐUI� qJý ÈÁd¹«œ —œ ÊuM�« Æb�«ÈËU@� r¼

Æœuýv� rO@Ið ÈËU@²� ÊUL� —UNÇ tÐ Ád¹«œ ̈ VOðdð s¹« tÐ ªœuý qOJAð ÈËU@²� Èe�d� Èt¹Ë«“ —UNÇ



 Èt�bM�±∑µ

 tÐ Ád¹«œ rO�Ið ‡‡ »∂ Ë ≥ÈËU�²� ÊUL" 

ÈtDI� p¹ “« ŸËdý UÐ Ë bOM� “UÐ Ád¹«œ ŸUFý ÈÁ“«b�« tÐ «— —UÖdÄ Èt�U¼œ

rO@Ið ÈËU@²� ÊUL� gý tÐ Ád¹«œ ̈ VOðdð s¹« tÐ ÆbO�eÐ v¹U¼ÊUL� vÄ—œvÄ ̈ Ád¹«œ

tÐ Ád¹«œ ¨b¹dO~Ð ÊUL� p¹ «— ÊUL� gý s¹« “« v=«u²� ÊUL� Ëœ d¼ dÖ« Æœuýv�

Æbý b¼«uš rO@Ið ÈËU@²� ÊUL� tÝ

± Èe�d� Èt¹Ë«“ ÈÁ“«b�« ‡‡AOB ¨    60
o

d?ðË «dÇ ÆXÝ« 

ABøXÝ« ÈËU@� Ád¹«œ ŸUFý UÐ 

≤ Èe?�d?� Èt?¹Ë«“ ¨q?ÐUI� qJý —œ ‡‡AOB U?Ð dÐ«dÐ     72
o

 ÊUL� ÈÁ“«b�« ÆXÝ«ABøXÝ« tł—œ bMÇ 

 ÈÁ“«b?�« t?Ð «— —U?Öd?Ä Èt�U¼œAB“« ŸËd?ý U?Ð Ë b?O?M� “UÐ 

 Èt?DI�BÊU?L � b?M?Ç ¨V?O?ðd?ð s¹« tÐ ªbO�eÐ v¹U¼ÊUL� vÄ—œvÄ ¨

Æœuýv� «bł Ád¹«œ ÈË— ÈËU@²�

≥ Èe�d� Èt¹Ë«“ ÈÁ“«b�« ‡‡EODøXÝ« tł—œ bMÇ 

 ÈU¼ÊUL� U¹¬AB , ,BC CD , DE Ë EAøb�«ÈËU@� r¼ UÐ 

O

A

B

O

A

B

D

O

A

B

72
072

0

72
0 72

0

C

E

U¼t¹Ë«“ ÈtL¼ Ë r¼ UÐ U¼lK{ ÈtL¼ ̈ qÐUI� qJý vFK{ ZMÄ —œ

 ¨vFK{ ZMÄ s¹« Æb�«ÈËU@� r¼ UÐrE²M� vFK{ZMÄÆœuýv� ÁbO�U� 

 t?Ð Ád¹«œ ¨qÐUI� qJý —œ∂ÆX?Ý« Áb?ý rO@Ið ÈËU@²� ÊUL� 

p¹d¼ ÈÁ“«b�« Æb�«ÈËU@� r¼ UÐ U¼ÊUL� s¹« dOE� ÈU¼dðË t� bO�«œv�

øXÝ« tł—œ bMÇ U¼ÊUL� “«

108

108

108108

108

2
cm

2
cm

2
cm

2
cm

2
cm

چندضلعىهاى منتظم
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A B

C

DE

F

±ÆbO@¹uMÐ «— U¼Ê¬ ÂU� Ë bOM� hEA� «— rE²M� ÈU¼vFK{bMÇ ̈ d¹“ ÈU¼qJý —œ ‡‡

 v?ÞU×� Èt¹Ë«“AÈÁ“«b?�« ÆXÝU¼ÊUL� s¹« “« Uð —UNÇ tÐ qÐUI� 

øXÝ« tł—œ bMÇ vÞU×� Èt¹Ë«“ s¹«

 vFK{gý U¹¬ABCDEFø«dÇ øXÝ« rE²M� vFK{gý p¹ 

≤ Èe�d� Èt¹Ë«“ ‡‡AOB UÐ ÈËU@�     45
o

pL� tÐ ÆXÝ« 

 t?Ð «— Ád¹«œ ¨t¹Ë«“ s¹«∏◊U?I?� U?¹¬ Æb?O?M?� rO@Ið ÈËU@²� ÊUL� 

 p¹ ÈU¼”√— ¨rO@Ið∏øb�«rE²M� vFK{ 

B

AO

± vÞU×� Èt¹Ë«“ ÈÁ“«b�« ¨qJý d¼ —œ ‡‡MÆbOM� sOOFð «— 

O

M

150
0

O

M

62
0

                          LLM
∧

=                           LLM
∧

=

≤ ‡‡AC ÊUL� ÈÁ“«b�« Ë Ád¹«œ dD' BC ∂∞ÈÁ“«b�« ÆXÝ« tł—œ 

 YK¦� ÈU¹«Ë“ “« p¹d¼ABCøXÝ« tł—œ bMÇ 

C
O

60
0

B

A



 Èt�bM�±∑∑

≥ ÈU¼ÊUL� ÈÁ“«b�« ¨qÐUI� qJý —œ ‡‡AC Ë BCÆXÝ« Ábý Áœ«œ 

 YK¦� ÈU¹«Ë“ “« p¹d¼ ÈÁ“«b�«ABCÆbOM� sOOFð «— 

¥ ÊUL� ÈÁ“«b�« ‡‡AB U?Ð dÐ«dÐ     120
o

“« p¹d¼ ÈÁ“«b�« ÆXÝ« 

ÈU¹«Ë“M¨NËP¨Ád¹«œ p¹ —œ t� XHÖ Ê«uðv� U¹¬ øXÝ« tł—œ bMÇ 

øb�«ÈËU@� r¼ UÐ ÊUL� p¹ tÐ qÐUI� vÞU×� ÈU¹«Ë“

µ ÈU¹«Ë“ ÈU¼Á“«b�« ̈ qJý d¼ —œ ‡‡ A¨B

 ËCÆbOM� sOOFð «— 

∂ Èe�d� Èt¹Ë«“ ÈÁ“«b�« ‡‡ BOCÆbOM� sOOFð «— 

∑ vÞU×� Èt¹Ë«“ ÈÁ“«b�« ¨qÐUI� qJý —œ ‡‡AÆbOM� sOOFð «— 

C
B

A

80
0

120
0

P

B
A

120
0

M

N

O

42
0

D

B

A

C

100
0

48
0

E

B

A

D
C

O

37
0

B

A

C

O

40
0

B

A

C

øb�ULÐ v'UÐ YK¦� tÝ Uð r¹—«œdÐ «— X¹d³� »uÇ tÝ Â«b� ‡‡ n=«

øb�ULÐ v'UÐ È“u= tÝ ‡‡ »



∑∏ Èt�bM�±

”—u�U�O� ÈtD�«—

سابطهى فيثاغوردن رپيدا كر

d

c

a

b

A

A B

C

C

BBA

C

CA

B

 Èt¹Ë«e=«rzU' YK¦� lK{ d¼ ÈË— ¨ôUÐ ÈU¼qJý “« p¹ d¼—œABClÐd� p¹ 

s¹« tÐ tłuð UÐ ¨r¹dO~Ð `DÝ bŠ«Ë «— v−�dDý lÐd� p¹ dÖ« Ær¹«t²šUÝ lK{ ÊUL¼ UÐ

ÆbOM� q�U� «— d¹“ ‰Ëbł U¼qJý

a

b

c

d

9162525

øb¹dOÖv� È«t−O²� tÇ XO=UFQ s¹« “«

ÈË— t???" v??F??Ðd??� X??ŠU??�??�

lK{AB ÆXÝ« Ábý t²šUÝ 

ÈË— t???" v? F? Ðd ?� X??ŠU??�??�

lK{AC ÆXÝ« Ábý t²šUÝ 

t" vFÐd� Ëœ ÈU¼XŠU�� ŸuL−�

ÈU ¼lK{ ÈË—AB Ë ACt²šUÝ 

Æb�«Ábý

ÈË— t?? " v??F??Ðd??� X??ŠU? �??�

dðËBC ÆXÝ« Ábý t²šUÝ 



 Èt�bM�±∑π

Ábý t²šUÝ dðË ÈË— t� vFÐd� XŠU@� ̈ q³' Èt×HP Èt¹Ë«e=«rzU' ÈU¼YK¦� “« p¹d¼ —œ

d?Ð«d?Ð ¨b?�«Áb?ý t?²?šU?Ý t?L?zU?' Èt¹Ë«“ ÈU¼lK{ ÈË— t� vFÐd� Ëœ ÈU¼XŠU@� ŸuL−� UÐ ¨XÝ«

ÆXÝ«

q×� “« ªbOM� tłuð qÐUI� qJý tÐ

lK{ ÈË— Ábý œU−¹« lÐd� ÈU¼dD' œ—ušdÐ

AB d?ðË UÐ È“«u� vDš ¨BCvDš eO� Ë 

¨V?O?ðd?ð s?¹« tÐ ªr¹«Áœd� rÝ— Ê¬ dÐ œuLŽ

r?O?@?I?ð ÈËU?@²� XL@' —UNÇ tÐ lÐd� s¹«

ÈË— lÐd� Ë XL@' —UNÇ s¹« UÐ ÆXÝ«Ábý

 l??K?{AC«— d??ðË ÈË— l??Ðd?� r?O?�«u?ðv?� ¨

 Ær?O?�UýuáÐY?K?¦?� ¨«uI� p¹ ÈË— eO� ULý

q?J?ý o?ÐU?D?� Ë b?O?M?� r?Ý— È«t¹Ë«e=«rzU'

ªb?¹“U?@?Ð Ê¬ Ÿö{« ÈË— lÐd� tÝ ¨qÐUI�

 U?F?D?' Êb?¹d?Ð U?Ð «— X?O?PU?š s¹« ¨fáÝ

ÆbOM� oOI×ð

 Èt?¹Ë«e?=«r?zU?' Y?K?¦?� l?K{ tÝ dÖ« ¨qJý tÐ tłuð UÐABC «— a¨b Ë cr?O?�«u?ðv?� ¨rO�UMÐ 

∫rO@¹uMÐ

  = a2
ÆXÝ« Ábý t²šUÝ dðË ÈË— t� vFÐd� XŠU@� 

  = b2
 lK{ ÈË— t� vFÐd� XŠU@� ACÆXÝ« Ábý t²šUÝ 

  = c2
 lK{ ÈË— t� vFÐd� XŠU@� ABÆXÝ« Ábý t²šUÝ 

t−O²� —œ Ëa2 = b2 + c2
 ®©”—užU¦OQ ÈtDÐ«—

Æd~¹œ lK{ Ëœ ÈU¼—Ëc−� ŸuL−� UÐ XÝ« dÐ«dÐ dðË —Ëc−� ¨t¹Ë«e=«rzU' YK¦� d¼ —œ ¨s¹«dÐUMÐ

ÈU¼—Ëc−� ŸuL−� UÐ lK{ s¹dð¯—eÐ —Ëc−� v¦K¦� —œ dÖ« ̈ vMF¹ ªXÝ« XÝ—œ eO� VKD� s¹« fJŽ

ÆXÝ« t¹Ë«e=«rzU' YK¦� Ê¬ ¨býUÐ dÐ«dÐ d~¹œ lK{ Ëœ

BA

C

c

b a



∏∞ Èt�bM�±

±d?¹“ Èt?¹Ë«e?=«r?zU?' ÈU ¼Y?K?¦� “« p¹d¼ —œ «— ”—užU¦OQ ÈtDÐ«— v²Ý—œ ‡‡

ÆbOM� oOI×ð

7/2

9

5/4

≤d~¹œ lK{ Ëœ ÈU¼—Ëc−� ŸuL−� UÐ lK{ s¹dð¯—eÐ —Ëc−� ̈ YK¦� Â«b� —œ ‡‡

øXÝ« t¹Ë«e=«rzU' YK¦� Â«b� øXÝ« ÈËU@�

12

5

13

سابطهى فيثاغوراستفاده از ر

ÂuÝ lK{ ÈÁ“«b�« rO�«uðv� ¨t¹Ë«e=«rzU' YK¦� p¹ lK{Ëœ ÈU¼Á“«b�« ÊœuÐ ÂuKF�  —uP—œ

ÆbOM� tłuð d¹“ ÈU¼‰U¦� tÐ ÆrOM� »U@Š «—

 ‰U¦�±‡‡ Èt‡¹Ë«e‡=«r‡zU‡' YK‡¦� —œ BAC ̈  BC = 6 Ë   AB = 8Æ

 dðË ÈÁ“«b�« rO¼«ušv�ACÆrOM� »U@Š «— 

AC2 = BC2 + AB2

b2 = 6
2 + 8

2 = 36 +64

b2 = 100 ⇒ b = 100

  b = 10 ⇒ AC = 10

 ‰U¦�≤‡‡ Èt¹Ë«e=«rzU' YK¦� —œ CABÈÁ“«b�« ÆXÝ« Ábý t²ýu� lK{ p¹ Ë dðË ÈU¼Á“«b�« ̈

ÆrOM�v� »U@Š d¹“  —uPtÐ «— Ê¬ ÂuÝ lK{

8

6

b

B

A

C

7

10

6

8
10

6



 Èt�bM�±∏±

26
10

b

B

C A

± Èt¹Ë«e=«rzU' YK¦� —œ ‡‡ABCÆbOM� »U@Š «— dðË ÈÁ“«b�« ¨

  b
2 = a2 + c2

 ´ Ω 
 

´ 
 

  b
2 =

⇒ b =                  
  b

2 =

b =

≤ Èt¹Ë«e=«rzU' YK¦� dðË ÈÁ“«b�« ‡‡ABCÆbOM� »U@Š —UAŽ« r'— p¹ Uð «— 

  a
2 = b2 + c2

  a
2 =

5

12

C

AB

b

8
11

aB

A

C

  AB2 = AC2 + BC2

  26
2 = b2 +10

2

b2 = 26
2 − 10

2 = 676 − 100

b2 = 576 ⇒ b = 576

  b = 24 ⇒ AC = 24

Ëœ ÈU?¼—Ëc?−?� Ÿu?L?−� UÐ XÝ« dÐ«dÐ dðË —Ëc−� ¨t¹Ë«e=«rzU' YK¦� d¼ —œ t� b¹œd� Áb¼UA�

 ÈtDÐ«— ¨V³Ý sOL¼ tÐ ªœd� nA� ”—užU¦OQ «— V=Uł XIOIŠ s¹« ªd~¹œ lK{  a
2 = b2 + c2

tÐ 

 tLzU' ”√— t�s¹« V@ŠdÐ tDÐ«— s¹« ÆXÝ« ·ËdF� ”—užU¦OQ ÈtDÐ«—A U¹ B U¹ CÈU¼ —uPtÐ ̈ býUÐ 

  U¹  a
2 = b2 + c2

 Ë     A
∧

= 90
o

  U¹  b
2 = a2 + c2

 Ë     B
∧

= 90
o

  c
2 = a2 + b2

 Ë     C
∧

= 90
o

Æœuýv� t²ýu�
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≥ Èt¹Ë«e�«rzU� YK¦� —œ ‡‡ABC lK{ ÈÁ“«b�« ¨ACÆbOM" »U$Š «— 

  c
2 = b2 + a2

¥Áb?ý h?*?A?� ·dŠ p¹ UÐ t" «— vFK{ ÈÁ“«b�« ¨t¹Ë«e�«rzU� YK¦� d¼ —œ ‡‡

ÆbOM" »U$Š ¨XÝ«

25
15

b

B

C A

5
x

13

3
4

x

µ v?FK{ —UNÇ ‡‡ ABCDt?¹Ë«e�«rzU� ÈtI�“Ë– p¹ 

ÈÁ“«b�« ÆXÝ« Ábý Áœ«œ Ê¬ lK{ tÝ ÈU¼Á“«b�« Ë XÝ«

 lK{DCÆbOM" »U$Š «— 

  CH = 8 −

x2 = CH2 + DH2 =

x =

∂—UAŽ« r�— p¹ Uð «— dðË ÈÁ“«b�« ̈ d¹“ Èt¹Ë«e�«rzU� ÈU¼YK¦� “« p¹d¼ —œ ‡‡

ÆbOM" »U$Š

C

5A

B

D

H

4 x

8

10

10

∑Ábý Áœ«œ ÊUA� ·dŠ p¹ UÐ t" «— vFK{ ÈÁ“«b�« ¨t¹Ë«e�«rzU� YK¦� d¼ —œ ‡‡

ÆbOM" »U$Š ¨XÝ«

6/5
4

y

10
x

x

2

1
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∏ ¨qJý d¼ —œ ‡‡xÆbOM� »U@Š «— 

1717

15

H
x

B C

A

x

4

7

± “« d²L� V¹dIð UÐ «— d¹“ Èt¹Ë«e=«rzU' ÈU¼YK¦� “« p¹ d¼ dðË ‰uÞ ‡‡±[∞ÆbOM� »U@Š 

≤ÆbOM� »U@Š «— ‰uN−� —«bI� ¨qJý d¼ —œ ‡‡

≥ ¨qJý d¼ —œ ‡‡xÆbOM� »U@Š «— 

4

6

1/2

1/6
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9
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x
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x
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x
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± ¨Ÿö?{ô«ÈËU?@?²?� YK¦� p¹ lK{ d¼ ÈÁ“«b�« ‡‡∏‰u?Þ ÆX?Ý« d?²�v²�UÝ 

ŸU?H?ð—« ∫v¹ULM¼«—® Æb¹—Ë¬ XÝœtÐ «— Ê¬ XŠU@� Ë bOM� »U@Š «— YK¦� s¹« ŸUHð—«

©ÆbM�v� nB� «— lK{ Ê¬ ¨Ÿö{ô«ÈËU@²� YK¦� lK{ d¼ dOE�

≤ œUFÐ« tÐ XÝ« vKOD²@� ‡‡≤∞ Ë d²�v²�UÝ ±µbMÇ Ê¬ dD' ÈÁ“«b�« ªd²�v²�UÝ 

øXÝ« d²�v²�UÝ

≥U?‡?Ð È«ÁbM‡�«— ‡‡

 d?N?ý “« œuš qO³�uð«A

v?Þ “« f?Ä Æœd� X�dŠ

∏∞¨‚dý ·dÞ tÐ d²�uKO� 

∂∞·d?Þ t?Ð e?O?� d²�uKO� 

t?Ð Ë œd?� v?Öb?M�«— ‰ULý

 d?NýBÈt?K?PUQ ÆbOÝ— 

 dNý ËœA Ë B —uPtÐ 

øXÝ« d²�uKO� bMÇ rOI²@�

¥ È“u= p¹ ÈU¼dD' ÈÁ“«b�« ‡‡≤∏ Ë d²�v²�UÝ ≤±ÈÁ“«b�« ÆXÝ« d²�v²�UÝ 

øXÝ« d²�v²�UÝ bMÇ Ê¬ lK{ d¼

µ ‰uÞ tÐ ÈdðË ̈ Ád¹«œ p¹ —œ ‡‡ µ∂e�d� ÈtKPUQ dÖ« Ær¹«Áœd� rÝ— d²�v²�UÝ 

 dðË Uð Ád¹«œ≤±Y?K¦� d¼ —œ ∫v¹ULM¼«—® ÆbOM� »U@Š «— Ád¹«œ ŸUFý ¨býUÐ d²�v²�UÝ 
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ÆbOM9 »U-Š «— lÐd� s¹« dDL ‰uÞ bO	«uðv� ¨t¹Ë«eO«rzUL YK¦� —œ ”—užU¦OS

 lÐd� dDL ‰uÞ bOM9 ÷dSa —uV s¹« —œ ªbýUÐ 

 s¹«dÐUMÐ  a = 2Æ

 Ê¬ ‰uÞ t9 r¹—Ë¬ XÝœ tÐ «— È«tDI	 ¨œ«bŽ« —u×� ÈË— rO	«uðv�  2ÆbýUÐ 

vIOI
 ÈU�œb� Èt�uL��

نمايش عددهاى حقيقى

—U�¬ Ë vIOI
 œ«b�«

a2 = 1
2 +1

2 = 2
a

1

1

21 2

1

0− 1

Æb¼œv� ÊUA	 «— —U9 s¹« v~	u~Ç ¨Ë—tÐË— qJý

0 1 2 3
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5
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_1_2_ 3

9

5

_



π∂
—U�¬ Ë vIOI
 œ«b�«

 U¹¬2øXÝU¹uÖ ÈœbŽ 

 t9 œd9 bM¼«uš XÐUŁ ULý È«dÐ ÊU²ÝdOÐœ —œ  2«— vS—UF²� Èd-9 ̈ vMF¹ ªX-O	 U¹uÖ ÈœbŽ 

ÈËU?-?� t9 XSU¹ Ê«uðvL	  2 v?F?O?³?Þ œbŽ dÖ« t9 œuýv� XÐUŁ ¨vK9—uÞtÐ ÆbýUÐ nq?�U?9 —Ëc−� 

 ¨býU³	nö¦� ªX-O	 U¹uÖ ÈœbŽ Î ÈU¼œbŽ   3 ¨  5Ë   6ÆbM²-O	 U¹uÖ 

s?¹« ÆX?-?O?	 U?¹u?Ö Èœb?Ž U¼Ê¬ ‰uÞ t9 X-¼ vÞUI	 —u×� ÈË— t9 b¼œv� ÊUA	 VKD� s¹«

 t9 bM¼œv� g¹UL	 «— v¹U¼œbŽ ̈ ◊UI	r�« ÈU¼œbŽ U¹ @MÖÈU¼œbŽ ÂULð ÈtŽuL−� Æb	uýv� ÁbO�U	 

 «— rV« ÈU¼œbŽ Ë U¹uÖvIOIŠ œ«bŽ« ÈtŽuL−�ÆrO�U	v� 

± ÈU¼jšÁ—UÄ ‰uÞ ÆbOM9 XLœ d¹“ qJý tÐ ‡‡OA Ë OBÆbOM9 »U-Š «— 

OB =        OA =

x

1 2

1

0− 1 3− 2

′B ′A

B A

O

◊UI	 “« p¹ d¼′AË ′B øbM¼œv� g¹UL	 «— ÈœbŽ tÇ 

≤—œ ‡‡YK¦� Èœ«bFð ¨éÇ XLÝ qJý 

p?¹ Â«b 9d¼ —œ t9 XÝ« Ábý rÝ— t¹Ë«eO«rzUL

 ‰uÞ tÐ tLzUL Èt¹Ë«“ lK{±‰uÞ ÆXÝ« bŠ«Ë 

 ÈU¼jšÁ—UÄOA ¨OB ¨OC»U-Š «— ì Ë 

ÆbO-¹uMÐ U¼Ê¬ —UM9 —œ Ë bOM9

©bOM9 tłuð »U²9 bKł ÈË— d¹uBð tÐ®

O

1

1

1
1

1

1

1

B
C

D

E

1

A

F

G



π∑
—U�¬ Ë vIOI
 œ«b�«

≥ e9d� tÐ ̈ éÇ XLÝ qJý —œ ‡‡A

 ŸUFý ËAC —u×� Uð r¹«Áœ“ Ád¹«œ p¹ Ox

 Èt?DI	 —œ «—B Èt?D?I?	 Æb?M9 lDL BtÇ 

øb¼œv� g¹UL	 «— ÈœbŽ
90

01 1

2

O A B

C

x

محور عددهاى حقيقى
r¼ U¹uÖ œ«bŽ« Æb¼œv� ÊUA	 «— vIOIŠ œbŽ p¹ ̈ —u×� “« tDI	 d¼ t9 b¹b¹œ q³L Èt×HV —œ

 ·dŠ UÐ «— vIOIŠ œ«bŽ« ÈtŽuL−� ÆbM²-¼ vIOIŠ ÈU¼œbŽ tKLł “«  R∫s¹«dÐUMÐ ªrO¼œv� g¹UL	 

  π ∈ R
    
−

3

5
∈ R

    
2 ∈ R

    − 5 ∈ R
    1 ∈ R

Æb¹«Ábý UMý¬ U¼Ê¬ UÐ ÊuM9Uð t9 XÝ« v¹U¼œbŽ ÈtL¼ q�Uý vIOIŠ œ«bŽ« ÈtŽuL−�

 “« dð¯—eÐ vIOIŠ œ«bŽ« ÈtŽuL−�≤ÆrO-¹uMÐ d¹“  —uVtÐ rO	«uðv� «— 

    
A = x x ∈ R  ,  x > 2{ }

rO	«uðv� —UB²š« tÐ U¹  —uV tÐ 

  
A = x x > 2{ }ÆrO¼œ ÊUA	 

Æb¼œv� ÊUA	 —u×� ÈË— «— tŽuL−� s¹« g¹UL	 ¨d¹“ —«œuL	

0 1 2 3 4____4 3 2 1_5 5 6_6

 ÈU¼œbŽ “« p¹d¼  6 ̈  2 / 5 ̈

  

11

3
 œbŽ Æb	—«œ oKFð tŽuL−� s¹« tÐ ≤“« dðpÇu9 ÈU¼œbŽ Ë 

≤¨bM²-O	 tŽuL−� s¹« uCŽ  œbŽ ÈË— ¨qOOœ sOL¼ tÐ ≤Ær¹—«cÖv� vOUšuð ÈÁd¹«œ p¹ 

rOM9 ÷dS ôUŠ
  
B = x − 3 < x < 2{ }

 sOÐ vIOIŠ ÈU¼œbŽ q�Uý tŽuL−� s¹«  − 3 Ë ≤ “« t9 ÈœbŽ d¼ vMF¹ ªXÝ« ≤Ë dðpÇu9 

 “«  − 3—œ «d?Ç ÆXÝ« d¹“  —uVtÐ tŽuL−� s¹« —«œuL	 ÆXÝ« tŽuL−� s¹« uCŽ ¨býUÐ dð¯—eÐ 

ør¹«ˆœd9 ÁœUH²Ý« vOUšuð ÈU¼Ád¹«œ “« ¨—«œuL	 ÊU¹UÄ Ë ŸËdý

0 1 2 3 4____4 3 2 1_5 5 6_6



π∏
—U�¬ Ë vIOI
 œ«b�«

 X�öŽ ¨tŽuL−� s¹« n¹dFð tÐ tłuð UÐ∈ U¹ /∈ÆbO¼œ —«dL 

 B   2        , B   2     ,B   − 4      , B  − 2

B   3 / 5  , B ∞        , B 

  

1

2
       , B              − 3

±ÈtŽuL−� ¨d¹“ —«œuL	 ‡‡ 
  
A = x x < 2{ }Æb¼œv� g¹UL	 «— 

0 1 2 3 4____4 3 2 1_5 5 6_6

ÆbOM9 h2A� «— d¹“ ÈU¼ —U³Ž “« p¹d¼ v²Ý—œU	 U¹ v²Ý—œ

  − 2 / 3 ∈ A  0 ∈ A  2 ∈ A  1 ∈ A

  2 − 1 ∈ A  0/ 385 ∈ A  4 ∈ A

≤ÈtŽuL−� —«œuL	 ¨d¹“ qJý —œ ‡‡
  
B = x   − 1 ≤ x{ }ÆXÝ« Ábý Áœ«œ 

  − 1 ≤ xò bO	«u2Ð «— x “« dð¯—eÐ   − 1åÆXÝ« Ê¬ UÐ ÈËU-� U¹ 

 œbŽ ÊuÇ  − 1Ær¹dOÖv� dE	 —œ dÄuð «— «b²Ð« ÈÁd¹«œ ̈ œ—«œ oKFð tŽuL−� s¹« tÐ eO	 

0 1 2 3 4____4 3 2 1_5 5 6_6

ÆbOM9 h2A� «— d¹“ ÈU¼ —U³Ž “« p¹d¼ v²Ý—œU	 U¹ v²Ý—œ

  0/ 95 ∈ B  − 1/ 2 ∈ B  2 ∈ B  − 1 ∈ B

≥ÆbOM9 h2A� Ê¬ qÐUI� —u×� ÈË— «— tŽuL−� d¼ g¹UL	 ‡‡

  x|x < − 1{ }

  x|x ≤ 3{ }

  x|4 < x{ }

¥ÆbOM9 h2A� Ê¬ qÐUI� —u×� ÈË— «— tŽuL−� d¼ g¹UL	 ‡‡

  x|0 < x < 4{ }

0 1 2 3 4____4 3 2 1_5 5 6_6

0 1 2 3 4____4 3 2 1_5 5 6_6

0 1 2 3 4____4 3 2 1_5 5 6_6

0 1 2 3 4____4 3 2 1_5 5 6_6



ππ
—U�¬ Ë vIOI
 œ«b�«

  
x|

1

2
< x < 3









  x| − 3 < x ≤ − 1{ }

  
x|

2

3
≤ x ≤ 5









µÆbOM9 ÊUOÐ ¨b	«Ábý h2A� t9 «— v¹U¼tŽuL−� ‡‡

‡‡ nO«A = x|              { }

‡‡ »  B = x|              { }

‡‡ Û   C = x|              { }

‡‡    D =                  { }

‡‡ À E =                   { }

∂«— d?¹“ ÈU ¼ —U?³?Ž “« p?¹d ¼ v?²?Ý—œU?	 U?¹ v?²Ý—œ ¨q³L s¹dLð tÐ tłuð UÐ ‡‡

ÆbOM9 h2A�

  4 ∈ C
  
−

3

2
∈ C  − 3 ∈ B  − 2 ∈ A

  3 ∈ E  − 3 ∈ E  2 ∈ E  − 3 ∈ D

0 1 2 3 4____4 3 2 1_5 5 6_6

0 1 2 3 4____4 3 2 1_5 5 6_6

0 1 2 3 4____4 3 2 1_5 5 6_6

0 1 2 3 4____4 3 2 1

0 1 2 3 4____4 3 2 1

0 1 2 3 4____4 3 2 1 5−
3

2

0 1 2 3 4____4 3 2 1 5

0 1 2 3 4____4 3 2 1 5

± ‰uÞ ¨qÐUI� qJý —œ ‡‡AC«— 

 e9d� tÐ ÆbOM9 »U-ŠA ŸUFý Ë ACp¹ 

 ÈtDI	 —œ «— —u×� Uð r¹«Áœ“ Ád¹«œBlDL 

 Èt??D?I?	 Æb?M 9Bg??¹U?L?	 «— Èœb?Ž t?Ç 

øœ—«œ oKFð X³¦� vIOIŠ œ«bŽ« ÈtŽuL−� tÐ œbŽ s¹« U¹¬ øb¼œv�

≤ œb?‡?Ž ‡‡  19Èt?Žu?L?−?� t?Ð œb?Ž s?¹« U?¹¬ øœ—«œ —«d?L v?O«u?²?� `O×V œb‡Ž Ëœ Â«b‡9 sOÐ

  x|x > 3{ }øœ—«œ oKFð

≥ÆbOM9 h2A� —u×� p¹ ÈË— «— d¹“ ÈU¼tŽuL−� “« p¹d¼ g¹UL	 ‡‡

  B = x| − 1 < x ≤ 3{ }                          A = x| − 2 < x < 2{ }

  D = x|3 ≤ x{ }                                  C = x|x ≤ 0{ }

1 2

1

0 3

C

B

A

4

1
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—U�¬ Ë vIOI
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ÊU×²�« —œ ¨v¹ULM¼«— ÈtÝ—b� p¹ —œ nO« ÂuÝ ”ö9 Ê«“u�¬g	«œ v{U¹— ”—œ ÈU¼ÁdL	

∫XÝ« d¹“  —uVtÐ t	U¼U�

±π±¥±µ∏π±≥±±±¥±≥[µ±≤±≥±≤[µ

π[µ±µ±∏±∂±¥±∑±∏±µ±±[µ±∞[µ±¥±µ

±≥≥∑∏[µ±±±∂[µ±µ[µ±∑±∏[µ≤∞±≤[µ∂

Uð ÁdL	 s¹d²AOÐ “« VOðdðtÐ «— U¼ÁdL	 «b²Ð«

vÝ—dÐ È«dÐ ¨fáÝ ªrOM9v� Vðd� ÁdL	 s¹d²L9

 t?Ð «— U¼ÁdL	 ¨”ö9 l{ËµÈU?¼tKVUS UÐ t²Ýœ 

ÆrOM9v� rO-Ið ÈËU-�

 ¨Êu?M9«U?¼Áœ«œ ‰Ëb?łÈU?¼Ád?L?	 È«dÐ «— 

«— U ¼Ád?L?	 ¨—U 9 s?¹« È«d?Ð Ær?O?M9v� tONð ”ö9

ÈU?¼t?²?Ýœ —œ «— U ¼j?š Ær?OA9v� jš p¹ tÞuÐd� XL-L —œ ¨ÁdL	 d¼ È«dÐ Ë rO	«ušv� vJ¹vJ¹

ÆbOM9 q�U9 «— ‰Ëbł ÆbýUÐ XŠ«— U¼Ê¬ ÊœdLý Uð rOA9v� v¹UðZMÄ

ÆbOM9 tEŠö� éÇ XLÝ —œ «— ”ö9 ÈU¼ÁdL	 v	u²Ý —«œuL	

—U�¬

نىدار ستونمو

∞ Uð ≥[πbÐ vKOš

¥ Uð ∑[πbÐ

∏ Uð ±±[πnOF{

±≤ Uð ±µ[π»uš

±∂ Uð ≤∞»uš vKOš

U¼t²ÝœÊUA
 jšt²Ýœ d¼ v
«Ë«d�

∞ Uð ≥[π/±

¥ Uð ∑[π//

∏ Uð ±±[π////      ///

±≤ Uð ±µ[π////   ////   ////   /

±∂ Uð ≤∞

q9 lLł
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±∞±
—U�¬ Ë vIOI
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ÆXÝ« d¹“  —uVtÐ v¹ULM¼«— ÈtÝ—b� ÊUL¼ “« » ÂuÝ ”ö9 v{U¹— ÈU¼ÁdL	

±µ±∂±∏≥[µ≤≥∑∏±¥±µ

±≥≤∞±∂±¥±µ[µ±∑±∏[µ±≥[µ±¥µ

±µ±µ[µ±∑±∂[µ±±∑π∏±∞±±

±≤±∞±±±∑[µ±¥[µ±π±≥±¥

«— Ê¬ v?	u?²?Ý —«œu?L?	 Ë b?O?M 9 t?O N?ð ”ö9 s¹« ÈU¼ÁdL	 È«dÐ «— U¼Áœ«œ ‰Ëbł

ÆbOAJÐ

U¼t²ÝœÊUA
 jšv
«Ë«d�

∞ Uð ≥[π

¥ Uð ∑[π

∏ Uð ±±[π

±≤ Uð ±µ[π

±∂ Uð ≤∞

q9 lLł‡‡‡‡‡‡‡‡‡             

±b?L ‡‡Ò‰Ëb?ł ÆX?Ý« Áb?ý Áœ«œ d?¹“  —u?Vt?Ð d?²?�v?²?	UÝ V-ŠdÐ ¨”ö9 p¹ Ê«“u�¬g	«œ 

ÆbOM9 tONð «— Ê¬ v	u²Ý —«œuL	 Ë U¼Áœ«œ

±≥µ±≥≤±≥¥[µ±≤∏±≥∞[∏±≥µ[≤±≥∂[µ±≤≤±≥∏±≥µ

±≥≤[¥±≤∏±≤π[µ±≥±[µ±≤∏[µ±≥±[≥±≤¥[µ±≤µ[∂±≥∞[µ±≤π[µ

±≤∑±≤≥±≥∞[µ±≥±±≥∑[≤±≥∂[µ±≥≤[∑±≤∑[≤±≥∞[µ±≥¥

±≥∑±≥∏±≤π[µ±≥≤[∂±≥¥±≥≥[µ±≤∂±≤≥

® «— U¼t²Ýœ±≤≤ Uð ±≤µ[π® ¨ì ª©±≥¥ Uð ±≥∏Æb¹dO~Ð ©

≤ “« ‡‡≥µ‰Ëbł ¨fáÝ ªbOM9 Xý«œœU¹ Ë bOÝdáÐ «— ÊUýbOuð ÁU� œuš ÈtÝ—b� “u�¬g	«œ 

ÆbOM9 tONð «— Áb�¬XÝœtÐ  UŽöÞ« v	u²Ý —«œuL	 Ë U¼Áœ«œ



±∞≤
—U�¬ Ë vIOI
 œ«b�«

ميانگين

ÆXÝ« d¹“  —uVtÐ t²ýcÖ ‰UÝ —œ v{U¹— Èt	U¼U� ÈU¼ÊU×²�« —œ fÖd	 Ë Ád¼“ ÈU¼ÁdL	

∫Ád¼“ ±∑[µ  ,  ±≤  ,  ±∂  ,  ±∞  ,  ±∑  ,  ±≤[µ  ,  ±≥  ,  ±¥

∫fÖd	±∏[µ  ,  ±≥  ,  ±¥  ,  ±≥[µ  ,  ±≥  ,  ±∑[µ  ,  ±±[µ  ,  ±π

øXÝ« d²NÐ p¹Â«b9 ÈU¼ÁdL	 ¨ULý dE	 tÐ

«— p¹d¼ ÈU¼ÁdL	 ¨sO~	UO� Èt³ÝU×� È«dÐ ÆXÝU¼ÁdL	 sO~	UO� Èt³ÝU×� ¨t-¹UI� Á«— p¹

ÆrOM9v� rO-Ið U¼”—œ œ«bFð tÐ Ë rOM9v� lLł

  
=

112

8
= 14Ád¼“ ÈU¼ÁdL	 sO~	UO� 

  
=

120

8
= 15fÖd	 ÈU¼ÁdL	 sO~	UO� 

ÆXÝ« t²SdÖ Èd²NÐ ÈU¼ÁdL	 fÖd	 ¨ŸuL−� —œ t9 bÝ—v� dE	 tÐ ¨s¹«dÐUMÐ

U?¼œb?Ž® XÝ« ÁœuÐ d¹“  —uVtÐ t²ýcÖ ‰UÝ ZMÄ —œ tŽ—e� Ëœ Èt³MÄ ‰uB×�

Æ©XÝ« sð V-ŠdÐ

‰Ë« ÈtŽ—e�∏  ,  ≤∞  ,  ±≥  ,  ±µ  ,  ±≤

ÂËœ ÈtŽ—e�±≥  ,  ∑  ,  ±∏  ,  ±∑  ,  ±±

ÆbOM9 »U-Š t²ýcÖ ‰UÝ ZMÄ —œ «— tŽ—e� d¼ Èt³MÄ ‰uB×� sO~	UO�

øœ—«œ Èd²AOÐ bOOuð jÝu²� —uÞ tÐ tŽ—e� Â«b9

sO~	UO� b¹UÐ ¨bý ÊUOÐ q³L ÈU¼t×HV —œ t9 » Ë nO« ÂuÝ ”ö9 Ëœ ÈU¼ÁdL	 Èt-¹UI� È«dÐ

q?³?L Èt?×?H?V —œ t 9 v?ð—u?V t?Ð ¨”ö9 p¹ ÈU¼ÁdL	 sO~	UO� Èt³ÝU×� U�« rOM9 »U-Š «— U¼Ê¬

Æœuýv� ÂU−	« d~¹œ výË— tÐ sO~	UO� Èt³ÝU×� ¨býUÐ œU¹“ U¼Áœ«œ œ«bFð dÖ« ÆXÝ« —«uýœ ¨r¹b¹œ



±∞≥
—U�¬ Ë vIOI
 œ«b�«

jÝu²� «b²Ð« ̈ d¹“ ‰Ëbł —œ Æb¹dO~Ð dE	 —œ «— nO« ”ö9 Ê«“u�¬g	«œ ÈU¼ÁdL	

 t?²?Ýœ jÝu²� ÆbOM9 «bOÄ «— t²Ýœ d¼∞ Uð ≥[π œbŽ ≤d¼ ÈUłtÐ t²Ýœ s¹« —œ ÆXÝ« 

 œbŽ ¨œ—«œ œułË t9 ÈœbŽ≤Ær¹dOÖv� dE	 —œ «— 

 œbŽ ¨È«ÁdL	 tÇ ÈUł tÐ ”ö9 s¹« —œ ¨fÄ≤ør¹dOÖv� dE	 —œ «— 

dE	 —œ «— t²Ýœ jÝu²� ¨t²Ýœ Ê¬ ÈU¼œbŽ ÈUłtÐ t²Ýœ d¼ —œ ¨VOðdð sOL¼ tÐ

Ær¹dOÖv�

—uÞtÐ «— t²Ýœ Ê¬ ÈU¼Áœ«œ ŸuL−� ¨t²Ýœ d¼ jÝu²� —œ v	«Ë«dS »d{qVUŠ

Æb¼œv� ÊUA	 v³¹dIð

Æb¹—Ë¬ XÝœtÐ «— U¼Áœ«œ v³¹dIð sO~	UO� Ë bOM9 q�U9 «— ‰Ëbł

ÊUA
 jš                U¼t²Ýœ    U¼t²Ýœ jÝu²�            v
«Ë«d� v
«Ë«d�×jÝu²� 

∞ Uð ≥[π/    0+ 3 / 9

2
~ 2

              

¥ Uð ∑[π//

∏ Uð ±±[π////      ///

±≤ Uð ±µ[π////   ////   ////   /

±∂ Uð ≤∞////   ////

q9 lLł     

                   U¼ÁdL	 ŸuL−�                           
=  ~=

                         

    
nO« ”ö9 Ê«“u�¬g	«œ ÈU¼ÁdL	 sO~	UO�

Ê«“u�¬g	«œ œ«bFð                          

øXÝ« v³¹dIð ¨b¹¬v� XÝœtÐ t9 vMO~	UO� «dÇ

·ö²š« Ë bOM9 t³ÝU×� oOLœ —uÞtÐ «— sO~	UO� —«bI� ̈ »U-ŠsOýU� “« ÁœUH²Ý« UÐ

Æb¹—Ë¬ XÝœtÐ v³¹dIð sO~	UO� UÐ «— Ê¬



±∞¥
—U�¬ Ë vIOI
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Ë b?O?M 9 q?�U?9 » ”ö?9 È«d?Ð «— q?³?L t×?H?V tÝ ”ö9 —œ —U9 “« d¹“ ‰Ëbł

ÆbOM9 »U-Š «— ”ö9 Ê«“u�¬g	«œ ÈU¼ÁdL	 sO~	UO�

ønO« ”ö9 U¹ XÝ« d²NÐ ”ö9 s¹« Ê«“u�¬g	«œ ÈU¼ÁdL	

U¼t²Ýœ ÊUA
 jšU¼t²Ýœ jÝu²�v
«Ë«d� v
«Ë«d�×jÝu²� 

∞ Uð ≥[π

¥ Uð ∑[π

∏ Uð ±±[π

±≤ Uð ±µ[π

±∂ Uð ≤∞

q9 lLł

± s¹dLð “« Ê«“u�¬g	«œ bL sO~	UO� ‡‡±ÆbOM9 »U-Š «— ¨q³L t×HV tÝ 

≤Â«b 9d ¼ “« ¨ÁU?Ö—U 9 Ëœ —U?9 Èt?-?¹UI� È«dÐ Æœ—«œ é�ô ÈtONð ÁUÖ—U9 Ëœ ¨t	Uš—U9 p¹ ‡‡

≥∞ÆX?Ý« Áb?ý ÈdOÖÁ“«b	« XŽUÝ V-ŠdÐ U¼é�ô dLŽ ‰uÞ Ë Ábý »U2²	« vSœUBð —uÞtÐ é�ô

ÆXÝ« d¹“  —uVtÐ ÈdOÖÁ“«b	« Èt−O²	

‰Ë« ÁUÖ—U9

±∑±±∂±±µ∑±µ∏±∂≥±∑≤±∂∏±µ∑±µ¥±µ∑

±∂±±∂≥±∂µ±µπ±µ∂±µ∂±∂µ±µ∏±∂π±µ≥

±∑∞±∂π±∂∑±µ∏±µ≥±µ±±µπ±∂∑±∂∏±∂≥

ÂËœ ÁUÖ—U9

±∂≥±∑≤±∑±±∂π±∂∏±∂µ±µ¥±µ≥±µ∏±∂∞

±∂∞±∂±±∂∏±∂≥±∂µ±µπ±µ±±µ∂±∂∏±∂±

±µ≥±µ∏±µ¥±∂≥±∂∏±∑∞±∑≤±∂≥±µπ±µ¥

Èt³ÝU×� UÐ Ë Áœd9 tONð œ—u� Ëœ d¼ —œ «— U¼Áœ«œ ‰Ëbł ÆbOM9 »U2²	« d¹“  —uVtÐ «— U¼t²Ýœ

ÆbOM9 t-¹UI� r¼ UÐ «— ÁUÖ—U9 Ëœ ¨sO~	UO�

®±µ∞ Uð ±µ¥[π® ¨©±µµ Uð ±µπ[π® ¨©±∂∞ Uð ±∂¥[π® ¨©±∂µ Uð±∂π[π® ¨©±∑∞ Uð ±∑µ©

   ~» ”ö� sO~
UO� 
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 jš tÐl◊UI
  UB²�� ÆbOM� tłuð 

A =
  

 






     ,     O =
  

 





     ,     B =

  

 






     ,     C =
  

 






øœ—«œ œułË È«tDÐ«— tÇ ◊UI
 s¹« ÷dŽ Ë ‰uÞ sOÐ ÆbO*¹uMÐ «—

 U?Ð «— t?DI
 d¼ ‰uÞ dÖ«x U?Ð «— Ê¬ ÷dŽ Ë yË ‰u?Þ s?O?Ð ÈtDÐ«— ¨rO¼œ ÊUA
 

ÆbO¼œ ÊUA
 Èd³ł ÈËU*ð p¹ UÐ «— ÷dŽ

 jš ÈË— «— È«tDI
l «— Ê¬ ªbOM� »U�²
« DÆbO*¹uMÐ «— Ê¬  UB²�� Ë bO�UMÐ 

D =
  

 






Æ

  UB²�� U¹¬DøbM�v� ‚b9 ôUÐ ÈtDÐ«— —œ r¼ 

j� Èt
œUF


ض نقاطابطهى طول و عرر

 ÈtDÐ«—y = x «— jš Èt;œUF� l«— ◊U?I?
 ÷dŽ Ë ‰uÞ sOÐ ÈtDÐ«— ¨ÈËU*ð s¹« ÆrO�U
v� 

ÆbM�v� h�A�

A

O

B

C

( l )

vD� ÈU�t
œUF
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 X?ÐU?Ł X?Žd?Ý UÐ tšdÇËœ UÐ œ«œdN�≥—œ d²� 

 t?O
UŁ d¼ —œ ¨vMF¹ ªbM�v� X�dŠ tO
UŁ≥uKł tÐ d²� 

d?E?
 —œ d?H?9 «— ÊU?�“ ¨ŸËd?ý jš —œ dÖ« ÆœË—v�

—œ Ë« t� «— v²KU*� ¨d¹“ ‰Ëbł Êœd�q�U� UÐ ¨r¹dO~Ð

Æb¹—Ë¬ XÝœtÐ ¨XÝ« Áœd� vÞ nK²�� ÈU¼ÊU�“

                                           
©tO�UŁ® ÊU�“                   0 1 2 3 4 5

0 3 6
                                           

©d²�® X�U��

—œ È«tDI
  UB²��  —u9tÐ rO
«uðv� «— Áb�¬XÝœtÐ ÈU¼œbŽ ÃË“ “« p¹d¼

 ÈtDI
 q¦� ªr¹dO~Ð dE
 —œ t×H9

  

1
3







Æ

ÆbO*¹uMÐ «— ◊UI
  UB²��

  
    







 
1

3







 
    







 
    







 
    







 
    







 UB²�� —u×� —œ «— Áb�¬XÝœtÐ ◊UI


ÆbOM� q9Ë r¼ tÐ Ë Áœd� «bOÄ d¹“

x

y

0

1

1

Ë d?J?H?ð —œ ¨¯—eÐ Ê«œv{U¹— Ë ·u*KOK  —U�œ t
—

‘“u?�¬ —œ Ë œd � È—«cÖÊUOMÐ «— Èb¹bł ÈÁuOý ¨‰ôb²Ý«

q?O?B×ð dÐ ÊU*
« t� œuÐ bI²F� Ë« ÆœdÐ —U�tÐ u
 výË— ¨rKŽ

œu?š  ôuN−� s²šUÝ ÂuKF� Ë XIOIŠ „—œ ÈUMF� tÐ rKŽ

X*
«œv� rKŽ q�U� Èt
uL
 «—  UO{U¹—  —U�œ Æœ—«œ v¹U
«uð

  —U�œ t�—®±∂µ∞‡‡±µπ∂©Â 

©tO�UŁ® ÊU�“

©d²�® X�UÝ

ÆbýUÐ tšdÇËœ X�dŠ XŽdÝ ÈÁbM¼œÊUA
 t� bO*¹uMÐ vDš Èt;œUF� p¹

 —œ t� bOM� h�A� ¨ôUÐ —«œuL
 tÐ tłuð UÐ∑øXÝ« Ábý vÞ v²KU*� tÇ tO
UŁ 

ÆbO¼œ `O{uð «— œuš —U� ‘Ë—
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±ªbOM� tłuð qÐUI� —«œuL
 tÐ ‡‡

j?š “« d?¹“ ◊U?I
  UB²�� ‡‡ n;«

ÆbOM� «bOÄ «—

B = 



         A = 





D = 



         C = 





bMÇ ◊UI
 s¹« “« p¹d¼ ÷dŽ ‡‡ »

 øXÝ« Ê¬ ‰uÞ dÐ«dÐ

 «—Ê¬ Ë b?O?M � »U?�?²?
« j?š ÈË— tDI
 p¹ ‡‡ ÛM  U?B?²?�?� Æb?O�UMÐ M«— 

 bO*¹uMÐM = 





 øXÝ« Ê¬ ‰uÞ dÐ«dÐ bMÇ tDI
 s¹« ÷dŽ 

 «— j?š “« Á«u?�?;œ È«t?D?I?
  U?B²�� dÖ« ‡‡  
x
y







 s?O?Ð ¨r?¹dO~Ð x Ë yt?Ç 

 øXÝ« —«dcdÐ È«tDÐ«—

 øX*OÇ jš s¹« Èt;œUF� ‡‡ À

≤ÆbOM� q�U� Ábý Áœ«œ Èt
uL
 tÐ tłuð UÐ «— d¹“ ‰Ëbł ‡‡

D

C

B

A

ÊœdÐ —U�tÐ UÐ Ë« ÆXš«œdÄ tF;UD� tÐ v{U¹— Á«— “« b¹UÐ U¼t²ý— ÈtL¼ —œ t� œuÐ bI²F� Ë

Èt?Ýb?M?¼ ¨Èd?³?ł ÈU?¼‘Ë— “« ÁœU?H?²Ý« UÐ tÝbM¼ qzU*� Êœd�qŠ Ë tÝbM¼ —œ d³ł

bMLA
«œ s¹« ÂU
 tÐ ¨r¹dÐv� —U�tÐ ◊UI
 È«dÐ U� t� vðUB²�� Æœ—Ë¬ œułË tÐ «— vKOK×ð

Æœuýv� ÁbO�U
 vð—U�œ  UB²�� ¨¯—eÐ

x
y





  y = − 2xx

  

− 1

2





  − 2 × ( − 1) = 2  − 1

    
   





  − 2

    
   





  0

    
   





  2
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 œbŽ Êœ«œdOOGð UÐ ̈ q³c Èt×H9 ‰Ëbł tÐ tłuð UÐx —u9tÐ tDI
 bMÇ 
x
y







Ê«uðv�

øœd� «bOÄ

øb¹¬v� XÝœtÐ vKJý tÇ ¨rOM� q9Ë r¼ tÐ «— ◊UI
 s¹« dÖ«

سم خطى كه معادلهى آن داده شده استر

 jš Èt;œUF� rOM� ÷dKl —u9tÐ   y = − 2x

 jš rO¼«ušv� ªbýUÐltDI
 Ëœ ¨fÄ ¨œuýv� h�A� ‘«tDI
 Ëœ UÐ jš p¹ ÊuÇ ÆrOM� rÝ— «— 

 j?š s?¹« “« È«tDI
 ‰uÞ dÖ« ¨vK�—uÞtÐ Ær¹—Ë¬v� XÝœ tÐ «— jš s¹« “«xt?DI
 Ê¬ ÷dŽ ¨býUÐ 

  − 2x  —u?9tÐ jš “« tDI
 d¼  UB²�� ¨fÄ ªXÝ« 

  

x
− 2x







 dÖ« ÆXÝ« x «— ±Èt?DI
 ¨r¹dO~Ð 

A = 1
− 2







 dÖ« Ë b¹¬v� XÝœtÐ x «— ∞ ÈtDI
 ¨r¹dO~Ð 

  
O = 0

0





Æb¹¬v� XÝœtÐ 

− 2

O− 1 1 2 3

l

A

− 2

0

0

1x

y = − 2x

x
− 2x









0

0








1

− 2









 jš ¨ÊuM�«d Èt;œUF� tÐ x 
  
y =

2

5
ÆbOM� rÝ— «— 

0 5x

y =
2

5
x
















x

2

5
x

















1

1
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±ÆbOM� rÝ— «— d¹“ ÈU¼jš ‡‡

y = −
3

2
xy = 3x

≤ÆbOM� rÝ— «— d¹“ ÈU¼jš ¨d¹“ qJý —œ ‡‡

y = 4 x y = −
1

4
x

≥ jš “« È«tDI
  UB²�� ‡‡  y = 5x Ê¬ ‰uÞ t� «— ≤ÆbOM� «bOÄ ¨býUÐ 

 Èt??D??I?
 U?¹¬

  
A = 2

4






ø«d??Ç øœ—«œ —«d??c j??š s?¹« ÈË— 

¥ ◊UI
 Ë bOM� rÝ—  UB²�� ÁU~²Ýœ p¹ ‡‡

  
A = 3

1






 Ë 

  
B = 6

2






Ê¬ ÈË— «— 

 ◊UI
 U¹¬ ÆbOM� h�A�O ̈A Ë Bs¹« “« t� vDš Èt;œUF� øb
—«œ —«dc œ«b²�« p¹ —œ 

øX*OÇ ¨œ—cÖv� ◊UI
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عهاى از نقاط صفحهدار مجمونمو

ÈtŽuL−� ◊UI
 —«œuL
 ̈ Ë—tÐË— qJý —œ

2
1






 4
2







 Ë 

  

0
0




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 Ë

  

− 2
− 1







 Ë A = − 4
− 2








rÝ— 

p?¹ Uð bOM� q9Ë r¼ tÐ «— ◊UI
 s¹« ÆXÝ« Ábý

Æb¹¬ XÝœtÐ jšÁ—UÄ

1 2 3 4

1

2

3

4

− 1− 2− 3− 4

− 1

− 2

− 3

− 4
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− 2


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


4
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





ÆbOM� h�A� «— tŽuL−� d¼ ◊UI
 —«œuL


A =
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
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
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
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
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±¨d¹“ ÈU¼—«œuL
 “« p¹d¼ œ—u� —œ ‡‡

ÆbO*¹uMÐ «— ÁbýsOOFð ◊UI
  UB²�� ‡‡ n;«

ÆbOM� «bOÄ «— jš ◊UI
 ÷dŽ Ë ‰uÞ ÈtDÐ«— ‡‡ »

D

C

≤ÆbOM� rÝ— «— d¹“ ÈU¼t;œUF� tÐ ÈU¼jš Ë  UB²�� ÈU¼—u×� ‡‡

    
  
y =

2

3
x ,     

  
y =

3

2
x     ,     y = x

≥ ÈtDI
 Ë  UB²�� √b³� “« t� vDš Èt;œUF� ‡‡A = − 1
5







øX*OÇ ¨œ—cÖv� 

¥ jš ÈË— t� «— v¹U¼Ê¬ ¨d¹“ ◊UI
 “« ‡‡

  
y = −

2

3
xÆb¹d³Ð ÂU
 ¨b
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µÆbOM� rÝ— «— d¹“ ÈU¼tŽuL−� “« p¹d¼ —«œuL
 ‡‡
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مبدأ گذرخطهاى غير

 jš tÐl◊UI
 s¹«  UB²�� ÆbOM� tłuð 

A =      



      ,     B =      



      ,     C =      



      ,     D =      





d²AOÐ vJ¹ ¨Ê¬ ‰uÞ “« tDI
 d¼ ÷dŽ t� r¹uýv� tłu²� ¨◊UI
 s¹«  UB²�� tÐ tłuð UÐ ÆbO*¹uMÐ «—

 «— ◊UI
 ‰uÞ dÖ« ÆXÝ«x «— U¼Ê¬ ÷dŽ Ë yøb
—«œ r¼ UÐ È«tDÐ«— tÇ ◊UI
 s¹« ÷dŽ Ë ‰uÞ ̈ rO�UMÐ 

 jš Èt;œUF�l “« XÝ«  —U³Ž y = x +1Æ

 Èt;œUF� tÐ jš rO¼«ušv� ¨ÊuM�«  y = 2x + 4ÆrOM� rÝ— «— 

tDI
 Ëœ  UB²�� XÝ« vKU� ̈ œuýv� h�A� ‘«tDI
 Ëœ UÐ XÝ«— jš d¼ t� s¹« tÐ tłuð UÐ

∫r¹—Ë¬ XÝœtÐ «— jš “«

A

B

C

D

( l )

1
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
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x 0 1

y = 2x+4 2(0)+4 = 4 )2(1 +4 = 6
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 ÈUł tÐ jš Èt;œUF� —œ dÖ«y—«bI� ¨r¹—«c~Ð dH9 x ÈËU*� − 2¨s?¹«dÐUMÐ ªb¹¬v� XÝœtÐ

 ÈtDI
A = − 2
0





ÆXÝ« jš “« tDI
 p¹ eO


± jš ‡‡ d Èt;œUF� tÐ  y = − 2x +1ÆbOM� rÝ— «— 

x 0 1

y

x
y









ÆbOM� q�U� «— jš “« d¹“ ◊UI
  UB²�� ¨jš Èt;œUF� tÐ tłuð UÐ

D =      
− 3







C =      
3







B = 1

     




 A = 0

     






ÆbOM� h�A� ôUÐ  UB²�� ÁU~²Ýœ —œ «— ◊UI
 s¹«

≤ ÈU¼jš ‡‡l Èt?;œUF� tÐ   y = 3x − 3Ë ′l Èt?;œUF� tÐ   y = 3xp¹ —œ «— 

ÆbOM� rÝ—  UB²�� ÁU~²Ýœ

x 0 1

y

x
y


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

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
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øb
«È“«u� jš Ëœ s¹« U¹¬
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y = 1

2
x

y = x

  Èt??????;œU??????F??????� t??????Ð ÈU???? ¼j?????š
  
y = − 2x¨

  
y = − 2x + 3 Ë 

  
y = − 2x − 4—u???????×??????� ÈË— «— 

ÆbOM� rÝ— qÐUI�  UB²��

X?O?;U?F?K s¹« “« ¨Áb�¬ XÝœtÐ qJý tÐ tłuð UÐ

øb¹dOÖv� È«t−O²
 tÇ

شيب خط
Èt?¹Ë«“ ¨o?K« `?D?Ý UÐ ÁdÝdÝ Â«b� øXÝ« d²AOÐ ÁdÝdÝ Â«b� VOý ÆbOM� tłuð ôUÐ qJý tÐ

øœ“UÝv� Èdð¯—eÐ

j?š VOý ªbOM� t‡łu‡ð qÐU‡I� q‡Jý tÐ pM¹«

x y= jš VOý “« 

  
y =

1

2
xÆXÝ« d²AOÐ 

 —u9t‡Ð vD‡š Èt;œU‡F� d‡Ö« ¨vK‡� —u‡Þt‡Ð

 y = ax + b

 V¹d{ ¨œuý t²ýu
x vMF¹ ‡‡ aÁb?O�U
 jš Ê¬ VOý ‡‡ 

ö¦� ªœuýv�Î jš VOý y = x ÈËU*� ±jš VOý Ë 

  

y = 1

2
x ÈËU*� 
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2
ÆXÝ« 
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 V¹d{ Æb
«ÊU*J¹ VOý È«—«œ Ë È“«u� Ábý rÝ— ÈU¼jšxÆXÝ« vJ¹ ¨t;œUF� tÝ d¼ —œ 

Æb
«È“«u� ¨bMýUÐ ÈËU*� VOý È«—«œ t� jš Ëœ d¼ ¨vK� —uÞtÐ

± jš ‡‡
  
y = 8x − 5øXÝ« È“«u� d¹“ ÈU¼jš “« p¹ Â«b� UÐ 

  
y = 3x − 5

  
y = 8x − 3

  
y = − 8x + 5

≤ jš ‡‡
  
y = − 3x + 4ÆbOM� rÝ— «— 

x 0 1
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



 øXÝ« bMÇ jš s¹« VOý

 —u×� ¨jš s¹«yøbM�v� lDc È«tDI
 tÇ —œ «—  

≥ Ê¬ VOý t� bO*¹uMÐ «— vDš Èt;œUF� ‡‡¥ —u×� Ë býUÐ ytÐ È«tDI
 —œ «— 

 ÷dŽ  − 2ÆbM� lDc 

¥ jš UÐ t� bO*¹uMÐ «— vDš Èt;œUF� ‡‡
  
y = 3x + 4 —u×� Ë býUÐ È“«u� y«— 

 ÷dŽ tÐ È«tDI
 —œ  − 5ÆbM� lDc 

  —u9tÐ «— vDš Èt;œUF� dÖ« t� b¹b¹œ gOÄ Èt×H9 —œy = ax + bjš s¹« VOý ̈ rO*¹uMÐ 

 ÈËU*�a —u×� Ë XÝ« y ÷dŽ tÐ È«tDI
 —œ «— b ÈtDI
 “« ¨vMF¹ ªbM�v� lDc 

0

b
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





Æœ—cÖv� 

 œbŽb Èt;œUF� —œ y = ax + b «— √b³� “« ÷dŽÆrO�U
v� jš s¹« 

±øb
«È“«u²� Ábý Áœ«œ jš Ëœ ¨d¹“ ÈU¼XL*c “« p¹ Â«b� —œ ‡‡

 ‡‡ n;«

  

y = 2x − 3

y = x − 3  
 ‡‡ »

  

y = − x + 5

y = − x − 1 
 ‡‡ Û

  

y = 3x        

y = 3x − 3  
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 øXÝ« bMÇ jš s¹« VOý

øbM�v� lDc vÞUI
 tÇ —œ «—  UB²�� ÈU¼—u×� ¨jš s¹«

                            B =
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

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                        A =
   





≥ Ê¬ V?O?ý t?� b?O?*?¹u?M?Ð «— v?Dš Èt;œUF� ‡‡

  

− 3

5
 Èt?D?I?
 “« Ë býUÐ 

  

  0
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
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
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Æœ—c~Ð

¥ jš UÐ t� bO*¹uMÐ «— vDš Èt;œUF� ‡‡y = 1

3
x − 1“« ÷dŽ Ë býUÐ È“«u� 

 Ê¬ √b³�±ÆbýUÐ ´

µ jš UÐ t� bO*¹uMÐ «— vDš Èt;œUF� ‡‡

  

y = 1

4
x − 1

4
ÈtDI
 “« Ë býUÐ È“«u� 

  

A =
 0

− 1
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 ÈtDI
 Ë bOAJÐ ÊUðd²Kœ —œ «— jš Ëœ s¹« Æœ—c~Ð AÆbOM� h�A� «— 

x 0 1

y
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

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



≤jš ‡‡Ò 
  
y = 3x − 3ÆbOM� rÝ— «— 

± jš ‡‡l Èt;œUF� tÐ 
  
y = − 4x + 7ÆbOM� rÝ— «— 

 —u×� ¨jš s¹« øXÝ« bMÇ jš s¹« VOýyøbM�v� lDc È«tDI
 tÇ —œ «— 

≤ Ê¬ VOý t�  bO*¹uMÐ «— vDš Èt;œUF� ‡‡  − 3 —u×� Ë býUÐ y ÷dŽ tÐ È«tDI
 —œ «— ≤lDc 

 Ê¬ VOý t� bO*¹uMÐ «— vDš Èt;œUF� ÆbM�  − 3—œ «— jš Ëœ d¼ Æœ—c~Ð  UB²�� √b³� “« Ë býUÐ 

øb
«È“«u� jš Ëœ s¹« U¹¬ ÆbOM� rÝ—  UB²�� ÁU~²Ýœ p¹
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bM
U� ÊUL²šUÝ —UNÇ vMO�“tFDc —œ

d?H?
 p?¹ ÆX?Ý« Áb?ý t?²šUÝ Ë—tÐË— qJý

 Èt?DI
 “« b¼«ušv�A ÈtDI
 tÐ BÆœËdÐ 

b¼œ ÂU−
« «— —U� s¹« b
«uðv� o¹dÞ bMÇ tÐ

øbýUÐ qc«bŠ Ábý vÞ XKU*� t� vð—u9 —œ

A

B

Ë« t?� v?¹U ¼Á«— “« U?ð t?Ý ¨q?Jý —œ

ÆXÝ« Ábý Áœ«œ ÊUA
 ̈ bM� »U�²
« b
«uðv�

“« s?²?K— È«dÐ t� bOLNK Ê«uðv� v²Š«— tÐ

A tÐ B ∂Ë œd� vÞ Ê«uðv� «— nK²�� Á«— 

s?J?L?� ÈU¼Á«— s¹dðÁUðu� U¼Á«— s¹« ÈtL¼

U ¼ÊUL²šUÝ dÖ« t� bOM� dJK ôUŠ ÆbM²*¼

π“« Ábý vÞ XKU*� qc«bŠ UÐ Ê«uðv� o¹dÞ bMÇ tÐ ¨bMýUÐ Ë—tÐË— qJý bM
U� Ë œbŽ 

 ÈtDI
A tÐ BÆb¹—Ë¬ XÝœtÐ ÁbŽUc p¹ œ—u� s¹« —œ bOM� vFÝ ÆXK— 
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B

≥ j?š U?Ð t?� bO*¹uMÐ «— vDš Èt;œUF� ‡‡
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2
x − 1 Èt?DI
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 ÈtDI
 Ë bOAJÐ  UB²�� ÁU~²Ýœ p¹ —œ «— jš Ëœ s¹« Æœ—c~ÐAÆbOM� h�A� «— 

¥ jš ÈË— p¹ Â«b� ¨d¹“ ÈU¼tDI
 “« ‡‡
  
y = − 3x +1øb
—«œ —«dc 
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µ œbŽ ‡‡b ÈtDI
 t� bOM� sOOFð È—uÞ «— 

  

A =
2

0



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 jš ÈË— y = 3

2
x + bÆbýUÐ lc«Ë 
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ت ديگر معادلهى خطصور

 jšl Èt;œUF� tÐ y =
2

5
x +2dE
—œ «— 

È«t?D?Ð«— ¨j?š Èt?;œU?F?� t � bO
«œv� ªb¹dO~Ð

—«d?cd?Ð j?š ◊U?I?
 ÷d?Ž Ë ‰u?Þ s?OÐ t� XÝ«

r?¼ d~¹œ vð—u9tÐ «— jš s¹« Èt;œUF� ÆXÝ«

∫Xýu
 Ê«uðv�

                  
  
5y = 2x +10

                  
  
5y − 2x = 10    ®±©

®  —u9 tÐ Èt;œUF� d¼±p¹ Èt;œUF� ©

p¹ «— È«t;œUF� sOMÇ ¨dE
 s¹« “« ÆXÝ« jš

ÆrO�U
v� vDš Èt;œUF�

y =
2

5
x +2

«— t?Þu?Ðd?� j?š Ë b?OM� q�U� «— ‰Ëbł ¨d¹“ vDš ÈU¼t;œUF� “« p¹ d¼ È«dÐ

ÆbOAJÐ
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3x +2y = 6
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هاازى با محورخطهاى مو

š tÐ ¨d¹“ qJý —œjÒ d◊UI
  UB²�� ªbOM� tłuð 
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       ,       B =
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

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        ,       C =
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


‰uÞ sOÐ ÆbO*¹uMÐ «— jš s¹« ÈË—

øœ—«œ œułË È«tDÐ«— tÇ ◊UI
 ÷dŽ Ë

ÈË— t � Èd?~?¹œ ÈtDI
 d¼ ÷dŽ

 ÈËU?*?� ¨r¹dO~Ð dE
—œ jš s¹«≤ÆXÝ« 

Èt???;œU???F???� —œ ◊U???I???
 s???¹«  U???B??²??�??�

  
y +0x = 2 U¹ 

  
y = 2ÆbM�v� ‚b9 

 jš s¹« Èt;œUF�y = 2 ÆXÝ«

 jš tÐ pM¹«l◊UI
  UB²�� ªbOM� tłuð 
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◊UI
 ÷dŽ Ë ‰uÞ sOÐ ÆbO*¹uMÐ «— jš s¹« ÈË—

øœ—«œ œułË È«tDÐ«— tÇ

Ê¬ ‰uÞ ¨r¹dO~Ð jš s¹« ÈË— Èd~¹œ ÈtDI
 d¼

 ÈËU*�≥ÆœuÐ b¼«uš 

 Èt;œUF� —œ jš s¹« ◊UI
  UB²��
  
0y + x = 3

 U¹  x = 3 jš s¹« Èt;œUF� ÆbM�v� ‚b9 x = 3ÆXÝ«

ABCd
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ÆbO*¹uMÐ «— U¼Ê¬ “« p¹d¼ Èt;œUF� Ë bOM� tłuð d¹“ ÈU¼jš tÐ

y = 1
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± jš Èt;œUF� ‡‡d  —u?9tÐ 
  
4x − 2y = 8d¹“ ‰Ëbł «b²Ð« ÆXÝ« Ábý Áœ«œ 

ªbOM� q�U� «—
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 jš ¨fáÝdÆbOM� rÝ— «— 

  —u9tÐ jš Èt;œUF� s²ýu
 UÐy = ax + bÆbOM� «bOÄ «— jš VOý ¨ 

≤ ◊UI
  UB²�� ‡‡D ¨ E Ë Fš “« jÒ ′lÆbO*¹uMÐ «— 

š Èt;œUF�jÒ ′lÆbO*¹uMÐ «— 

≥ÆbO*¹uMÐ U¼Ê¬ ÈË— «— d¹“ ÈU¼jš “« p¹d¼ Èt;œUF� ‡‡
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¥ ◊U?I?
 ‡?‡
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C =
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 U?B?²?�?� ÁU?~?²Ýœ —œ «— 

s¹« “« t� vDš Èt;œUF� ÆbOM� h�A� Ë—tÐË—

øX*OÇ ¨œ—cÖv� ◊UI


± ◊UI
 ‡‡
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 jš Ë bOM� h�A�  UB²�� ÁU~²Ýœ p¹ —œ «— AB«— 

 jš Èt;œUF� ÆbOM� rÝ—AB “« t� vDš Èt;œUF�® bO*¹uMÐ «— A Ë BÆ©œ—cÖv� 

≤ ◊UI
 ‡‡
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D =
5
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 j?š Ë b?OM� h�A�  UB²�� ÁU~²Ýœ p¹ —œ «— CD«— 

 “« t� vDš Èt;œUF�® øX*OÇ jš s¹« Èt;œUF� ÆbOM� rÝ—C Ë D©œ—cÖv� 

≥ÆbOM� rÝ—  UB²�� ÁU~²Ýœ p¹ —œ «— d¹“ ÈU¼jš “« p¹d¼ ‡‡

  

y = 3

2
             ,  x = − 5            ,

  
3x − 4y = 12

¥ÆbOM� rÝ—  UB²�� ÁU~²Ýœ p¹ —œ «— d¹“ ÈU¼jš “« t²Ýœ d¼ ‡‡

     ‡‡ n;«

  

4x − 5y = 20

4x − 5y = 0
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      ‡‡ »

  

2x + 5y = − 20

− 5x +2y = 10




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x + 3y = 3
3x +2y = − 12

vDš Èt
œUF� Ëœ®±            ©

  

3x +2y = − 12

x + 3y = 3





«bOÄ ¨v¼U~²Ýœ sOMÇ Êœd  qŠ “« —uEM� ÆbM¼œv� qOJAð «— vDš ÈU¼t
œUF� ÁU~²Ýœ p¹

 È«dÐ Èd¹œUI� Êœd x Ë yªbMýUÐ —«d2dÐ U¼t
œUF� s¹« ¨U¼Ê¬ È«“« tÐ t  XÝ« 

ö¦�Î È«“« tÐ   x = − 6 Ë 
  
y = 3Æb8—«d2dÐ t
œUF� Ëœ d¼ 

  

x = − 6

y = 3


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 ÁU~²Ýœ »«uł ®±ÆXÝ« ©

® bM8U� v¼U~²Ýœ Êœd  qŠ È«dÐ±v¹U¼œbŽ —œ «— Ëœ d¼ U¹ U¼t
œUF� “« vJ¹ sO<dÞ XÝ« v<U  ̈ ©

 ÈU¼dOG²� “« vJ¹ V¹«d{ t  rOM  »d{x Ë yÆœuý tM¹d2 t
œUF� Ëœ —œ 

  

3x +2y = − 12

x + 3y = 3





                
− 3x − 2y = 12

3x +9y = 9





 ªrOM v� lLł r¼ UÐ «— b¹bł Èt
œUF� Ëœ sO<dÞ  − 3x UÐ   3xtDöš “« fÄ Ë œuýv� ·cŠ

∫Xý«œ rO¼«uš ¨Êœd 
  
7y = 21                 y = 3

 vM¹e~¹Uł UÐyö¦� ‡‡ t
œUF� Ëœ “« vJ¹ —œ Î® ÁU~²Ýœ “« ÂËœ Èt
œUF� ±∫r¹—«œ ‡‡ ©

  x +9 = 3                x = − 6

ÆXÝ« jš p¹ Èt
œUF� ¨ôUÐ ÈU¼t
œUF� “« p¹d¼  x = − 6 Ë 
  
y = 3÷dŽ Ë ‰uÞ l2«Ë —œ 

vD� ÈU�t
œUF
 ÁU~��œ

  دستگاه معادلات خطىلِّح
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±ÆbOM  qŠ «— d¹“ ÈU¼ÁU~²Ýœ ‡‡

‡‡ n
«

  

3x + 8y = 2

5x − 2y = − 12


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‡‡ » 

  

− 2x − 7y = 1

3x +10y = 2



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7x +9y = − 10

x − 5y = 8
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4x − y = 7

− 3x +2y = 11
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≤ªbOM  «bOÄ «— d¹“ ÈU¼jš lÞUIð q×� ¨ÁU~²Ýœ qŠ o¹dÞ “« ¨«b²Ð« ‡‡

  

x + y = 12

2x − y = 6
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

Æb¹—Ë¬ XÝœtÐ «— lÞUIð ÈtDI8  UB²W� Ë bOM  rÝ— «— ◊uÐd� ÈU¼jš ̈ fáÝ

ÆbOM  tZ¹UI� gOÄ XLZ2 UÐ «— t−O²8

lÞUIð ÈtDI�® ÁU~²Ýœ »«uł v¼UÖ ̈ dE8 s¹« “« Æb8«jš Ëœ s¹« ±  —uDtÐ «— ©

  

− 6

 3







ÆrOZ¹u8v� eO8 

ÆrOM v� qŠ «— d¹“ ÁU~²Ýœ ¨ÊuM «

  

2x + 5y = 4

3x + 7y = 5
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∫qŠ Á«— —œ «— ‰Ë« Èt
œUF� sO<dÞ ≥ —œ «— ÂËœ Èt
œUF� sO<dÞ Ë ®  − 2©ÆrOM v� »d{ 

          
6x +15y = 12

− 6x − 14y = − 10
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              y = 2      

  

2x + 5y = 4

3x + 7y = 5
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  2x + 5 × 2 = 4       ,       2x = − 6     ,     x = − 3
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ÆXÝ« ÁU~²Ýœ »«uł 
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د تشكيل معادله (دستگاه معادلات)اهبرر

 sZŠ Æb8b¹dš œ«b� Ë d²<œ Èœ«bFð Ë bM²<— tÝ—b� v8ËUFð ÁU~ýËd< tÐ U{— Ë sZŠµË d²<œ 

≥ Ë b¹dš œ«b� ≥±∞ U{— Æœ«œ ‰uÄ ÊU�uð ≤ Ë d²<œ ± Ë b?¹dš œ«b� ±≤∞d¼ XLO2 Æœ«œ ‰uÄ ÊU�uð 

øXÝ« ÊU�uð bMÇ œ«b� Ë d²<œ

 «— d²<œ p¹ XLO2x «— œ«b� p¹ XLO2 Ë ÊU�uð y¨s¹«dÐUMÐ ªr¹dOÖv� ÊU�uð 

¨sZŠ b¹dš tÐ tłuð UÐ

  

5x + 3y = 310

2x + y = 120



 ¨U{— b¹dš tÐ tłuð UÐ Ë

 »«uł ªrOM v� qŠ «— U¼t
œUF� ÁU~²Ýœ s¹«  x = 50 Ë 
  
y = 20XLO2 ¨fÄ ªb¹¬v� XÝœtÐ 

 d²<œ d¼µ∞ œ«b� d¼ XLO2 Ë ÊU�uð ≤∞ÆXÝ« ÊU�uð 

± Ê“Ë Æœ—«œ ̄ —eÐ Ë pÇu  vÐuÇ Èt
uKÖ Èœ«bFð vKŽ ‡‡¥pÇu  Èt
uKÖ 

 Ë¥ ¯—e?Ð Èt?
u?K?Ö ∂∞∞ Ê“Ë ÆX?Ý« Âd?Ö µ Ë p?Çu  Èt?
u?KÖ ≤¯—e?Ð Èt?
u?K?Ö 

¥≤∞ÆbOM  »UZŠ «— t
uKÖ d¼ Ê“Ë ÆXÝ« ÂdÖ

≤ r¹d� d¼«uš sÝ ‡‡≥ U¼Ê¬ sÝ ·ö²š« Ë XÝË« sÝ dÐ«dÐ ±≤sÝ ÆXÝ« ‰UÝ 

ÆbOM  sOOFð «— p¹d¼

 «— r¹d� sÝx «— ‘d¼«uš sÝ Ë yt
œUF� Ëœ ̈ tK¾Z�  —uD tÐ tłuð UÐ Æb¹dO~Ð 

ÆbOM  qŠ «— qDUŠ ÁU~²Ýœ Ë bOZ¹uMÐ

≥ “Ë— p¹ bLŠ« ‡‡ ±≤ Ë v
bMD µ Ë œd  @8— «— d¹d×ð eO� ≤∂∞∞@8— ÂdÖ 

 ̈ d~¹œ “Ë— Æbý ·dB�∂ Ë v
bMD ¥ Ë œd  @8— «— Ÿu8 ÊUL¼ “« eO� ±µ¥∞@8— ÂdÖ 

øXÝ« ÂdÖ bMÇ eO� d¼ Ë v
bMD d¼ È«dÐ v<dB� @8— —«bI� Æbý ·dB�

 v
bMD p¹ È«dÐ «— v<dB� @8— —«bI�x eO� p¹ È«dÐ Ë yt
œUF� Ëœ Ë b¹dO~Ð 

ÆbOZ¹uMÐ



±≤µ
vD� ÈU�t
œUF


±ÆbOM  qŠ «— d¹“ ÈU¼ÁU~²Ýœ ‡‡

  

4x − 9y = 5

− 3x + 7y = 2



  

3x − 5y = − 1

− 7x + 5y = 2





  

2

5
x + y = 12

3

5
x + 4y = 13









  

2

5
x −

1

5
y = 3

1

5
x +

2

5
y = − 2









≤¨f?á?Ý ¨b?¹—Ë¬ X?Ýœt?Ð «— d?¹“ ÈU?¼j?š l?ÞU?Ið  UB²W� ¨U¼ÁU~²Ýœ qŠ o¹dÞ “« «b²Ð« ‡‡

ÆbOM  tZ¹UI� qJý UÐ «— Áb�¬ XÝœtÐ  UB²W� Ë bOM  rÝ— «— U¼jš

  

3x + y = 5

x − 4y = − 7





±r?¹—«œ ¯—e?Ð Ë pÇu  Èt8ULOÄ Ëœ ‡‡

 Ær?O?8«œv?L?8 «— U ¼Ê¬ g?¹U?−?M?Ö t? ≤Èt??8U?L?O?Ä

 Ë pÇu ≥ ·dþ p¹ ̈ ¯—eÐ Èt8ULOÄ ≤±Èd²O
 

Æb?MM v� dÄ «—∂ Ë p?Çu  Èt8ULOÄ µÈt8ULOÄ 

 ·dþ p¹ ¨¯—eÐ¥≥øXÝ« d²O
 bMÇ U¼t8ULOÄ “« p¹d¼ g¹U−MÖ ÆbMM v� dÄ «— Èd²O
 

≤ Ë« b
uð ÂU~M¼ ‘—bÄ sÝ t  XHÖ g²ÝËœ tÐ t
ô ‡‡≤¥·ö²š«® XÝ« ÁœuÐ ‰UÝ 

 U¼Ê¬ sÝ≤¥ ‘—bÄ sÝ ôUŠ Ë ©XÝ« ≥øœ—«œ ‰UÝ bMÇ ôUŠ t
ô ÆXÝË« sÝ dÐ«dÐ 

≥ q?OD²Z� p¹ jO×� ‡‡∑¥ q?OD²Z� ‰uÞ Ë XÝ« d²�v²8UÝ ±µ“« d?²�v²8UÝ 

ÆbOM  »UZŠ «— qOD²Z� ÷dŽ Ë ‰uÞ ÆXÝ« d²AOÐ Ê¬ ÷dŽ

¥ vJ¹ ÈÁ“«b8« Ë b8«qLJ� t¹Ë«“ Ëœ ‡‡¥“« p¹d¼ ÈÁ“«b8« ÆXÝ« Èd~¹œ dÐ«dÐ 

ÆbOM  «bOÄ «— U¼t¹Ë«“ s¹«

سم شكل ر 
دار  جدول نظام

الگويابى 
هاى نامطلو  بحذف حالت

زير مسئله 
 حل مسئلهى سادهتر

 تشكيل معادله
مايشحدس و آز 



±≤∂

‡‡ n
««— Á“«b8« tÐ ◊uÐd� ◊uDš «b²Ð« ÆbOM  È—«cÖÁ“«b8« v¹UN8 qJý tÐ tłuð UÐ «— d¹“ qJý 

ÆbOZ¹uMÐ «— U¼Á“«b8« ¨fáÝ Ë bOM  rÝ—

٥٥٥٥٥٥٥٥٥

‡‡ »

± qOD²Z� p¹ ‡‡±± × ±µÆbOM  rÝ— cžU  jÝË —œ Èd²�v²8UÝ 

≤«— Áb?A?8 Áœ«œ ÈU ¼lK{ ÈÁ“«b8« «b²Ð«® ÆbO¼œ ÂU−8« «— rÝ— ¨qJý ÈU¼Á“«b8« tÐ tłuð UÐ ‡‡

©bOM  «bOÄ

≥ÆbOM  rÝ— «— È—«cÖÁ“«b8« tÐ ◊uÐd� ◊uDš ‡‡

¥ÆbOZ¹uMÐ Ê¬ ÈË— v¹UN8 qJý oÐUD� «— U¼Á“«b8« ‡‡

‡‡ Û©XÝ« d²�vKO� VZŠdÐ U¼Á“«b8«® v¹UN8 qJý 

110

150

40

80

4060

30

‡‡  ◊u?D?š Êb?O?A  —œ X?2œ X¹UŽ— Æœ—«œ XOL¼« —UOZÐ rÝ— s¹« —œ U¼Á“«b8« ÊœuÐ oO2œ 

ÆXÝ« rN� eO8 rÝ— ÈeOLð Ë È—«cÖÁ“«b8« tÐ ◊uÐd�



±≤∑
 Èt�bM�≤

ÈU??¼j??š ¨Ë—t??ÐË— q?J?ý —œ

jš tÝ ̈ ÈËU�� ÈU¼tK�U� UÐ È“«u²�

  
d1 ¨

  
d2 Ë 

  
d

3
Æb???!«Áœd?? $ l???D???' «— 

“« p?¹d ¼ ÈË— t $ «— v?¹U ¼j?šÁ—U?Ä

b¹dO~Ð Á“«b!« ̈ XÝ« Áb�¬ œułËtÐ U¼Ê¬

X?O?2UF� s¹« “« Ë bOM$ t�¹UI� r¼ UÐ Ë

øb¹dOÖv� È«t−O²! tÇ

f�U
 ÈtOC� Ë È“«u� ◊uD�

ازى با فاصلههاى متساوىخطهاى متو

 Èt�bM�≤

d1 d2 d3

¨b!—Ë¬ œułËtÐ ÈËU�²� ÈU¼jšÁ—UÄ ¨Ê¬ ÈË— dÐ Ë bMM$ lD' «— vDš È“«u²� jš bMÇ dÖ«

Æœd$ bM¼«uš «bł ÈËU�²� ÈU¼jšÁ—UÄ eO! Ê¬ ÈË— dÐ ¨bMM$ lD' «— Èd~¹œ jš d¼ U¼jš s¹«

È“«u²� ÈU¼jša¨b¨c  Ë djš ÈË— dÐ 

l ÈËU?�?²� ÈU¼jšÁ—UÄ AB ¨BC Ë CD«bł «— 

 j?š È“«u?²� ÈU¼jš s¹« Æb!«Áœd$′l—œ r ¼ «— 

′A¨′B¨′CË ′Dt$ rOM$v� XÐUŁ Æb!«Áœd$ lD' 

ÈU¼jšÁ—UÄ′A ′BË ′B ′CÆb!«ÈËU�²� 

 ¨—U?$ s?¹« È«dÐAE Ë BF U?Ð È“«u� «— ′l

 Ë b!«È“«u� r¼ UÐ jš Ëœ s¹« t$ rOM$v� tEŠö� ÆrOM$v� rÝ—lÆXÝU¼Ê¬ ÈÁbMM$lD' 

2

l

A

B

C

D

a

b

c

d

′l

′A

′B

′C

′D

2

1

1

F

E



±≤∏
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¨fÄ
  
∠ A1 = ∠ B1

 ÈU¼jš sOMâL¼b Ë c Ë b!«È“«u²� l¨fÄ ªXÝU¼Ê¬ ÈÁbMM$lD' 

  
∠ B2 = ∠ C2

∫t$ rO!«œv� ËAB = BC

∫©“÷“® ¨s¹«dÐUMÐ∆ ABE = ∆ BCF

∫t−O²!—œ®± ©AE = BF

 ÈU¼vFK{—UNÇ ÊuÇA ′A ′B E Ë B ′B ′C F¨fÄ ªb!«Ÿö{ô«È“«u²� 

®≤ ©AE = ′A ′BË®≥ ©BF = ′B ′C

′A ′B = ′B ′C⇒®±® ¨©≤® ¨©≥©

 t$ œd$ XÐUŁ Ê«uðv� ¨VOðdðsOL¼ tÐ′B ′C = ′C ′D ÈË— t$ v¹U¼jšÁ—UÄ ¨s¹«dÐUMÐ ª′l«bł 

Æb!«ÈËU�²� ¨b!«Ábý

± ÈU?‡ ¼j?š ‡‡a¨b¨c Ë dU?‡?Ð Ë È“«u?‡?²?‡� 

Ë b???!«ÈËU???�???� ÈU?? ¼t??K??�U??�  AB = 2cmÆX??Ý« 

ÆbOM$ q�U$ «— d¹“ ÈU¼ÈËU�ð

cm ì CD =  ,  cm ì BC =

cm ì BD =,    cm ì AC =

≤ ÈtDI! ‡‡D lK{ jÝË AB Ë DE BC

 «dÇ ÆXÝ«E lK{ jÝË AC øXÝ« 

 “« ∫v¹ULM¼«—®A UÐ È“«u� vDš BCrÝ— 

Æ©bOM$

“« ̈ œuý rÝ— d~¹œ lK{ UÐ È“«u� v¦K¦� lK{ p¹ jÝË “« t$ vDš ̈ vK$—uÞtÐ

Ý lK{ jÝËu
Ò

Æœ—cÖv� r¼ Â

≥ ‡?‡M ′M N ′N BCÈU? ¼Á“«b?!« ª

A ′M Ë ′M ′N øXÝ« —b'tÇ 

a

b

c

d

A

B

C

D

l

A

D E

B C

A

B C

N

M ′M

′N

1/5cm

1/5cm

1/5cm
1 cm



±≤π
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هخط به قطعات متساوىتقسيم پار

jšÁ—UÄ rO¼«uYÐ dÖ«Ò ABtÐ «— 

ö?¦?� ‡?‡ ÈËU?�?²?� ÈU ¼X?L�'ÎZ?M?Ä tÐ 

s?O?MÇ ¨rOM$ rO�Ið ‡‡ ÈËU�²� XL�'

j?šr?O?! «b?²?Ð« ªr?OM$v� qLŽÒ AX«— 

 ÈtDI! “« ŸËdý UÐ Ë rOM$v� rÝ—A¨

ÈË— r?¼ ‰U³!œtÐ ÈËU�²� jšÁ—UÄ ZMÄ

 t?Ð «— t?DI! s¹dš¬ ¨fáÝ ªrOM$v� «bł Ê¬BÊ¬ U?Ð È“«u?� vÞuDš ¨◊UI! d¹UÝ “« Ë rOM$v� q�Ë 

 ¨U¼jšÁ—UÄ s¹« ÆrOM$v� rÝ—ABÆbMM$v� rO�Ið ÈËU�²� XL�' ZMÄ tÐ «— 

B

x

A

±r?O�Ið ÈËU�²� ÈU¼XL�' tÐ «— jšÁ—UÄ p¹ Ê«uðv� r¼ Èd~¹œ ‘Ë— tÐ ‡‡

ö¦� ªœd$Î jšÁ—UÄ Êœd$ rO�Ið È«dÐ ¨ABqLŽ d¹“  —u�tÐ ¨ÈËU�²� XL�' ZMÄ tÐ 

ÆrOM$v�

 “«A Ë Bj??šr??O??! Ëœ Òr??Ý— È“«u??²??� 

 “« ŸËd?ý U?Ð Ë r?OM$v�A Ë BZ?M?Ä ¨r¼ ‰U³!œtÐ 

j??šÁ—U?ÄÒ«b??ł U? ¼Ê¬ “« p??¹d??¼ ÈË— ÈËU?�?²?� 

jšrO! Ëœ ÈË— Áb�¬ XÝœtÐ ◊UI! ̈ fáÝ ªrOM$v�

Æb!«È“«u²� Ábý rÝ— ÈU¼jš ÆrOM$v� q�Ë VOðdðtÐ «—

j?šÁ—U?Ä ¨È“«u²� ÈU¼jš s¹« «dÇÒ ABÈËU?�²� ÈU¼XL�' tÐ «— 

 øbMM$v� rO�Ið

≤ ‡‡ABÆbOM$ rO�Ið ÈËU�²� XL�' tÝ tÐ «— 

≥jšÁ—UÄ ‡‡Ò MNXL�' Ëœ tÐ «— 

U ¼XL�' “« vJ¹ t$ È—uÞ ªbOM$ rO�Ið

ÆbýUÐ d~¹œ XL�' dÐ«dÐ Ëœ

B

x

A

y

A

B

M

N



±≥∞
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± ¨d¹“ ÈU¼qJý “« p¹d¼ —œ ‡‡xøXÝ« ÈœbŽ tÇ 

1/5

x

4

x

7

x
8

x

≤ ¨d¹“ ÈU¼qJý “« p¹d¼ —œ ‡‡aøXÝ« ÈœbŽ tÇ 

1/5

4/5

1

a

2

4

5

a

A

M

B

N

C

A B

E F

D C

≥X?L?�?' t?Ý t?Ð «— Èd?~?¹œ Ë X?L�' Ëœ tÐ «— U¼Ê¬ “« vJ¹ ¨fáÝ ªbOM$ rÝ— jšÁ—UÄ Ëœ ‡‡

ÆbOM$ rO�Ið ÈËU�²�

¥DšÁ—UÄ ‡‡Ò ‰uÞ tÐ v∑ tÐ «—Ê¬ Ë bOM$ rÝ— d²�v²!UÝ ∂ÆbOM$ rO�Ið ÈËU�²� XL�' 

µ ¨qÐUI� qJý —œ ‡‡M jÝË AB Ë MN BCÆXÝ« 

 ÈtDI! U¹¬N jÝË ACøXÝ« 

 X³�!

AN
NC

øXÝ« —b'tÇ 

 X³�!

AN
AC

øXÝ« —b'tÇ 

∂ ÈtDI! ‡‡E ‚UÝ jÝË AD Ë EFÈÁbŽU' Ëœ UÐ 

 ÈtDI! «dÇ ÆXÝ« È“«u� tI!“Ë–F ‚UÝ jÝË BCøXÝ« 



±≥±
 Èt�bM�≤

قضيهى تالس

jš ¨Ë—tÐË— qJý —œÒ MN lK{ UÐ BC

U???Ð Ë È“«u???²??� v??Ð¬ ÈU? ¼j??š Ë X??Ý« È“«u??�

X³�! t$ bOM$v� Áb¼UA� Æb!«ÈËU�� ÈU¼tK�U�

AM tÐ MB UÐ dÐ«dÐ 

  

3

4
 X³�! Ë AN tÐ NCr¼ 

 U?Ð dÐ«dÐ

  

3

4
 ÊœuÐ È“«u� “« ÆXÝ« MN UÐ BC¨

Æœuýv� q�UŠ qÐUI� VÝUMðAM
MB

=
AN
NC

A

M N

B C

CB

M N

A

A

M N

B C

AM

MB
=

AN

NC

±t?łu?ð Ë—t?ÐË— q?Jý tÐ ‡‡

ªbOM$

“« p??¹d??¼ —«b??I??� ¨Êu?M $«

tłuð UÐ Ë bO�¹uMÐ «— d¹“ ÈU¼X³�!

dDÝ d¼ —œ ̈ Áb�¬ XÝœtÐ Èt−O²! tÐ

ÆbO�¹uMÐ ÈËU�ð p¹

AN
NC =

2

3

AM
MB =

2

3

AN
AC

=
AM
AB

=

NC
AC

=
MB
AB

=

≤ÆbOM$ q�U$ «— d¹“ ÈU¼ÈËU�ð ¨qJý tÐ tłuð UÐ ‡‡

MB
=

AN
NC

AM
MB

=
AN

AM
AB

=
AC

AM
=

AN
AC

MB
=

NC
AC

MB
AB

=
AC



±≥≤
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ÈU¼l?K?{ “« v?J?¹  «“«u?� t?Ð v?D?š dÖ« t$ XO�Uš s¹«

ÈU¼jšÁ—UÄ U¼Ê¬ ÈË— ̈ bM$ lD' «— d~¹œ lK{ Ëœ Ë œuý rÝ— YK¦�

 t?Ð ¨b?M $v?� «bł VÝUM²�f?2U?ð Èt?OC'¨f?2U?ðò ÆXÝ« —uNA� 

® v!U!u¹ Ê«œv{U¹—µ¥∏‡‡∂≤¥XO�Uš s¹« tÐ —UÐ sO2Ë« È«dÐ ©ÂÆ‚ 

 j?š ¨q?ÐU?I?� q?Jý —œ åÆXÝ« ÁœdÐ vÄDE l?K{ UÐ BCÈ“«u?� 

∫t−O²!—œ ªXÝ«      

AD
BD

=
AE
EC

f2Uð ÈtOC' fJŽÊUMÇ vDš dÖ« ¨vMF¹ ªXÝ« XÝ—œ eO! 

ÈU ¼j?šÁ—UÄ U¼Ê¬ ÈË— Ë Áœd$ lD' «— v¦K¦� lK{ Ëœ t$ œuý rÝ—

ö¦� ÆXÝ« È“«u� ÂuÝ lK{ UÐ jš Ê¬ ¨bM$ «bł VÝUM²�ÎqJý —œ 

 t$ rOMOÐv� Ë—tÐË—

AM
MB

=
2

3
 Ë 

  

AN
NC

=
2

3
 ¨fÄ ª

AM
MB

=
AN
NC

 t$ r¹dOÖv� t−O²! ÈËU�ð s¹« “«MN UÐ BCÆXÝ« È“«u� 

CB

D E

A

≥ ¨qJý Â«b$ —œ ‡‡DE UÐ BCøXÝ« È“«u� 

CB

M N

A

9

6

5

7/5

A

D

C
EB

A

M N

B C

X =

2

2

3

x

A

M N

B C

3

1

4/5

x

X =

B C

M N

A

3
x

1 1/5

X =

D E

A

B C

1/8

2/7 3

2

3/2

2/42/25

3

A

D E

B C

2/8

2/12/4

3/2

A

D E

B C

± ‡‡AB DE Ë 

  

CD
DA

=
5

2
 X³�! ª

CE
EB

t?Ç UÐ dÐ«dÐ 

 øXÝ« ÈœbŽ

≤ ¨qJý d¼ —œ ‡‡MN UÐ BCbOM$ sOOFð f2Uð ÈtDÐ«— pL$ tÐ ÆXÝ« È“«u� 

 t$xÆXÝ« ÈœbŽ tÇ 
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 j?š Ë—t?ÐË— q?Jý —œDE l?K{ UÐ BCªX?Ý« È“«u?� 

®            ¨t−O²!—œ±  ©

AD
AB

=
AE
AC

 j?š ¨sOMâL¼EF lK{ UÐ AB® ¨f?Ä ªXÝ« È“«u� ≤©

AE
AC

=
BF
BC

® “«±® Ë ©≤     t$ r¹dOÖv� t−O²! ©

AD
AB

=
AE
AC

=
BF
BC

 vFK{—UNÇ ÊuÇ ËDEFB ¨fÄ ¨XÝ« Ÿö{ô«È“«u²� DE = BF∫s¹«dÐUMÐ ª

AD
AB

=
AE
AC

=
DE
BC

 YK¦� Ëœ Ÿö{« ¨vMF¹ADE Ë ABCÆb!«VÝUM²� dOE! tÐ dOE! 

UÐ ¨bM$ lD' «— Ê¬ d~¹œ lK{ Ëœ Ë œuý rÝ— v¦K¦� lK{ p¹ UÐ È“«u� vDš dÖ« ∫vK$—uÞtÐ

ÆXÝ« VÝUM²� ‰Ë« YK¦� Ÿö{« UÐ g¹U¼lK{ t$ œ“UÝv� v¦K¦� lK{ Ëœ Ê¬

D E

A

B CF

± ¨qJý d¼ —œ ‡‡DE UÐ BC ÈÁ“«b!« ÆXÝ« È“«u� DEÆbOM$ »U�Š «— 

C

D

A

B

10

6 1/5E C

D E

A

B C

3

9

10

4/5

7/5

2/5

A

B

C

D

E

≤ ‡‡M lK{ jÝË AB Ë MN BC

 ÈÁ“«b!« dÖ« ÆXÝ«BC UÐ dÐ«dÐ ±∞d²�v²!UÝ 

 jšÁ—UÄ ÈÁ“«b!« ¨býUÐMNøXÝ« —b'tÇ 

 ŸU?H?ð—« ÈÁ“«b?!« d?Ö«AH U?Ð d?Ð«dÐ ∏

 ŸUHð—« ÈÁ“«b!« ̈ býUÐ d²�v²!UÝAK—b'tÇ 

øXÝ«

M N

A

K

H
CB



±≥¥
 Èt�bM�≤

±‡‡ D jÝË AB Ë E j?ÝË AC X?³�! ÆXÝ« 

AF
FM

—b'tÇ 

 X³�! øXÝ«

AF
AM

øXÝ« —b'tÇ 

≤ ‡?‡DE UÐ BC Ë X?Ý« È“«u?� 

  

AD
DB

=
1

2
“« p?¹d ¼ —«bI� Æ

ÆbOM$ sOOFð «— d¹“ ÈU¼X³�!

    

AD

AB
=           

AE

AC
=           

DB

AD
=

                         

EC

AE
=           

DB

AB
=

≥ ‡?‡MN l?K?{ UÐ BC Ë X?Ý« È“«u?� M jÝË ABÆX?Ý« 

 X³�!

AN
NC

 X³�! øXÝ« —b'tÇ 

AM
AB

øXÝ« —b'tÇ 

M

E

A

D

CB

F

E

A

D

CB

N

A

M

CB

¥ ¨qJý d¼ —œ ‡‡DE UÐ BC —«bI� ÆXÝ« È“«u� xÆbOM$ sOOFð «— 

A

D E

CB

2

3

2/5

x

3 3

2/7

D

B

C
E

A

x
4

1

1/5E
CA

B

D

x

µ ¨qJý Â«b$ —œ ‡‡DE UÐ BCøXÝ« È“«u� 

D E

CB

2

3

2/4

3/8

A

D E

CB

2

3

2/4

3/6

A

2
2/8

4

ED

A

CB

5

∂ ¨qJý d¼ —œ ‡‡MN UÐ BC jšÁ—UÄ ÈÁ“«b!« ÆXÝ« È“«u� MNÆbOM$ »U�Š «— 

2

10

7/5B C
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A

M N

A

CB
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4

9

M

7/5

N

A

CB

3
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Ëœ s¹« Æb!—«œ  ËUHð r¼ UÐ U¼Á“«b!« ÿU×2 “« jI� ̈ b!«Ábý tONð ÁdEM� p¹ “« t$ d¹“ d¹uBð Ëœ

Æb!«tÐUA²� d¹uBð

t�UA


شكلهاى متشابه
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 qJýa qJý ÈÁbý ̄ —eÐ b«— qJý Ëœ d¼ ÈU¼t¹Ë«“ Ë U¼lK{ ÈtL¼ ÆXÝ« 

Æb¹dO~Ð Á“«b!«

øœ—«œ œułË È«tDÐ«— tÇ qJý Ëœ —œ dþUM²� ÈU¼lK{ sOÐ

øœ—«œ œułË È«tDÐ«— tÇ qJý Ëœ —œ dþUM²� ÈU¼t¹Ë«“ sOÐ

A

B

C

D

′A

′B

′C

′D

U?¼Ê¬ d?þU?M?²?� ÈU ¼lK{ ¨ÈËU�� U¼Ê¬ Ÿö{« œ«bFð t$ b!«tÐUA²� vð—u�—œ ¨vFK{ bMÇ Ëœ

ÆbMýUÐ ÈËU�²� U¼Ê¬ dþUM²� ÈU¼t¹Ë«“ Ë VÝUM²�

 YK¦� ËœABC Ë ′A ′B ′C∫«d¹“ ªb!«tÐUA²� 

AB
′A ′B

=
4

6
=

2

3

AC
′A ′C

=
6

9
=

2

3

BC
′B ′C

=
8

12
=

2

3

 Ë∠ A = ∠ ′A ¨∠ B = ∠ ′B ¨∠ C = ∠ ′C

4 6

8

A

B C

′A

′B ′C

6
9

12

 œbŽ Æb!«tÐUA²� fÄ ªb!«ÈËU�²� U¹«Ë“ Ë VÝUM²� Ÿö{« ¨YK¦� Ëœ s¹« —œ ¨vMF¹

  

2

3
 U¹ 

  

3

2
«— 

ÆrO�¹u!v� d¹“  —u�tÐ «— U¼Ê¬ ÊœuÐ tÐUA²� Ë rO¹uÖv� YK¦� Ëœ s¹« tÐUAð X³�!

∆ ABC ~ ∆ ′A ′B ′C

(a)

(b)
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 ÈU ¼q?OD²��′A ′B ′C ′D Ë ABCD¨Áb?ý Áœ«œ ÈU?¼Á“«b?!« t?Ð t?łuð UÐ «d¹“ ªb!«tÐUA²� eO! 

∫r¹—«œ

AB
′A ′B

=
AD
′A ′D

=
DC
′D ′C

=
BC
′B ′C

=
1

2

A D

B C

′A

′B

′D

′C

16 cm

20 cm

8 cm

10 cm

Æb!«ÈËU�²� dOE! tÐ dOE! U¼Ê¬ ÈU¹«Ë“ Ë b!«VÝUM²� Ÿö{« ¨s¹«dÐUMÐ

Ëœ s¹« ̈ fÄ ªbM²�O! ÈËU�²� U¼Ê¬ dþUM²� ÈU¼t¹Ë«“ v2Ë b!«VÝUM²� U¼lK{ ̈ È“u2 Ëœ s¹« —œ

ÆbM²�O! tÐUA²� È“u2

±ÆbOM$ q�U$ œbŽ p¹ UÐ «— ÈËU�ð d¼ ¨d¹“ ÈU¼qJý tÐ tłuð UÐ ‡‡

37
0

4
5

3
A

B

C 37
0

10

7/5

12/5

′A ′B

′C

ìì

BC
′B ′C

=ìì

AC
′A ′C

=ìì

AB
′A ′B

=

ììA
∧

= ′A
∧

=ììB
∧

= ′B
∧

=ììC
∧

= ′C
∧

=

øb!«tÐUA²� YK¦� Ëœ s¹« U¹¬ìììììøX�OÇ U¼Ê¬ tÐUAð X³�! ìììì

60
0

10 cm

40
0

25 cm
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≤‡‡ Y???K??¦??� Ëœ MNP Ë DEF

U ¼Ê¬ Ÿö?{« s?O?Ð V?ÝU?M?ð Ë b!«tÐUA²�

  —u�tÐ

MN
EF

=
MP
DF

=
PN
DE

ÆXÝ« 

ÆbOM$ q�U$ «— d¹“ ÈU¼ÈËU�ð

M

N

P

F

E

D

ììP
∧
=ììN

∧
=ììM

∧
=

≥ Y?K¦� Ëœ ‡‡ABC Ë ′A ′B ′Ch?Y?A?� U¼Ê¬ dþUM²� ÈU¼t¹Ë«“ Ë b!«tÐUA²� 

 d?¹œU?I?� ¨f?á?Ý Ë b?O�¹uMÐ «— dþUM²� ÈU¼lK{ sOÐ VÝUMð ÆXÝ« Ábýx Ë ys?OOFð «— 

ÆbOM$

y

15

13/5

′A

′CB′

3

5

x

B C

A

¥‡‡ DE l??K??{ U?Ð BC Y??K??¦??� Ëœ Ÿö??{« U??¹¬ ÆX?Ý« È“«u?� ADE Ë ABC

øb!«VÝUM²�

øb!«ÈËU�²� U¼Ê¬ ÈU¼t¹Ë«“ «dÇ

øb!«tÐUA²� YK¦� Ëœ s¹« U¹¬

A

B C

D E

±øb!«tÐUA� ¨Á«uY2œ lÐd� Ëœ d¼ «dÇ ‡‡
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≤ q?OD²�� Ëœ ‡‡ABCD Ë ′A ′B ′C ′D U ¼Ê¬ t?ÐUAð X³�! Ë b!«tÐUA²� 

  

3

4
s²ýu! UÐ ÆXÝ« 

ÆbOM$ q�U$ «— ÈËU�ð d¼ ¨œbŽ p¹

′B ′C
BC

=
AB
′A ′B

=

CD
′C ′D

=
AC
′A ′C

=

B

A D

C

′B

′A ′D

′C

≥ U¼Ê¬ tÐUAð X³�! Ë b!«tÐUA²� È“u2 Ëœ ‡‡

  

3

5
 U¼Ê¬ “« vJ¹ lK{ ÈÁ“«b!« dÖ« ÆXÝ« ±µd²�v²!UÝ

©»«uł Ëœ® øXÝ« —b'tÇ Èd~¹œ lK{ ÈÁ“«b!« ¨býUÐ

¥»U?�?Š «— ‰u?N?− � d?¹œU?I � ªb?!«tÐUA� ¨b!«Ábý rÝ— r¼ —UM$ —œ t$ vKJý Ëœ d¼ ‡‡

ÆbOM$

12

x

18

12

5

4

a

10

6

120
0 x

x

µ «— U¼Ê¬ tÐUAð X³�! Ë XÝ« tÐUA²� ÊUJ� Ê¬ UÐ ÊUJ� d¼ ÈtAI! ‡‡tAI� ”UOI	dÖ« ÆbM¹uÖ 

 È«tAI! ”UOI�

  

1

10000
 tAI! —œ tDI! Ëœ ÈtK�U� Ë ¥—œ U¼Ê¬ dþUM²� ◊UI! ÈtK�U� ̈ býUÐ d²�v²!UÝ 

øXÝ« —b'tÇ XFO³Þ

 t?AI! —œ ¨jš Ëœ sOÐ Èt¹Ë«“ dÖ«    45
o

X?F?O?³Þ —œ U¼Ê¬ dþUM²� ÈU¼jš sOÐ Èt¹Ë«“ ¨býUÐ 

øXÝ« —b'tÇ
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تشابه دو مثلث

Ëœ ÈU?¼t?¹Ë«“ d?Ö« t $ X?�d?Ö t?−O²! Ê«uðv� ¨bý t²HÖ vFK{bMÇ Ëœ tÐUAð ÈÁ—UÐ—œ tÇÊ¬ “«

Æb!«tÐUA²� YK¦� Ëœ Ê¬ ̈ bMýUÐ VÝUM²� ̈ ÈËU�²� ÈU¼t¹Ë«“ ÈË—tÐË— ÈU¼lK{ Ë ÈËU�²� ËœtÐËœ ̈ YK¦�

«— Y?K¦� Ëœ ÊœuÐ tÐUA²� Ê«uðv� —u$c� j¹«dý “« vCFÐ UÐ ¨œ—«œ YK¦� t$ v¹U¼vÖó¹Ë V³Ý tÐ t²³2«

ÆX�dÖ t−O²!

Æb!«tÐUA²� YK¦� Ëœ Ê¬ ¨bMýUÐ ÈËU�²� d~¹œ YK¦� “« t¹Ë«“ Ëœ UÐ v¦K¦� “« t¹Ë«“ Ëœ dÖ« ‡‡ n2«

∠ B = ∠ ′B

∠ C = ∠ ′C






⇒ ∆ ABC ~ ∆ ′A ′B ′C

B

A

C

′A

′B ′C

± YK¦� ‡‡ABCøXÝ« tÐUA²� d~¹œ YK¦� tÝ “« p¹ Â«b$ UÐ 

80
0

50
0

80
0

40
0

60
0

90
0

60
0

80
0

A

B C

≤ Èt¹Ë«e2«rzU' YK¦� Ëœ «dÇ ‡‡ABCË ′A ′B ′Cøb!«tÐUA²� 

ÆbO�¹uMÐ «— U¼Ê¬ dþUM²� Ÿö{« sOÐ VÝUMð

50
0

B

A C

50
0

′A

′B

′C

≥ YK¦� Ëœ «dÇ ‡‡MAB Ë MCDøb!«tÐUA²� 

ÆbO�¹uMÐ «— U¼Ê¬ Ÿö{« sOÐ VÝUMð

M

D

CB

A

 ®±®                                  ©≤®                                    ©≥©
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¥¨b?M?ýU?Ð t?²?ý«œ ÈËU�� ”√— Èt¹Ë«“ p¹ t$ sO'U�2«ÈËU�²� YK¦� Ëœ U¹¬ ‡‡

 øb!«tÐUA²�

µ øb!«tÐUA²� Ÿö{ô«ÈËU�²� YK¦� Ëœ d¼ «dÇ ‡‡

∂ øb!«tÐUA²� sO'U�2«ÈËU�²� Èt¹Ë«e2«rzU' YK¦� Ëœ d¼ «dÇ ‡‡

ÈËU?�?²?� U?¼Ê¬ sOÐ ÈU¼t¹Ë«“ Ë VÝUM²� d~¹œ YK¦� “« lK{ Ëœ UÐ v¦K¦� “« lK{ Ëœ dÖ« ‡‡ »

ªb!«tÐUA²� YK¦� Ëœ Ê¬ ¨bMýUÐ

ö¦�Î YK¦� Ëœ —œ ¨MNP Ë RST∫r¹—«œ 

MN
RS

=
MP
RT

=
4

3

    R
∧

= M
∧

= 60
o

     s¹«dÐUMÐ∆ MNP ~ ∆ RST

ªb?!«tÐUA²� YK¦� Ëœ Ê¬ ¨bMýUÐ VÝUM²� d~¹œ YK¦� “« lK{ tÝ UÐ v¦K¦� “« lK{ tÝ dÖ« ‡‡ Û

ö¦�Î YK¦� Ëœ —œ ABC Ë ′A ′B ′C∫r¹—«œ 

AB
′A ′B

=
AC
′A ′C

=
BC
′B ′C

=
2

3

s¹«dÐUMÐ

∆ ABC ~ ∆ ′A ′B ′C

600

4/5
3

R

S T

600

6
4

M

N P

A

B C

8 6

12

A

B C

12 9

18
′

′

′

±øb!«tÐUA²� YK¦� Ëœ Â«b$ ‡‡

40
0

5

6
B

A

C

40
0

2

3
E

F

D

40
0

2/5

3
N

M

P
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≤‡‡ Y??K??¦??� Ëœ «d?Ç OABË 

O ′A ′Bs??O??Ð V??ÝU?M?ð øb?!«t?ÐU?A?²?� 

ÈU¼t¹Ë«“ Ë bO�¹uMÐ «— U¼Ê¬ Ÿö{«

ÆbOM$ hYA� «— dþUM²�

≥øb!«tÐUA²� YK¦� Ëœ Â«b$ ‡‡

6

4

2

3

A

B

′A

′B

O

6 4

5

6

8

7

3 2

2/5

¥Y?K?¦?� U?Ð t $ b?O?M $ r?Ý— v?¦K¦� ‡‡

ABC U ¼Ê¬ t?ÐU?A?ð X?³?�?! Ë t?ÐUA²� 

  

1

2
Ë 

 “« dð¯—eÐABCÆbýUÐ 

A

B

C

± YK¦� Ëœ «dÇ ‡‡ABC Ë ADEVÝUMð øb!«tÐUA²� 

Ëœ —œ «— d?þU?M?²?� ÈU¼t¹Ë«“ Ë bO�¹uMÐ «— U¼Ê¬ Ÿö{« sOÐ

ÆbOM$ hYA� YK¦�

40
0

40
0

B C

A

E

D

≤‡‡ Y???K???¦??� Ëœ t? $ b??O??M??$ X??ÐU??Ł MNP Ë MAB

ÆbO�¹uMÐ «— dþUM²� ÈU¼lK{ sOÐ VÝUMð Æb!«tÐUA²�

90
0 90

0
M

N A

B
P

®±©®≤©

®≥©
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≥ ‡‡AH t¹Ë«e2«rzU' YK¦� dðË dÐ œ—«Ë ŸUHð—« ABC

∫bOM$ XÐUŁ ÆXÝ«

                             ∆ ABC ~ ∆ AHB

¥ Y?K?¦� Ëœ t$ bOM$ XÐUŁ ‡‡OABË 

O ′A ′B ÈÁ“«b!« ̈ fáÝ ªb!«tÐUA²� AB«— 

ÆbOM$ »U�Š

µ vFK{—UNÇ ‡‡ABCDt$ bOM$ XÐUŁ ÆXÝ« tI!“Ë– 

 YK¦� ËœOAD Ë OBCYK¦� Ëœ s¹« tÐUAð X³�! Æb!«tÐUA²� 

øXÝ« —b'tÇ

∂ Y?K¦� Ëœ t$ bOM$ XÐUŁ ‡‡ABC Ë ADEU?łÊ¬ “« Ë b!«tÐUA²� 

∫b¹dO~Ð t−O²!

                                AB × AE = AD × AC

∑ ‡‡AH Èt¹Ë«e2«rzU' YK¦� dðË dÐ œ—«Ë ŸUHð—« ABC

 t $ b?O?M $ XÐUŁ ÆXÝ«∆ AHB ~ ∆ AHC¨f?á?Ý ªXÝ« 

Æb¹dO~Ð t−O²! Ê¬ “« Ë bO�¹uMÐ «— U¼Ê¬ dþUM²� Ÿö{« X³�!

  AH2 = BH.HC

 ÈU¼t¹Ë«“ ∫v¹ULM¼«—®
  
A1 Ë 

  
B1 Èt¹Ë«“ rL²� CÆ©bM²�¼ 

∏ YK¦� Ëœ «dÇ ‡‡MBC Ë MADsOÐ VÝUMð øb!«tÐUA²� 

Æb¹—Ë¬ XÝœtÐ «— d¹“ ÈtDÐ«— Ë bO�¹uMÐ «— U¼Ê¬ dþUM²� Ÿö{«

                       MA × MB = MC × MD

B

A

H
C

B

A ′A

′BO

9
3

4

12

2

O

4

10

A

B

D

C

A

B D

E

C

B

A

H
C

1

1

A

B

D

C

M
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π ¨q?ÐU?I?� q?Jý —œ ‡‡

  

A ′A
O ′A

=
3

5
ÆX?Ý« 

 ÈU?¼X?³?�?! “« p¹d¼

B ′B
O ′B

 Ë 

C ′C
O ′C

»U?�Š «— 

ÆbOM$

±∞ ‡?‡A ′A Ë B ′B Y??K?¦?� ŸU?H?ð—« Ëœ ABC

∫bOM$ XÐUŁ ªbM²�¼

                        ∆ AH ′B ~ ∆ BH ′A

±±ÆbOM$ »U�Š «— ‰uN−� ÈU¼jšÁ—UÄ ¨qJý d¼ —œ ‡‡

′A ′B ′C

A

B

C

O

′A

′B

C B

A

H

2
3

6x

y

3/6

6

3

2

4

x

y 37
0

53
0

4

3

x

53
0

12

y

z

v?¹u?~?Ð v?!«u?ðv?� U?¹¬ò ∫XHÖ s�×� Æb!œ“v� Âb' „—UÄ —œ œuL×� Ë s�×�

»«uł œuL×� åøXÝ« d²� bMÇ Xš—œ s¹« ŸUHð—«

»U�Š «— Ê¬ ŸUHð—« »uÇ tJð p¹ UÐ ÊuM$«ò ∫œ«œ

 »uÇ tJð p¹ UÐ Ë« åÆrM$v�±«— —U$ s¹« Èd²� 

«— Xš—œ ŸUHð—« bO!«uðv� eO! ULý U¹¬ Æœ«œ ÂU−!«

øbOM$ »U�Š

 ±≤m

 ±∞m ±m
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 t� «— vL�ł s²šUÝ v~�u~Ç d¹“ ÈU¼qJý —œ
¼d

Ó
 ÂÆbOM�v% Áb¼UA% ¨œuýv% ÁbO%U�

r��

مهر

ÆXÝ« Ábý Áœ«œ ÊUA� U¼Âd¼ “« Èd~¹œ Ÿ«u�« d¹“ ÈU¼qJý —œ

Âd?¼ ÈÁbŽU/ t�® vFK{bMÇ p¹ “« Âd¼ p¹ ¨bOMOÐv% t�—uÞÊUL¼

Æœuýv% qOJAð v³�Uł YK¦% bMÇ Ë ©œuýv% ÁbO%U�

 vFK{bMÇ ¨qÐUI% qJý —œABCDE ÈtDI� Ë ÁbŽU/ SÂd¼ ”√— 

 ”√— ÈtKAUB ¨Âd¼ s¹« ŸUHð—« ÆXÝ«SÆXÝ« Ê¬ ÈÁbŽU/ “« 

E
O

A

S

B

C D
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 t?Ý UÐ t� bM¼œv% ÊUA� ôUÐ ÈU¼qJýÐ
Ô

dÈÁb?ŽUIH«lÐd% Âd¼ tÝ tÐ «— VFJ% p¹ Ê«uðv% ¨‘

bOM�v% Áb¼UA% ÆXÝ« VFJ% r−Š ÂuÝ p¹ ̈ U¼Âd¼ s¹« “« p¹d¼ r−Š ̈ fÄ ªœd� rO�Ið ̈ ÈËU�²%

t� bO�«œv% Ë XÝ« VFJ% ÈU¼‰U¹ “« vJ¹ Ê¬ ŸUHð—« Ë U¼tłË “« vJ¹ Âd¼ tÝ “« p¹d¼ ÈÁbŽU/ t�

 ‰U¹ ‰uÞ× tłË p¹ XŠU�% =VFJ% r−Š 

¨s¹«dÐUMÐ

 Âd¼ ŸUHð—«× Âd¼ ÈÁbŽU/ XŠU�% 

  
=

1

3
× VFJ% r−Š 

  
=

1

3
×ôUÐ ÈU¼Âd¼ “« p¹d¼ r−Š 

t� œ«œ ÊUA� Ê«uðv% ̈ d¹“ g¹U%“¬ Êœ«œ ÂU−�« UÐ

tÐ ·dþ Ëœ ÆXÝ« XÝ—œ Âd¼ Ÿu� d¼ È«dÐ —u²Ýœ s¹«

ÈËU?�?% ŸU?H?ð—« Ë Áb?ŽU?/ t � Âd¼ Ë —uAM% ÈU¼qJý

q?J?ý t?Ð t?� «— v?Bd?þ ÆrOM�v% »UW²�« ¨bMýUÐ t²ý«œ

 »¬ “« ¨XÝ« Âd¼Ä
Ô

dq?J?ý —uAM% ·dþ —œ Ë rOM�v% 

 ̈ »¬ —«bI% ÆrOM�v% vHUš

  

1

3
Ö ÔÆœuýv% —uAM% g¹U−M

 —uAM% r−Š

  
=

1

3
×Âd¼ r−Š 

¨fÄ ŸUHð—«× ÁbŽU/ XŠU�% 

  
=

1

3
×Âd¼ r−Š 

ŸUHð—« —œ Ê¬ ÈÁbŽU/ XŠU�% »d{qAUŠ ÂuÝ p¹ UÐ XÝ« dÐ«dÐ Âd¼ p¹ r−Š ̈ vK�—uÞtÐ

ÆÊ¬

ÆbOM� »U�Š «— U¼Ê¬ r−Š ÆXÝ« Ábý Áœ«œ Âd¼ d¼ ŸUHð—« Ë ÁbŽU/ XŠU�%

H

10

C

S

A

B

12

S

EF
A

26

8

C

B

D
H

SF
31

30

E

D

A

B

C
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طمخرو

 t � «— v?L?�ł s²šUÝ ‘Ë— ¨Ë—tÐË— qJý —œ◊Ëd?	


ÆbOM�v% Áb¼UA% ¨œuýv% ÁbO%U�

v??¦??K?¦?% Ê«—Ëœ “« ◊Ëd?W?% p?¹ t?� œd � —u?B?ð Ê«u?ðv?%

Æb¹¬v% b¹bÄ ¨Ê¬ tLzU/ t¹Ë«“ lK{ p¹ ‰uŠ ¨t¹Ë«eH«rzU/

ÆX?Ý« Âd ¼ r?−?Š b?M?�U% r¼ ◊ËdW% r−Š Èt³ÝU×% —u²Ýœ

Ëœ ªr?O?M � o?O?I×ð Ë—tÐË— g¹U%“¬ UÐ rO�«uðv% «— VKD% s¹« v²Ý—œ

ÈËU?�?% ŸU?H?ð—« Ë Áb?ŽU?/ t?� ◊Ëd?W?% Ë t?�«u²Ý« ÈU¼qJý tÐ ·dþ

 »¬ “« «— qJý ◊ËdW% ·dþ ÆrOM�v% »UW²�« ¨bMýUÐ t²ý«œÄ
Ô

 dÁœd�

 ¨»¬ —«bI% ÆrOM�v% vHUš qJý È«t�«u²Ý« ·dþ —œ Ë

  

1

3
g¹U−MÖ 

 t�«u²Ý« r−Š            ÆXÝ« qJý È«t�«u²Ý« ·dþ

  
=

1

3
×◊ËdW% r−Š 

¨fÄ ŸUHð—«× ÁbŽU/ XŠU�% 

  
=

1

3
×◊ËdW% r−Š 

—œ Ê¬ ÈÁb?ŽU?/ X?ŠU�% »d{qAUŠ ÂuÝ p¹ UÐ XÝ« dÐ«dÐ ◊ËdW% p¹ r−Š ¨vK�—uÞtÐ

ÆÊ¬ ŸUHð—«

O

A

O

A

C

B

A A

B

C

±ÆbOM� »U�Š «— p¹d¼ r−Š ÆXÝ« Ábý Áœ«œ ◊ËdW% d¼ ŸUHð—« Ë ÁbŽU/ ŸUFý ‡‡

10

4
5

12

4

9



±¥∏
 Èt�bM�≤

Ê¬ Ê«—Ëœ —u?×?% “« t � È«t?×?H?A U?Ð «— Ád?� d?Ö«

t � X?Ý« È«Ád?¹«œ ¨„d?²?A?% q?BB ¨rOM� lD/ ¨œ—cÖv%

 —UNM�«nB�Æœuýv% ÁbO%U�

r?−Š Ë Ád� XŠU�% t� b¹œ bO¼«uš ÊU²ÝdOÐœ —œ

ÆbM¹¬v% XÝœtÐ d¹“ ÈU¼ÁbŽU/ “« Ê¬

= 4 π r2Ád� XŠU�%           =
4

3
π r3

Ád� r−Š 

هكر

ÆXÝ« ©Ád� qJý tÐ® qJý ÈËd� ÂU�ł« “« È«t�uL� Ûuð

p?¹ Ê«—Ëœ “« Ád � p?¹ t � œd?� —u?B?ð Ê«uðv%

d?¼ ¨Ê«—Ëœ s?¹« —œ Æb?¹¬v?% b¹bÄ Ê¬ dD/ ‰uŠ ¨Ád¹«œrO�

Ê¬ e �d?% t � œ—Ë¬v?% b?¹b?Ä «— È«Ád¹«œ ¨Ád¹«œrO� ÈtDI�

 dD/ ÈË—ABs¹« “« p¹d¼ Æœ—«œ —«d/ ©Ê«—Ëœ —u×%® 

 ¨U¼Ád¹«œ —«b
Æœuýv% ÁbO%U�

A

O

B

N

M

A

O

B

B

D

C

A

O

A

B

±p¹d¼ XŠU�% Ë r−Š ‡‡

ÆbOM� »U�Š «— d¹“ ÈU¼Ád� “«
2/5

O

5

O

3

O

≤ rzU/ ÈU¼lK{ UÐ t¹Ë«eH«rzU/ YK¦% p¹ ‡‡≥ Ë ¥l?K{ ‰uŠ —UÐp¹ ¨d²%v²�UÝ 

≥ lK{ ‰uŠ —UÐp¹ Ë Èd²%v²�UÝ¥◊ËdW% r−Š ÆXÝ« Ábý Áœ«œ Ê«—Ëœ Èd²%v²�UÝ 

ÆbOM� »U�Š «— Ê«—Ëœ d¼ “« qAUŠ



±¥π
 Èt�bM�≤

≤ ŸU?F?ý t?Ð È«Ád¹«œrO� ‡‡±∞ÆX?Ý« Áb?ý Áœ«œ Ê«—Ëœ Ê¬ d?D?/ ‰u?Š d²%v²�UÝ 

ÆbOM� »U�Š «— qAUŠ ÈÁd� XŠU�% Ë r−Š

≥ dD/ tÐ È«Ád¹«œ ‡‡±≤Ë r−Š ÆXÝ« Ábý Áœ«œ Ê«—Ëœ Ê¬ dD/ ‰uŠ d²%v²�UÝ 

ÆbOM� »U�Š «— qAUŠ ÈÁd� XŠU�%

±»U?�?Š «— p¹d¼ r−Š ªXÝ« d¹“ ÈU¼ —uAtÐ U¼Ê¬ ÈU¼Á“«b�« Ë ÂU�ł« vCFÐ qJý ‡‡

ÆbOM�

6

3

3

3

3

3
4 6

3

3

3

3

3

3

4

2

≤ r?zU?/ ÈU ¼lK{ UÐ È«t¹Ë«eH«rzU/ YK¦% ‡‡∂ Ë ∏ l?K{ ‰uŠ ¨d²%v²�UÝ ∏Ê«—Ëœ Èd?²%v²�UÝ 

ÆbOM� »U�Š «— qAUŠ ◊ËdW% r−Š ÆXÝ« Ábý Áœ«œ

≥ t¹Ë«eH«rzU/ YK¦% p¹ ÈtLzU/ Èt¹Ë«“ Ÿö{« ÈU¼Á“«b�« ‡‡µ Ë ±≤“« qAUŠ r−Š ÆXÝ« 

t?Ç U ¼Ê¬ Èt?�?¹U?I?% “«ÆbOM� »U�Š «— Ê¬ tLzU/ Èt¹Ë«“ ÈU¼lK{ “« p¹d¼ ‰uŠ YK¦% s¹« Ê«—Ëœ

øb¹dOÖv% È«t−O²�

سم شكل ر 
دار  جدول نظام

الگويابى 
هاى نامطلو  بحذف حالت

زير مسئله 
 حل مسئلهى سادهتر

 تشكيل معادله
مايشحدس و آز 

 dD/ tÐ qJý È«t�«u²Ý« ÁUÇ p¹≤ ŸUHð—« Ë d²% ±∞„Uš ÆXÝ« Ábý dHŠ d²% 

◊Ëd?W?% p¹  —uAtÐ sO%“ ÈË— ÁUÇ s¹«

 ŸU?F?ý t?Ð È«Ád?¹«œ ÈÁbŽU/ UÐ≤t?²?W?¹— d²% 

ÆbOM� «bOÄ «— ◊ËdW% s¹« ŸUHð—« ÆXÝ« Ábý

Êœd?� d?H?Š “« q?AU?Š „Uš v²/Ë®

U³¹dIð Ê¬ r−Š ¨b�e¹—v% ÊËdOÐ «— sO%“Î ±[µ©Æœuýv% dÐ«dÐ 



±µ∞

‡‡ nH« «— XL�/ s¹« —œ Ábý Áœ«œ ÈU¼Á“«b�« «b²Ð« ≤«— rÝ— qLFH«—u²Ýœ ¨fáÝ ªbOM� dÐ«dÐ 

Ë b?O?M � «b?O?Ä Áb?ý Áœ«œ ÈU ¼œb?Ž t?Ð t?łu?ð U?Ð «— “U?O?� œ—u?% ÈU¼Á“«b�« d¹UÝ ÆbOM� q%U� Ê¬ ”UÝ«dÐ

ÆbO�¹uMÐ

٦٦٦٦٦٦٦٦٦

‡‡ »

±lK{ tÐ vFÐd% ‡‡  ÆbOM� rÝ— cžU� jÝË —œ d²%v²�UÝ 

≤ÆbOM� qAË r¼ tÐ sOÇjš UÐ «— lÐd% ÈU¼lK{ jÝË ‡‡

≥ ŸUFý tÐ Ë lÐd% jÝË e�d% tÐ ‡‡ÆbOM� rÝ— Ád¹«œ p¹ ¨d²%v²�UÝ 

¥ ÈÁ“«b�« tÐ ·dÞ d¼ “« lÐd% sO¹UÄ Ë ôUÐ ÈU¼lK{ ÈË— ‡‡tÐ «— Ê¬ Ë Áœd� «bł d²%v²�UÝ 

ÆbOM� qAË d~¹œ ÈU¼lK{ jÝË

µÆbOM� rÝ— «— Ád¹«œ qš«œ lÐd% ‡‡

‡‡ Ûv¹UN� qJý 

15mm

30
m

m

60mm

‡‡  ULý U¹¬ Æb¹bý UMý¬ Ê¬ qLFH«—u²Ýœ È«dł« Ë dE�œ—u% ”UOI% —œ rÝ— ÊbOA� UÐ Ułs¹« Uð 

uÖËXHÖ œuš ÊU²ÝËœ UÐ œ—u% s¹« —œ øbO�¹uMÐ ̈ rÝ— ÊbOA� È«dÐ Èd~¹œ qLFH«—u²Ýœ bO�«uðv% r¼

ÆbO�¹uMÐ » XL�/ q¦% qLFH«—u²Ýœ p¹ Ë bOM�



±µ±

±ÆbO�¹uMÐ v�«uð œbŽ  —uAtÐ «— d¹“ ÈU¼ —U³Ž qAUŠ ‡‡

  5
2 × 5

9
  7

8 ÷ 7
5

  ( − 4)2 × ( − 4)7

  4
6 × 9

6
  9

5 ÷ 4
5

  7
4 × 8

4

≤ÆbOM� »U�Š —UAŽ« r/— Ëœ Uð «— d¹“ ÈU¼œbŽ “« p¹d¼ —cł ‡‡

¥≤[µ≥∞≤±≥∏[∑

≥◊UI� “« p¹d¼  UB²W% ªbOM� tłuð Ë—tÐË— qJý tÐ ‡‡

ÆbOM� «bOÄ «— d¹“ ÈU¼—«œdÐ Ë

     FG
→

  ,   DE
→

  ,   C   ,   B  ,   A   ,  HK
→

, LM
→

.

 È«Á—Ëœ s�dL�≤

2

1

4

3

6

5

8

7

10

9

-3

-1

-2

-2-3 210 543 761

M

BL

E

A

K

H

D

F

G

C

¥Æb¹—Ë¬ XÝœtÐ «— d¹“ ÈU¼ —U³Ž qAUŠ ‡‡

  

3
 1

− 2





  

5
− 1

− 4





  

( − 2)
0

2





  

7
1

3







  

2
 3

− 2






+ ( − 2)

1

1




  

4
 2

− 1






+ 5

0

1




  

3
1

2






+

 5

− 4







µ ¨b?Š«Ë ÈU ¼—«œd?Ð  U?B?²?W?% tÐ tłuð UÐ ‡‡

  

i =
1

0






 ¨

  

j =
0

1






«— d?¹“ ÈU ¼—«œdÐ “« p¹d¼ ¨

ÆbO�¹uMÐ bŠ«Ë ÈU¼—«œdÐ V�ŠdÐ

  

− 2
 7







        ,         0
5







         ,          4
0




    ,  

  

5

7






= 5

1

0





+ 7

0

1





= 5i + 7 j

∂ÆbOM� ÁœUÝ «— d¹“ Èd³ł ÈU¼ —U³Ž ‡‡

6(x − 3y) +9(3x +2y)5(2x − 7y) − 2(5x +2y)

  
3(4x + 5y)

  
7(2x + 3y)

  

− 2(6x − 4y)

  

− (3x +21y)



±µ≤

∑ÆbOM� qŠ «— d¹“ ÈU¼tHœUF% ‡‡

7x −
5

3
= − 3x  3x − 4 = 4  2x − 5 = 7

∏ÆbOM� hWA% —u×% p¹ ÈË— «— d¹“ ÈU¼tŽuL−% “« p¹d¼ —«œuL� ‡‡

‡‡ nH«
  

x 2 < x < 5{ }‡‡ »
  

x 0 < x ≤ 1{ }
‡‡ Û

  
x − 4 ≤ x{ }‡‡  

  
x x < 2{ }

πÆbOM� rÝ—  UB²W% ÁU~²Ýœ p¹ —œ «— d¹“ ÈU¼tŽuL−% “« p¹d¼ —«œuL� ‡‡

 ‡‡ nH«

1

1






 ,  
− 2

 4






 ,  
0

0






 ,  
2

4















 ‡‡ »

2

2







 ,  
− 1

 4






 ,  
  0

− 2







 ,  
1

0














                      
U¹

                                                                
 

Ë

 ‡‡ Û

x

y






 
 x = 0    5

 y = 1









 ‡‡  

x

y






 
 x = 2

 y = 2     3







                            

Ë

                                                    
U¹

±∞ÆbOM� rÝ—  UB²W% ÁU~²Ýœ p¹ —œ «— d¹“ ÈU¼tHœUF% tÐ ÈU¼jš “« p¹d¼ ‡‡

  
y = − 4x

  
y = 3x +1

  
3y + 5x = 1  x = 4

±±ÁU?~?²?Ýœ p?¹ —œ t � b?O?M � hWA% ¨fáÝ ªbOM� «bOÄ «— d¹“ ÈU¼jš “« p¹d¼ VOý ‡‡

Æb�«È“«u% r¼ UÐ U¼jš Â«b� ¨ UB²W%

‡‡ nH«      
  
y = 2x‡‡ » 

  
8x − 4y = 1‡‡ Û  

  
3x − y = 1

‡‡    
  
y = 3x + 4‡‡ À  

  
5y = x − 5‡‡ Ã 

  
3y = 6x +1

±≤ jš “« È«tDI�  UB²W% ‡‡
  
5y − 2x = 7 Ê¬ ‰uÞ t� «— ≥Èt?DI� U¹¬ ÆbOM� «bOÄ ¨XÝ« 

  

A = 


0

+
7

5




øXÝ« jš s¹« ÈË— 

±≥ jš ÈtHœUF% ‡‡a Ê¬ VOý Ë œ—c~Ð √b³% “« t� «— ≤—œ «— jš s¹« ̈ fáÝ ªbO�¹uMÐ ̈ býUÐ 

ÆbOM� rÝ—  UB²W% ÁU~²Ýœ p¹

±¥ jš ÈtHœUF% ‡‡b jš UÐ Ë œ—c~Ð √b³% “« t� «— 
  
x + y = 1jš s¹« ÆbO�¹uMÐ ̈ býUÐ È“«u% 

ÆbOM� rÝ—  UB²W% ÁU~²Ýœ p¹ —œ «—

±µ “« t� «— vDš ÈtHœUF% ‡‡

  

0

4







 UÐ Ë œ—c~Ð 
  
y = 2x − 3ÆbO�¹uMÐ ¨býUÐ È“«u% 

±∂ œbŽ ‡‡a jš t� È—uÞ ªbOM� sOOFð «— 
  
y = ax − 1 ÈtDI� “« 

  

A =
3

2







Æœ—c~Ð 



±µ≥

±∑ œbŽ ‡‡b jš t� È—uÞ ªbOM� sOOFð «— 
  
y = 2x + b ÈtDI� “« 

  

A =
 2

− 3







Æœ—c~Ð 

±∏ œbŽ ‡‡a jš t� È—uÞ ªbOM� sOOFð «— 
  
2y − ax = 1 ÈtDI� “« 

  

1

0






Æœ—c~Ð 

±π ÈtŽuL−% —«œuL� ‡‡
  

x − 2 < x ≤ 4{ }ÆbOM� hWA% —u×% ÈË— «— 

≤∞ ÈU¼jš “« p¹d¼ ‡‡
  
y = 2x + 7 Ë 

  
3x − 5y = 6ÆbOM� rÝ—  UB²W% ÁU~²Ýœ p¹ —œ «— 

≤±ÆbOM� qŠ «— d¹“ ÈU¼ÁU~²Ýœ ‡‡

  ‡‡ nH«

  

3x − 4y = 29

x − y = 8





  ‡‡ »      

  

4x − y = − 10

2x + 3y = 2





   ‡‡ Û      

  

5x − 7y = 1

− 3x + 7y = 11





≤≤ ”ö� p¹ ÂuKŽ ÈU¼ÁdL� ‡‡≥∞ÆXÝ« d¹“  —uAtÐ ÁdH� 

±≤±≤±±[µ±±±±±±±∞∏∏∑

±∂[µ±∂±µ[µ±µ[µ±µ±µ±¥±≥±≥±≤[µ

≤∞±π[µ±π±π±∏[µ±∏[µ±∏±∑[µ±∑[µ±∑

ÆbOM� »U�Š «— ”ö� sO~�UO% ¨”ö� s¹« È«dÐ d¹“ ‰Ëbł Êœd� q%U� “« fÄ

t²Ýœ    v�«Ë«d�t²Ýœ d¼ jÝu²
 v�«Ë«d�×jÝu²
 

∞ Uð π[π

±∞ Uð ±±[π

±≤ Uð ±¥[π

±µ Uð ±∂[π

±∑ Uð ≤∞

q� lLł

B A

D

1

22

1

1
2 2

1

C

O

q� lLł                                                                 

=
                             

=
         

”ö� sO~�UO% 

Ê«“u%¬g�«œ œ«bFð                                                          

≤≥ ¨qÐUI% qJý —œ ‡‡ACÆXÝ« Ád¹«œ dD/ 

 «dÇ ‡‡ nH«ADC
∧

= ABC
∧

øXÝ« 

 ‡‡ »
  
A1øXÝ« ÈËU�% t¹Ë«“ Â«b� UÐ 



±µ¥

≤¥ ÈtDI� ‡‡A ÈtKAUB tÐ ±∞ ÈÁd¹«œ e�d% “« d²%v²�UÝ C

 UÐ dÐ«dÐ Ád¹«œ ŸUFý Æœ—«œ —«d/∂ Ë XÝ« d²%v²�UÝ ABÁd¹«œ s¹« dÐ 

 jšÁ—UÄ ‰uÞ ÆXÝ« ”UL%ABÆbOM� »U�Š «— 

≤µ‰uN−% ÈU¼Á“«b�« ̈ Ë—tÐË— qJý —œ ‡‡

ÆbOM� »U�Š «—

B

A O

≤∂ ‰uÞ tÐ vDšÁ—UÄ ‡‡πÈ—uÞ ªbOM� rO�Ið XL�/ Ëœ tÐ «— Ê¬ ̈ fáÝ ªbOM� rÝ— d²%v²�UÝ 

 U¼XL�/ “« vJ¹ t�≥ÆbýUÐ Èd~¹œ dÐ«dÐ 

≤∑ «dÇ ̈ Ë—tÐË— qJý —œ ‡‡MNUÐ È“«u% 

ABøXÝ« 

2
1 y

3
z

x

B

A

M

N
C

93

2/5

7/5

≤∏ Ë—tÐË— qJý —œ ‡‡DE BC ÈU¼Á“«b�« ÆXÝ« AE Ë DE

ÆbOM� »U�Š «—

D E

A

B C10

5

2

8

≤π dÖ« ‡‡AB dÐ«dÐ ∂p¹d¼ ÈU¼Á“«b�« ̈ býUÐ d²%v²�UÝ 

 ÈË— t � v¹U¼jšÁ—UÄ “«ABd?²%v²�UÝ bMÇ ¨XÝ« Ábý «bł 

øXÝ«

A B

≥∞ ¨Ë—tÐË— qJý —œ ‡‡A ′A ¨B ′B Ë C ′C UŽUHð—« 

 YK¦%ABC YK¦% ÆbM²�¼ ′A BHøXÝ« tÐUA²% YK¦% Â«b� UÐ 

ø«dÇ

′A

′C

CB

A

B ′

H



±µµ

≥± ¨Ë—t?ÐË— q?Jý —œ ‡‡DE ACY?K?¦% Ëœ «dÇ ÆXÝ« 

ABC Ë DBEøb�«tÐUA²% 

ÆbO�¹uMÐ «— U¼Ê¬ dþUM²% Ÿö{« X³��

A

D

B
E C

≥≤ ‡‡AE Èt?¹Ë«“ “U?�LO� A Y?K¦% Ëœ «dÇ ªXÝ« ABD Ë AEC

øb�«tÐUA²%

ÆbO�¹uMÐ «— U¼Ê¬ dþUM²% Ÿö{« sOÐ VÝUMð

A

B C

E

D

≥≥ YK¦% —œ ‡‡ABC ̈    A
∧

= 90
o

 Ë AHdÐ œ—«Ë ŸUHð—« 

 dðËBC YK¦% Ëœ «dÇ ÆXÝ« ABC Ë AHCVÝUMð øb�«tÐUA²% 

ÆbO�¹uMÐ «— YK¦% Ëœ s¹« dþUM²% Ÿö{« sOÐ
B

A

H
C

±p¹ g¹U−MÖ dÐ«dÐ ZMÄ ¨ı—UÄ p¹ g¹U−MÖ ‡‡

ÆXÝ« Ê«uOH 

 Ê«u?O?H Ë ı—UÄ g¹U−MÖ ŸuL−%≤Ê«u?O?H g?¹U−MÖ Ë ı—UÄ g¹U−MÖ ÆXÝ« d²OH 

øXÝ« —b/tÇ

≤ s�Š dÖ« ‡‡≥ Ë d²Bœ µ ̈ œdWÐ —U�œuš ±∞∞dÖ« Æb�U%v% v/UÐ gHuÄ “« ÊU%uð 

 Ë«≤ Ë d²Bœ ∏ XLO/ Æb�U%vL� v/UÐ vHuÄ g¹«dÐ ̈ œdWÐ —U�œuš ≤ XLO/ UÐ d²Bœ µ—U�œuš

s�Š‡‡» ÆbOM� »U�Š «— —U�œuš p¹ XLO/ Ë d²Bœ p¹ XLO/ ‡‡ nH« ÆXÝ« ÈËU�%

øœ—«œ ‰uÄ —b/tÇ

≥Êœd� @�— È«dÐ tÐd−ðUÐ dÖ—U�ÆXÝ« tÐd−ðr� vJ¹ Ë tÐd−ðUÐ vJ¹ dÖ—U� Ëœ ‡‡

¨—«u¹œ p¹±∞ —œ «— —«u?¹œ ÊU?L ¼ tÐd−ðr� dÖ—U�Æœ—«œ Â“ô ÊU%“ XŽUÝ ±µXŽUÝ 

«— Ê¬ “« Èd�� tÇ b¹UÐ ̈ œuý @�— ÊU%“ s¹dðÁUðu� —œ —«u¹œ t�s¹« È«dÐ ÆbM�v% @�—

“Už¬ «— Êœ“ @�— ÊU%“r¼ Uð r¹dá�Ð tÐd−ðr� dÖ—U� tÐ «— Èd�� tÇ Ë tÐd−ðUÐ dÖ—U� tÐ

øbA�v% ‰uÞ —b/tÇ —«u¹œ ÈeO%¬@�— ¨ —uAs¹« —œ øbMM�

¥ÂËœ ‰U?Ý r?O?� ÊU?O% Ë ‰Ë« ‰UÝ rO� —œ «— ÊU²Ýö� Ê«“u%¬g�«œ v{U¹— ÈÁdL� ‡‡

ÆbOM� »U�Š XÐu� Ëœ “« p¹d¼ —œ «— œuš ”ö� v{U¹— ÈÁdL� sO~�UO% ÁUÖÊ¬ ÆbOM� tONð

سم شكل ر 
دار  جدول نظام

الگويابى 
هاى نامطلو  بحذف حالت

زير مسئله 
 حل مسئلهى سادهتر

 تشكيل معادله
مايشحدس و آز 



±µ∂
 Èt�bM�≤

œdÖÁ—Ëœ ÈÁbMýËd�

 Èt??A??I??� ¨Ë—t?ÐË— q?J?ý≤∞Èt??�U?š 

Æb¼œv% ÊUA� «— U¼Ê¬ sOÐ ÈU¼Á«— Ë v¹U²ÝË—

“« “Ë— d¼ b¼«ušv% œdÖÁ—Ëœ ÈÁbMýËdB p¹

 Èt�UšAt� bM� vÞ «— ÈdO�% Ë bM� ŸËdý 

tÐ ¨ÂU−�«dÝ Ë œ—c~Ð —UÐ p¹ jIB ¨t�Uš d¼ “«

 ÈtDI�AÆbOM� hWA% «— Ë« dO�% ÆœœdÖ“UÐ 

 d¼Æb¼œv% ÊUA� «— v¹U²ÝË— Èt�Uš p¹ 

 d ¼ ¨Ë—t?ÐË— q?Jý —œ„d?N?ý p?¹ 

ÁœUł p¹ „dNý Ëœ d¼ sOÐ rO¼«ušv% ÆXÝ«

l?ÞU?I?ð È«ÁœU?ł Ëœ ê?O ¼ t?� È—u?Þ ªr?OAJÐ

U¼Á«— ÈtAI� ¨qÄ “« ÁœUH²Ý« UÐ ÆbMýUÐ t²ý«b�

ÆbOM� rÝ— «—

 d ¼ d?¼ Ë Êb?F?% p?¹ ÈÁb?M¹UL� �p?¹ ÈÁb?M?¹U?L� 

“« p¹d¼ tÐ È«ÁœUł ̈ ÊbF% d¼ “« rO¼«ušv% ÆXÝ« t�Uš—U�

«— Èd~¹œ U¼ÁœUł “« p¹êO¼ t� È—uÞ ªrOAJÐ U¼t�Uš—U�

ÆbOM� tONð «— U¼ÁœUł ÈtAI� ÆbMJ� lD/

 d¼ ̈ Ë—tÐË— qJý —œÆœuýv% ÁbO%U� ”√— p¹ 

q?AË r ¼ tÐ jšÁ—UÄ p¹ UÐ t� vð—uA—œ «— ”√— Ëœ

 Êœd?Ð —U �t?Ð U?Ð Ær?O?%U?�v% —ËU−% ¨bMýUÐ Ábý≥¨@?�— 

—ËU??−??% ÈU? ¼”√— t � b?O?M � @?�— È—u?Þ «— U ¼”√—

ÆbMýU³� @�—r¼

A
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